

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل، کتابوں کی دنیا
- ہندوستان کے مسلم بادشاہوں کی رواداری
- ماضی میں مدرسے کی انصافی روایت
- تین انسانی قوتوں کا نگرار
- ہرمسند میں اشتعال انگیزی اور حکومت کی نفاذی
- غیر منقوٹ لکھنے والے چند شعراء وادباء
- اخبار جہاں، ملی سرگرمیاں، ہفتہ رفتہ



## بدمزاجی - انسانی رشتوں کے لیے زہر قاتل

انفرادی زندگی سے الگ ہو کر ہم اجتماعی تنظیموں اور اداروں کی بات کریں اور اس پر کوئی بدمزاج شخص کا تسلط ہو تو اس کی بدمزاجی کے اثرات اجتماعی نظام پر پڑتے ہیں، اور اداروں کو نقصان کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ شریعت نے اسی وجہ سے اجتماعی کاموں میں خصوصیت کے ساتھ مشورے پر زور دیا ہے، وَاَشْرَوْا فِي الْأَمْرِ، وَالْمُشَوَّرُ شُؤْرَى بَيْنِنَهُمْ۔ کا حکم اسی نقصان سے بچنے کے لیے ہے، اس پر جس قدر مشورتی سے عمل ہوگا فرد کی اصلاح بھی ہوگی اور اجتماعی تقاضوں پر بھی عمل کیا جاسکے گا۔

بدمزاج شخص کے دل میں تکی ہوتی ہے، اس کا دل اسی کے سامنے نرم ہوتا ہے جس سے اس کا کوئی مفاد وابستہ ہو یا اسے نقصان کا خطرہ ہو یعنی "جلب منفعت" اور "دفع ضرر" اس کی زندگی کا نصب العین ہو جاتا ہے، وہ اگر کسی کے سامنے سرنگوں ہوتا ہے تو نفع کا حصول مد نظر ہوتا ہے یا نقصان سے بچنا، اس کے علاوہ دوسروں کو اپنی بدمزاجی سے محروم کرنا ہوتا ہے، ایسے بدمزاج شخص کا اکرام کوئی دل سے نہیں کرتا؛ بلکہ اس کی مصرت رسانی کے خوف اور ڈر سے کرتا ہے، اسی وحدت میں مَحْمُودُ الرَّجُلِ مَخْفَافَةٌ شَرُّهُ سے تعبیر کیا گیا ہے اور جب معاملہ یہاں تک پہنچ جائے تو حدیث میں مسلسل اور متواتر تصائب کے نزول کی بات کی گئی ہے، بالکل اسی طرح جس طرح دھماکا ٹوٹ جانے سے نتیجے کے دانے نپسل کرنے لگتے ہیں۔

بدمزاج لوگوں کے ساتھ خود بدمزاج بن جانا صحیح نہیں ہے، اس سے آپ کی سوچ منفی بنتی ہے اور یہ آپ کے لیے پریشانی کا باعث ہوا کرتی ہے، ان حالات میں قرآنی ہدایات "ادفع بالیٰ ہی احسن" یعنی خوش اسلوبی سے معاملات کو ٹالنے کی ہے، ایسے لوگوں کو معاف کر دینا یا انہیں جیت کے ذریعہ قریب کرنا بھی ایک حل ہے، بعض لوگوں کی رائے ہے کہ اگر آپ کے اندر قوت برداشت ہے تو صبر بھی کر سکتے ہیں۔ لیکن یہ بدمزاج شخص کے لیے دوا کا نہیں مرض بڑھانے کا سبب بن سکتا ہے۔

ماہر نفسیات نے اس بات کی صراحت کی ہے کہ بدمزاجی کی بڑی وجہ دوسروں پر غالب آنے کی ہے جابوں ہوتی ہے، بدمزاج آدمی اپنی زوردار آواز اور اڑا بھلا کہہ کر دوسروں کو غلوب کرنا چاہتا ہے، عام طور پر سانسے والا دلچوں کہ بدمزاج نہیں ہوتا؛ اس لیے وہ خاموش رہ جاتا ہے، جس سے بدمزاج انسان کا حوصلہ بڑھتا ہے، وہ اپنی منوائے پر مہر ہوتا ہے۔ آپ ایسے لوگوں کی بات مانتے مانتے اپنی شخصیت کھو دیتے ہیں، آپ کی فکر اور سوچ بھی کھیں گم ہو جاتی ہے، اور آپ کا شمار ان لوگوں میں ہونے لگتا ہے؛ جس کی کوئی اپنی فکر نہیں ہوتی۔ آپ کی خاموشی کو لوگ آپ کی بزدلی سے بھی تعبیر کر سکتے ہیں۔

اپنی شخصیت کی حفاظت کے لیے دباؤ کے اس ماحول سے ٹھکانا بھی ضروری ہے، ورنہ آپ دوسروں کی دیکھا دیکھی اور دباؤ میں بہت سارے غلط صحیح فیصلے لینے اور قبول کرنے پر مجبور ہو جائیں گے، ایسے موقع سے ضروری ہے کہ آپ جذبات میں نہ آئیں، پر سکون رہیں، کبھی کبھی مذاق میں ٹال سکتے ہوں تو ٹال دیجئے، اپنی بات کھل کر کہیے اور اپنے طرز عمل سے تبادلیت کے عزت نفس میرے پاس بھی ہے اور مجھے اس کی حفاظت کرنی چاہیے۔

بدمزاجی بدمزاجی کا ایک حصہ ہے، اور بد اخلاقی شریعت میں انتہائی مذموم ہے۔ بدمزاجی کو خود پرستی کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے اور کبھی دوسروں کو حقیر سمجھنے کی وجہ سے، ایک اور وجہ اپنے مقصد اور مقصودوں میں ناکامی ہو کر ہوتی ہے، آپ نے اپنا ایک ہدف بنا رکھا ہے، اس ہدف تک پہنچنے میں اگر آپ ناکام ہو جاتے ہیں، یا اس میں تاخیر ہو رہی ہے تو آپ کے اندر مزاج پیدا ہو جاتی ہے، بدمزاج آدمی کے پاس سر تو ہوتا ہے لیکن اس میں غور و فکر کرنے والا دماغ کمزور پڑ جاتا ہے، ایسے میں بدمزاج آدمی اندر ہی اندر جھل رہتا ہے، گلستا رہتا ہے، اس جملے اور سٹلنے کا نقصان دوسروں کو تو پہنچاتا ہے خود اس کی اپنی ذات کو بھی پہنچ جاتا ہے، کبھی کبھی تکی کو آپ نے دیکھا ہے اس کے پاس سر ہوتا ہے، دماغ نہیں ہوتا اس لیے ذرا سی رگڑ سے جل اٹھتا ہے اور اپنے جسم کو خفا کستر کر دیتا ہے، بدمزاج آدمی کا دیر سویر یہی حال ہوتا ہے۔

بدمزاجی اپنے ساتھ بہت سارے منفی رویوں کو بھی ساتھ لاتی ہے، بدمزاجی کی وجہ سے حسد، جھل، بغض و عداوت، جھج خوری وغیرہ انسانی زندگی میں گھر کر لیتے ہیں، یہ رویہ انسانی رشتوں کے لیے زہر قاتل ہوتا ہے۔ اس کا علاج اپنے رویے میں تبدیلی ہے، جب تک وہ رویوں میں تبدیلی نہیں آئے گی، بدمزاجی ختم نہیں ہوگی۔

اگر شریعت سادس حضرت مولانا سید نظام الدین صاحب فرمایا کرتے تھے کہ آپ کی صلاحیت، بہت اچھی ہے، لیکن مزاج صحیح نہیں ہو تو لوگ آپ سے دور ہائے لگیں گے، بالکل اسی طرح جس طرح گھن ساپ کے لعل کے حصول کا خواہشمند ہر آدمی ہوتا ہے، لیکن اس کی جو پھنکار ہوتی ہے اس سے ڈر کر آدمی اس کے قریب نہیں جاتا، اسی طرح با صلاحیت انسان کی صلاحیتوں سے فائدہ اٹھانے کی خواہش ہوتی ہے، لیکن اس کی بدمزاجی، بے قابو زبان اور بد اخلاقی کی وجہ سے انسان اس سے دوری بنائے رکھنے میں عافیت سمجھتا ہے، تاکہ وہ عزت نفس کے ساتھ ہی سکے، جو لوگ بدمزاجوں سے قربت رکھتے ہیں، وہ کبھی بھی ذلیل ہو سکتے ہیں اور ان میں بے غیرتی کے جرائم بھی ہوتے ہیں۔

نفسیات کی زبان میں ایسے لوگوں کو "ڈیکس رویہ" کا انسان کہا جاتا ہے، اس رویہ میں صرف بڑے تجربہ بات ہی شامل نہیں ہوتے، کچھ ایسے معاملات بھی ہوتے ہیں، جنہیں آپ معمولی سمجھ کر گزار جاتے ہیں، لیکن وہ آپ کے دل کے نہاں خانوں میں جگہ بنا لیتے ہیں، تحت الشعور میں یہ پیچھا چار یاں مایوسی اور تباہی کی شکل میں باہر آ کر دوسروں کو سورا کرنے کا کام کرتی ہیں، اس لیے ایسے لوگوں کی شناخت کر کے انہیں اپنی زندگی سے نکال دینے میں ہی عافیت ہے۔ اگر آپ ایسے لوگوں کو اپنی زندگی کا حصہ بناتے رہے تو اس کا بڑا آپ کی خود اعتمادی پر پڑتا ہے، اگر آپ کسی بات کو سچ سمجھتے ہیں تو اسے سچ کہنے کا حوصلہ جٹھائے، ہمیشہ خاموش رہ جانا مسئلہ کامل نہیں ہوتا، کئی بار اہم معاملات پر اپنی رائے رکھنی بھی ضروری ہوتی ہے۔

جیسا کہ معلوم ہے بدمزاجی ایک رویہ ہے، رویہ انسانی شخصیت کا بیان ہوتا ہے، برطانیہ کے سابق وزیر اعظم سر وینسٹن چرچل (۱۸۶۹-۱۹۶۵) کے مطابق رویہ ایک معمولی سی چیز ہے، لیکن انسانی شخصیت میں اس کی بڑی اہمیت ہے۔ رویہ کا انحصار بڑی حد تک انسان کے اپنے طرز فکر پر ہوتا ہے، اگر وہ تکبر اور ترخ کا شکار ہے، "انا" کا سیر ہے تو اس کے بدمزاج ہونے کے امکانات زیادہ ہیں، ایسے لوگ اپنے رویہ پر قابو پانے میں ناکام ہوتے ہیں، وہ اگر زبان سے کچھ نہ بولیں تو ان کے چہرے بولنے لگتے ہیں، ان کی بدمزاجی کے آثار ان کے چہرے سے ظاہر ہونے لگتے ہیں، ایسے لوگوں پر جذباتی تاثر فوری طور پر غالب آ جاتا ہے، ان کی شخصیت کی سب سے بڑی کمزوری ان کی انفعالی ہوتی ہے، ایسا شخص اخلاق عادات کے اعتبار سے مضبوط نہیں ہوتا، اپنا فائدہ نظر آئے تو کچھ بھی کر گذرتا ہے، انفعالی در بار خداوندی میں تو اچھی چیز ہے، لیکن بندوں کی بارگاہ میں یہ شخصیت کی کمزوری کو نمایاں کر دیتا ہے۔

بدمزاجی ایک منفی رویہ ہے، اس رویہ کا عادی شخص دوسرے کے کاموں میں خامیاں ڈالنے اور تنقید کر کے نفسیاتی تسکین حاصل کرتا ہے۔ بدمزاج آدمی کا رویہ جھکی آمیز بھی ہو سکتا ہے، وہ آپ کو نقصان پہنچانے کے درپے بھی ہو سکتا ہے، اس کے باوجود یہ یاد رکھنا چاہیے کہ بدمزاجی فطرت نہیں ہے، جسے دلا نہ جاسکے، یہ ایک چال چلن ہے، جسے مثبت رویہ اور صحیح سوچ کے ذریعہ بدلا جاسکتا ہے، اپنی سوچ کو مثبت اور غیر ضروری اندیشوں کے خول سے باہر لائے، دوسروں کا اکرام و احترام سمجھئے، ان کی باتوں کو غور سے سنئے اور جو درست ہوں ان کو اہمیت دیجئے اور اس پر عمل کیجئے، بدمزاجی ختم ہو جائے گی، لیکن اگر کوئی شخص منظر اور سونہی کی طرح ڈیکوریشن کرنا چاہے تو یہ ناممکن عمل ہے، اس کا علاج صرف رویوں میں تبدیلی ہے۔ رویے مثبت ہوں گے تو بدمزاجی ختم ہوگی، منفی ہوں گے تو تبدیلی کبھی نہیں آئے گی، رویوں کی تبدیلی کا یہ کام بدمزاج شخص خود بھی کر سکتا ہے اور خرابی دباؤ سے بھی بدمزاجی ختم ہو سکتی ہے، یہ خرابی دباؤ کی قسم کے ہو سکتے ہیں، جن کا انتخاب حالات اور ماحول کے اعتبار سے کیا جاسکتا ہے، ان میں سے ایک یہ ہے کہ بدمزاج شخص کے اندر سے تکبر کو نکلنے کی کوشش کی جائے، اللہ کی بڑائی کا اعتبار اذ ان واقامت کے کلمات کا جواب بھی اللہ کی بڑائی کے تصور کو ذہن نہیں کرنے میں بہت معاون ہوتا ہے، بدمزاج شخص کے ذہن میں اگر یہ بات بٹھادی جائے تو تم بڑے نہیں ہو، اللہ بڑا ہے اور واقعہ یہ ہے کہ عہدے مناصب کی بلندی پر پہنچنے کے باوجود تم مستجاب ہو، یہ نیاز ذات صرف اللہ کی ہے تو بدمزاجی دور ہو جائے گی، اور لوگ بدمزاجی کی بدمزاجی سے محفوظ ہو جائیں گے۔

### یلا تبصرہ

”دوسروں سے تمام مرکزی یونیورسٹیاں بند ہیں، صوبائی ادارے اور اسکول کا بج بھی تقریباً بند ہیں، لیکن لاکھوں کی ریلیاں جاری ہیں، چار پانچ ریلیاں میں اختیارات ہو چکے ہیں، اور کبھی پانچ ریلیاں میں انتخاب کا بلنگ جگ گیا ہے، وزیر اعظم اور دوسرے لیڈران لاکھوں کی ریلیاں کر رہے ہیں، میٹروپولیٹن کے جسم پھل رہے ہیں، مگر یہ یلیو کی نہیں کیا جاسکتا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ لاکھوں کی اختیاری ریلی سے یہ باور دہتی ہے۔“ (انتخاب ۹ جنوری ۲۰۱۲)

### اچھی باتیں

”مجموعہ خود پر کریم منقوٹ میں اور دوسروں پر کریم تو کمزور ہو جائیں گے، لوگوں کے پیچھے بھاگنے والا دوسرے ذلیل ہوتا ہے اور اللہ کے پیچھے بھاگنے والا ذلت وروائی سے بچ جاتا ہے، لوگوں کو چاہئے ہوتو مکاؤں پر نہیں، انسانوں پر خرچ کروئے، تم فجر کے لیے نہیں جاگ سکتے لیکن فجر تک جاگ سکتے ہیں، بہترین انسان عمل سے بچنا جاتا ہے ورنہ اچھی باتیں دیاروں پر بھی لکھی ہوتی ہیں، اچھے دن کے انتظار میں ساری عمر گزار جاتی ہے اور پھر یہ چماتا ہے کہ جو زور گئے وہی دن اچھے تھے۔“ (حاصل مطالعہ)



امارت شرعیہ بہار اڑیسہ وجہار گھنٹا کا ترجمان

# نقیب

ہفتہ وار

پہلے واری شریف

جلد نمبر 62/72 شمارہ نمبر 03 مورخہ ۱۳ جمادی الثانی ۱۴۴۳ھ مطابق ۱۷ جنوری ۲۰۲۲ء روز سوموار

## وزیر اعظم کی سیکورٹی

ہندوستان میں جن چند لوگوں کے تحفظ کے لیے حکومت گورنمنٹ ہوتی ہے، ان میں ایک ملک کا وزیر اعظم ہے، تحفظ میں کتنا ہی کے نتیجے میں ملک نے ۱۹۸۳ء میں اندرا گاندھی ۱۹۹۱ء میں راجیو گاندھی کو کھو دیا ان کے علاوہ ناٹھورام گوڈے کے ذریعہ ۱۹۳۸ء میں مہاتما گاندھی، ۱۹۶۵ء میں پنجاب کے سابق وزیر اعلیٰ پر تپ سنگھ، ۱۹۷۵ء میں وزیر ریلوے لٹل برائن شرما ۱۹۹۵ء میں پنجاب کے وزیر اعلیٰ بے انت سنگھ کا قتل اسی حفاظتی حصار کے زور ہونے کا نتیجہ تھا، ان حادثات سے سبق لے کر وزیر اعظم کے تحفظ کے لیے پورے حفاظتی گروپ کی تشکیل کی گئی ہے جسے ایس۔ پی، جی یعنی ایچ ایچ کے گروپ کہا جاتا ہے، یہ ایس۔ پی کے سربراہ کے طور پر تیت یا تہ اوجہ دیہ تھیٹروں سے منسلک ہوتے ہیں، یہ گروپ ۱۹۸۸ء میں بنا دیا گیا تھا، اس گروپ کا سالانہ بجٹ تین سو پچھتر کروڑ روپے ہے، یہ ملک کا سب سے مہنگا اور مشہور تحفظ کا نظام ہے۔

وزیر اعظم جب کسی دورے پر جاتے ہیں تو ایس۔ پی جی کے ساتھ ایس ایل (ایٹو اےس سیکورٹی لیژن) ریاستی پولیس اور مقامی انتظامیہ بھی ایس پی جی کے معاون کے طور پر کام کرتی ہے، اور اسے ضروری مشورے دیتی ہے، اس طرح وزیر اعظم کے چاروں طرف سپرٹا جی حفاظتی حصار ہوتا ہے، البتہ آخری فیصلہ ایس پی جی کا ہی ہوتا ہے۔

۲۰۲۰ء میں مرکزی وزیر مملکت برائے امور داخلہ نے پارلیامنٹ میں اٹھائے گئے ایک سوال کے تحریری جواب میں بتایا تھا کہ وزیر اعظم کی سیکورٹی پر روزانہ ایک کروڑ بائیس لاکھ روپے خرچ ہوتے ہیں، اتنے سارے اخراجات اور اتنے سخت تحفظ کا نظام کے باوجود وزیر اعظم کی سیکورٹی میں اس قدر خامی رہی کہ انہیں اپنا فیروز پور پنجاب کا دورہ ہوتی کر کے دلچسپ کر دیا، یہ ایس پی جی اور ان کے مسائل ہیں، جس کا جواب پورا ملک جانتا ہے۔

اس سے قبل ۲۱ دسمبر ۲۰۱۹ء کو واشنگٹن ڈی سی میں وزیر اعظم کی سیکورٹی میں خامیاں سامنے آئی تھیں، جس میں کئی بار ایس پی جی کے قریب ہوجا کر، ایک بار ان کا قافلہ بھی مہالائی اور کی ٹریفک میں پھنس گیا تھا، گو یہ وقت صرف دو منٹ کا تھا۔ خود وزیر اعظم نے پندرہ منٹ کی سیکورٹی کے حصار کو توڑنے کا کام کیا ہے، باخبر ذرائع کے مطابق دشا تھریڈز کے موضوع سے متعلق ہمارے پورے ممالک میں کئی بار ایس پی جی نے سیکورٹی نظام کی ان کی غیر ملکی مہمانوں کے استقبال کے موقع سے بھی ان کا رویہ پر دو ٹوکوں کے خلاف رہا ہے، ۲۰۱۹ء میں سعودی عرب کے ولی عہد شہزادہ محمد سلمان کے دلچسپ ہونے پر ان سے لگاتار سیکورٹی پر دو ٹوکوں کو انہوں نے خود سے توڑ دیا تھا۔

اسی طرح موسم کی خرابی کی وجہ سے فیروز پور جگہ تک ان کا نہ پونچھا کوئی پہلا واقعہ نہیں ہے، ۲۰۱۶ء میں وہ بہرائچ کی ریل میں موسم خراب ہونے کی وجہ سے ٹینس پیوٹج پائے تھے، ۱۵ اکتوبر ۲۰۱۳ء کو ناسک مہاراشٹر، ۲۹ جون ۲۰۱۵ء کو دارا سنی، فروری ۲۰۱۹ء میں رور پور اتر اچھنڈ کی ریلوں میں خراب موسم کی وجہ سے وزیر اعظم کا جانا نہیں ہو سکا تھا، لیکن انہوں نے فون پر خطاب کیا تھا اور پروگرام میں نہ آنے کی وجہ بھی بتادی تھی، پھر فیروز پور ریل کو انہوں نے بذریعہ فون خطاب کیوں نہیں کیا؟

یہ اور اس قسم کے بہت سارے سوالات لوگوں کے ذہن میں اٹھ رہے ہیں، موسم خراب ہونے کی وجہ سے پہلی کا پڑ کے بجائے سڑک راستے سے فیروز پور جانے کا فیصلہ وزیر اعظم کا اپنا ہو سکتا ہے، لیکن سیکورٹی پر نگاہ رکھنا ایس پی جی کی ذمہ داری تھی، مقامی پولیس کو اس میں تعاون کرنا تھا، اس معاملہ میں ایس پی جی اس قدر طاقتور ہے کہ وہ سیکورٹی کا حوالہ دے کر وزیر اعظم کے سفر کو ملتوی کر سکتا ہے اور ہوا بھی کچھ ایسا ہی، لیکن ایس پی جی کو فیصلہ کرنے میں ہیں (۲۰) منٹ لگ گئے اور وزیر اعظم کی گاڑی میں (۲۰) منٹ تک بائی وے پر کھڑی رہی، اس سلسلہ میں سب سے پہلی بات تو یہی ہے کہ جب موسم سازگار نہیں تھا تو ایک سو پچیس کلومیٹر کا فاصلہ بذریعہ سڑک طے کرنے کا فیصلہ ہی درست نہیں تھا، کیوں کہ اتنے طویل راستے کو اتنی جلدی میں تاز کرنا ممکن نہیں تھا، پھر جب فیصلہ کر ہی لیا گیا تھا تو ہماری خفیہ ایجنسیاں کیا کر رہی تھیں کہ انہیں صحیح صورت حال کا علم نہیں منٹ بعد ہو سکا۔

بائی وے پر کاروں کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ کسان انڈولن پر بیٹھے ہوتے تھے، یہ اچانک سڑکوں پر کس طرح آگئے ہا، خبر ذرائع کا کہنا ہے کہ یہ کسان احتجاج کے لیے فیروز پور جا رہے تھے، پولیس نے وہاں جانے سے روکا تو وہ وہاں کے وہیں سڑک پر بیٹھے گئے، اس لیے سڑک جام ہو گیا، اگر ایسا ہے اور پولیس والوں کو معلوم تھا کہ اس راستے سے وزیر اعظم کا قافلہ گزرنے سے قبل سڑک سے ہٹا کر دور بیٹھانا چاہیے تھا، تا کہ راستہ صاف رہے، اور وزیر اعظم کا قافلہ بحفاظت وہاں سے گزر جائے، بد قسمتی سے ایسا نہیں ہو سکا، وزیر اعظم کی سیکورٹی کو یقینی بنایا جا سکا، اور وہ دلچسپ گئے۔

جہاں تک فون سے وزیر اعظم کے خطاب کا معاملہ ہے اس کے بارے میں لوگوں کا کہنا ہے کہ کریان خالی تھیں، وزیر اعظم کس سے خطاب کرتے ہوئے تھے، حفاظتی نظام کے ساتھ اس بات کا بھی ہذا اولیٰ رہا ہو تو اس سے انہیں کیا جا سکتا۔

وجہات کیا تھیں، اس پر ریاستی اور مرکزی حکومت دونوں نے جانچ کئی تشکیل دی ہے، پریم کورٹ نے سیکورٹی سب کے ذریعہ ایس کی تشکیل کا حکم دیا ہے، اس معاملہ سے متعلق حرکات سے متعلق حرکات و سکنات کے تمام ہذا وزیر کو محفوظ

رکھے کہ کہا گیا ہے، پنجاب سرکار نے ریاستی اور مقامی پولیس ذمہ داروں پر کارروائی بھی کی ہے، ان میں سے کئی معطل کیے جا چکے ہیں۔ ایجنسیوں کی رپورٹ یقیناً الگ الگ ہی آئے گی، ریاستی سرکار کی رپورٹ میں سیکورٹی ایجنسیوں کو مورد اثرام گرا دیا جائے گا، اور مرکزی رپورٹ میں پنجاب سرکار کو، ایک امید پریم کورٹ کے سیکورٹی سب سے ہے کہ وہ شاید حقیقت کا پردہ فاش کرنے میں کامیاب ہو جائیں، بشرطیکہ کسی دباؤ کے بغیر آزادانہ اور مہمانانہ چارج پر کاررواہوں۔

وزیر اعظم کی سیکورٹی کا معاملہ واقعتاً بہت اہم ہے اور جو لوگ قصوروار ہیں ان کو سخت سزا ملنی چاہیے، جس طرح اس واقعہ پر سیاست ہو رہی ہے اور میڈیا ٹرائل کیا جا رہا ہے، اس کی وجہ یہ ہے کہ پنجاب کے ساتھ پانچ ریاستوں میں انتخاب کی تاریخ کا اعلان کر دیا گیا ہے، کانگریس اور بی جے پی دونوں اس واقعے کے حوالہ سے ووٹ کے حصول کی کوشش کرنے میں لگ گئی ہے، سیاست اسی کا نام ہے یہاں تو کتنی کو بھی ووٹ کے لیے استعمال کر لیا جاتا ہے، یہ تو وزیر اعظم کی سیکورٹی کا معاملہ ہے۔

## عورتوں کے خلاف جرائم

ہندوستان میں مرکزی حکومت کا ایک نعرہ بی بی اور بی بی بچاؤ ہے، لیکن مذہب میں تو عورتوں کو دیوبند سمجھا جاتا ہے بلکہ بی بی عورتوں کی پوجا ہوتی ہے، ان میں اکثر و بیشتر خواتین کے روپ میں ہی ہوتی ہیں، اس کے باوجود، ایک ملک میں عورتوں کے خلاف جرائم کا گراف دن بدن بڑھتا جا رہا ہے، بی بی بانی اور سٹری ڈیٹس جیسے واقعات بھی جرائم کی فہرست میں آتے ہیں، اور جن پر قانونی دارو گیر کا آغاز ہو چکا ہے، لیکن بہت سارے واقعات و معاملات میں انتہائی ست ردی کا مظاہرہ کیا جاتا ہے، جس کی وجہ سے عورتوں کے خلاف نظام اور جرائم کا سلسلہ راز ہوتا جا رہا ہے۔

نیپل کرائم کا رڈس بیورو نے اس سلسلے کے جو اعداد و شمار فراہم کیے ہیں، اس کے مطابق ۲۰۱۱ء میں عورتوں کے خلاف جرائم کی ۲۲۸۶۵۰ رپورٹیں درج کرائی گئی، ۲۰۱۲ء میں اس میں ۶۶٪ اضافہ درج کیا گیا۔ ۲۰۱۵ء میں ۳۰۰۰۰۰، ۲۰۲۰ء میں ۳۷۱۵۰۱، واقعات کا سرکاری سطح پر اندازہ ہو سکا، حالانکہ ۲۰۲۰ء میں لاک ڈاؤن کی وجہ سے عورتوں کا باہر نکلنا بہت کم ہو گیا تھا۔

ریاستی اعتبار سے خواتین کے خلاف جرائم کا تجزیہ کر کے تو معلوم ہوگا کہ ملکی سطح پر مجموعی خواتین کی تعداد میں سے صرف ۵۵٪ نے صدمہ منی بیکال میں رہتی ہیں، لیکن مغربی بیکال میں خواتین کے خلاف جرائم کے ۱۲٪ صدمہ ہوئے، آخر ہرا پردیش میں عورتوں کی مجموعی تعداد ۳۷ لاکھ ہے، لیکن وہاں ۱۱۵٪ صدمہ عورتوں میں مجموعی کے حصے چھٹے چھٹے، اعداد و شمار بتاتے ہیں کہ خواتین کے خلاف جرائم اتر پردیش میں ۳۹۳۸۵، مغربی بیکال میں ۳۹۳۳۹، راجستھان میں ۳۳۵۳۵، مہاراشٹر میں ۳۱۹۵۳، مدھیہ پردیش میں ۲۵۶۶۰ ہوتے اور خواتین کو اس کا کرب چھیننا پڑا۔

یہ اعداد و شمار حتمی اور آخری نہیں ہیں، ان سے کئی گنا زیادہ جرائم کا ارتکاب ہو ہوا ہوگا، لیکن وہ پولیس کے یہاں درج نہیں کرانے گئے، اس لیے راز میں نہیں آسکے، ضرورت اس بات کی ہے کہ حکومت نے بی بی بچاؤ کا جو فرہم دیا ہے، اس کے لیے ضروری اقدام کیے جائیں اور خواتین کے تحفظ کو یقینی بنایا جائے۔ درنہ نہ صرف عورتوں کی عزت سے کھو اڑا گیا جاتا ہے، وہ اس ملک کی روایتی تہذیب کا جنازہ نکال کر رکھ دیا گیا، اور مغربی تہذیب سے قریب ہونے کی جو ہوا چلا رہی ہے، اس میں سب کچھ دشمنی و خائن کی طرح کر رہا جائے گا، عزت و باہر بھی اور تہذیب و ثقافتی اقدار بھی۔

## مسلمانوں کی تعلیمی پس ماندگی

مسلمان اعلیٰ تعلیم میں انتہائی پس ماندہ ہیں، ان کے یہاں اعلیٰ تعلیمی اداروں میں داخلہ کی شرح صرف ۱۶.۶ فیصد ہے، جن میں سے اعلیٰ تعلیم کے لیے داخلہ لینے والوں کی شرح ۲۲٪ یعنی صدارت ہندوؤں میں داخلہ کا مجموعی فیصد ۸.۷۵٪ یعنی صدمہ ہے، پچھلے سہ ماہی ۱۸-۲۰۱۷ء کے مطابق سترہ صد مسلمان، مالی داروں کی وجہ سے اعلیٰ تعلیم کے حصول میں پیچھے رہ جاتے ہیں، بحالی اور تقریروں میں، سورہی، انسانی کا خوف بھی انہیں اعلیٰ تعلیم سے دور رکھتا ہے، ایسے میں ضروری ہے کہ اعلیٰ تعلیمی ادارے اپنی فیس میں اقلیتوں خصوصاً مسلمانوں کے لیے رعایتی فیس کا اعلان کریں، ہم جانتے ہیں کہ موجودہ دور میں یہ ناممکن عمل جو ہے، لیکن اگر بیورو سٹی کے ذمہ داران کی توجہ اس طرف ہو جائے تو چنداں عیب نہیں، اعلیٰ تعلیم کے حصول کے لیے داخلہ لینے کی ایک وجہ تہذیب و دہش ماندگی ہے، واجبی تعلیم کے بعد ہمارے طلبہ اور نوجوانوں کو معاش کے حصول کے لیے تنگ و درگت کرنی پڑتی ہے، اگر وہ معاشی مشوریت سے دور ہیں تو گھر والے فاقہ کشی کے شکار ہو جائیں گے، ایسے میں ایک ضرورت یہ بھی ہے کہ مختصر نصاب کے ذریعہ ان کو تعلیم دی جائے اور ان کی دلچسپی اس مختصر نصاب میں اس قدر ہو کہ وہ اپنی تعلیم مکمل کرنے کے لیے پرعزم ہوں۔

ہمارے یہاں نصاب تعلیم اس قدر طویل ہے کہ کم دیش میں سال تو اس نصاب کی تکمیل میں لگ جاتے ہیں، چھوٹے کاروباری لوگ اس طرح کے تعلیمی نظام سے فائدہ اٹھا پارہے ہیں اور نہ ہی ان کے پاس اعلیٰ تعلیم کے لیے اتنا وقت ہے۔ ایسے میں اعلیٰ تعلیم سے مسلمانوں کی دوری اور پس ماندگی کو دور کرنے کی صرف ایک ہی شکل ہے، جس کا ذکر اوپر کیا گیا۔

## اسقاطِ حمل میں کمی

گندہ کشی کی سالوں سے یہ بات باعث تشویش رہی ہے کہ کل میں لڑکی کا پتہ چلنے پر ان کا اسقاط کر دیا جاتا تھا، جس کی وجہ سے مرد و عورت کے منہ کی توازن میں غیر معمولی فرق پیدا ہو گیا تھا، مختلف اور سماجی تنظیموں نے اس معاملہ کی کئی کئی کوششیں کر کے اس کے خلاف تحریک چلائی، کتا پنے اور نولڈر تقسیم کیے گئے، جس کے اثرات بہاری نہیں ملک کی مختلف ریاستوں میں بھی دیکھنے کو مل رہے ہیں۔

قومی خاندانی صحت کے ایک سروے کے مطابق بہار میں لڑکیوں کی تعداد ایک ہزار ہزار ایک ہزار نو ہے، جب کہ دیگر ریاستیں آندھرا پردیش میں ۱۰۳۵، گواہٹی میں ۱۰۲۵، تلنگانہ میں ۱۰۳۹، تامل ناڈو میں ۱۰۸۸، اتر پردیش میں ۱۰۸۰، مہاراشٹر میں ۱۰۵۰، مغربی بیکال میں ۱۰۳۹، اڑیسہ میں ۱۰۳۳، اکلندھ پب میں ۱۱۸، کیرلا میں ۱۱۲۱، اور پانڈیچری میں ۱۱۳۲، خواتین ایک ہزار ہزار کے مقابل میں، افسوس کی بات یہ ہے کہ اس تبدیلی کا اثر مہاراشٹر، مہاراج، مدھیہ پردیش میں نہیں پڑا ہے، وہاں اب بھی ایک ہزار ہزاروں کے مقابلے عورتوں کی تعداد کم ہے اور یہ سبب بھی صحتی عدم توازن کے شکار ہیں۔

یادوں کے چراغ کھبہ: مولانا رضوان احمد ندوی

## حضرت مولانا ابوسلمہ شفیق احمد - دید و شنید

مسلمانوں کی ترقی اور خوشحالی کے لئے ہمیشہ فکر مند رہے، اس کے لئے انہوں نے بڑی جگہ سوزی اور سرفروشی کے ساتھ نصف صدی تک قوم کی اصلاح و نفع کے لئے کوشش کی، وہ چاہتے تھے کہ مسلمان اپنی عظمت و رتہ کو کبھی سے حاصل کر لیں، اس کے لئے درس قرآن کے حلقے قائم کئے اور چھوٹے بڑے مذہبی لٹریچر کی اشاعت کی، مولانا ایک لائبریری کے ساتھ ایک کتب خانہ کے امام عیدین تھے، جہاں سے مسلمانوں کو صحیح سمت میں زندگی گزارنے کی رہنمائی فرماتے، ان کے خطبات کلمتہ کے روزناموں میں رسالوں کی شکل میں چھپتے تھے۔ پروفیسر مسعود حسن صاحب نے ایک جگہ لکھا ہے کہ مولانا کا اصلی میدان تبلیغ و ارشاد تھا، وہ ہماری عمر زبان اور قلم سے اشاعت اسلام اور مسلمانوں کی دینی اور اخلاقی اصلاح کا کام انجام دیتے رہے، انہوں نے شہر کے مختلف حصوں میں درس قرآن کے حلقے قائم کئے جن میں وہ خود قرآن مجید کی تعلیمات کی وضاحت کرتے اور مسلمانوں کو شریعت کے احکامات سے روشناس کراتے تھے۔ (معارف)

اللہ نے انہیں متعدد بار حج و زیارت بیت اللہ سے بھی شرفیاب کیا، غالباً آخری حج ۱۹۸۵ء میں کیا، وہیں یرقان کے عارضہ میں مبتلا ہوئے، وطن لوٹ کر آئے کلمتہ پڑھتے تو خود درد چکڑو رہ گئے، کم و بیش ۵/۶ ماہ تک تکلیف دہ مرض میں مبتلا رہے، دوا و علاج جاری تھا، لیکن تقدیر پر غالب آگئی، ۲۳ دسمبر ۱۹۸۶ء کو ۴۳ سال کی عمر میں رب ذوالجلال سے جا ملے، اللہ ان کو جنت کے باغات میں سرسبز و شاداب رکھے کہ ماشاء اللہ ان کے چھوٹے ہوئے اجروے کام اور مشن کو ان کے صاحبزادے حضرت مولانا محمد ظفر ندوی آگے بڑھا رہے ہیں۔ اس عرصہ میں مولانا ندوی نے کئی مفید دینی و علمی کتابیں طبع کرائیں ان کے درس قرآن کے حلقے بھی قائم ہیں اور ملی و سماجی سرگرمیوں میں بھی بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ مولانا ندوی کے سایہ عاطفت کو ملت کے سروں پر دراز فرمائے اور ان کی دینی و علمی کاوشوں کو شرف قبولیت سے نوازے۔

(تبصرہ کے لئے کتابوں کے دو نسخے آنے ضروری ہیں)

نگاری کی اہم خصوصیات پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ تحقیق کا عمل چینی کے مندر سے دانہ داند جمع کرنے کا عمل ہے، اس کا نام میں جو پریشانی ہوتی ہے اور کرب جھیلنا پڑتا ہے اسے کچھ دیک ہی کچھ سمجھ سکتے ہیں، جنہوں نے اس وادی پر خرابی میں بھی قدم رکھا ہو، اس اعتبار سے جناب ابوالکلام رحمانی صاحب کی یہ کتاب قابل قدر بھی ہے اور لائق تحسین بھی، ان کے اندر قوت و افتخار بھی ہے اور طاقت و عطا بھی، اور پھر سید عبدالرحیم صاحب جیسا دوست راست ان کو حاصل ہے اس لیے یہ کام اور بھی وقیع ہو گیا ہے۔

تبصرہ نگار عموماً مختصر کردہ ہوتا ہے، لیکن اس کی ذمہ داری ہوتی ہے کہ وہ ان کیوں اور کونساں کیوں کا بھی ذکر کرے جو اس نے دوران مطالعہ پایا، چنانچہ ان میں سے ایک یہ ہے کہ جن اہل ادب و شعراء کی تاریخ ولادت و وفات تک یقینی رسائی نہیں ہو سکی ان کی زبانی تعین بیسویں صدی کا اول نصف یا نصف ثانی لکھ کر کی گئی ہے، کئی شعراء و ادباء کی تاریخ ولادت و رحلت کا ذکر نہیں کیا گیا ہے، کئی میں ولادت کا ذکر ہے تو وفات غائب اور کہیں وفات کا ذکر ہے تو ولادت غائب، ایسا کم لوگوں میں ہے، لیکن ہے، تذکرہ میں تاریخ ولادت و رحلت کا ذکر نہ ہو تو مضمون کے ذمہ بردہ اور ناقص ہونے کا احساس ہوتا ہے، اہل علم کے نزدیک یہ تحقیق کا نقص سمجھا جاتا ہے، اس تحقیقی کتاب میں یہ نقص کھلتا ہے، کتاب کے سروں پر بارہ گاداں و مضامین کا نقشہ ڈال گیا ہے جو معلوماتی اور گاہ کی مکافی حیثیت کو سمجھنے میں معاون ہے، اس کتاب پر نظر ثانی و ترمیم کا کام سید عبدالرحیم نے کیا ہے، ان کی محنت بھی قابل ستائش ہے۔

اصلاً کتاب کی طباعت ۲۰۱۳ء میں ہوئی، ہم تب تبصرہ کے لیے دیر میں پہنچے، کتاب و ایڈیٹرز آرٹ پرٹس کوکلائٹ سے چھپی ہے، قیمت پانچ سو روپے دو سو چوبیس صفحات کے لیے بہت زائد ہے، یوں بھی اردو کے قاری کی قوت خرید کم ہوتی ہے، بی، پی، ۳/۳۱ میں یورڈ کوکلائٹ اور پراپرٹی پارٹنر شٹ ۳۹ ذمہ سون روڈ کوکلائٹ ۳۳ سے حاصل کر سکتے ہیں، جن لوگوں کو علاحدگی تاریخ و ترمیم اور ادبی خدمات کے جاننے کا شوق ہو ان کے لیے یہ کتاب بڑا علمی ذخیرہ ہے۔

میں تھے جن کی پوری زندگی دین اور علم دین کی خدمت و اشاعت میں گذری، قدرت نے انہیں متعدد خوبیوں اور صلاحیتوں سے نوازا تھا، وہ بڑے دور اندیش اور حاملہ مفہم عالم دین تھے، ان کا علمی اور تحقیقی ذوق بھی بہت بلند تھا، وہ صوبہ بہار کے بہار شریف کے رہنے والے تھے، ستمبر ۱۹۱۲ء میں پیدا ہوئے، دارالعلوم دیوبند سے فراغت پائی اور علم و حکمت کے موتی نکھرتے ہوئے کلمتہ چاہیے اور مدرسہ عالیہ کلمتہ میں علم تفسیر و حدیث کی بیشتر متداول کتابیں پڑھائیں، وہیں غالباً ۱۹۴۲ء میں ادارہ ترجمہ و تالیف قائم کیا، علماء سلف کی نادر کتابوں پر تحقیقی حاشیے لکھے، پوری دیانت کے ساتھ ماخذ اور حوالہ دیا، ہمسند کے ہمسند رکھانے پر جتنے موتی ہاتھ میں آئے سب کو پرو دیا، انداز بیان سادہ اور دلکش اختیار کیا زبان تحقیقی ہونے کے باوجود اس میں پوچھل پن کا احساس نہیں ہوتا ہے، امام تپکی کی مشہور کتاب معرہ السنن والا آثار کا پہلا حصہ تفتیح النجج کے بعد ۱۹۴۸ء میں شائع کیا، امام تپکی کی کتاب المعارف سے سیرۃ الرسول کا اردو ترجمہ مفید حواشی کے ساتھ طبع کیا، اس کے علاوہ حالات حاضرہ کے پیش نظر عربی و اردو زبان میں متعدد کتابیں تالیف کیں، جن سے مسلم معاشرہ کی دینی ضرورتوں کی تکمیل ہو رہی ہے، مولانا کو علم حدیث و فقہ میں غیر معمولی درک حاصل تھا، جس سے ان کی بالغ نظری اور وسیع النظری کا اندازہ ہوتا ہے، عام لوگوں میں مولانا کی شہرت و قبولیت خطابت کی وجہ سے تھی، وہ ایک عظیم عالم دین اور بلند پایہ خلیفہ تھے، ان کی تقریر عالمانہ اور پر مغز ہوا کرتی تھی، بڑے بڑے دینی جلسوں میں آپ کی شرکت سے اجلاس کا وقار اور اعتبار بڑھ جاتا تھا، وہ چونکہ ایک عملی انسان بھی تھے، اس لئے

غالباً ۱۹۸۳ء کی بات ہے، میرا چھٹی مرتبہ جعفریہ، والد ماجد الحاج حضرت مولانا سلطان احمد صاحب پر نجل و استاذ تفسیر و حدیث مدرسہ اسلامیہ عربیہ جمعہ تھے، جو ان گنہگاروں کی معیت و رفاقت میں کلمتہ کا سفر ہوا، ہم لوگ زکریا اسٹریٹ میں کسی مٹھس کے مکان میں قیام پزیر تھے، ایک دن ایک والد محترم نے فرمایا کہ چلو تم کو ایک زندہ دل ولی کا بل بزرگ شخصیت سے ملاقات کرواؤ، سیاحت بھی ہو جائے گی اور طبیعت بھی بہل جائے گی، اس وقت دن کے کوئی دن بج رہے تھے، ہم سب سو رہے، اور ایک بڑھ گھٹنے کے بعد پھول بگان روڈ پر فروکش ہو گئے، چند قدم بعد پیدل چلنے ہی ایک فرشتہ صفت بزرگ پر نظر ٹک گئی، والد ماجد تیرہ قدموں سے آگے بڑھے، سلام و مصافحہ کیا، اور میری طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ حضرت یہ میرا لڑکا ہے، مدرسہ رحمانیہ سو پول میں پڑھتا ہے، اس کے سر پر دست شفقت پھیر دیں، بزرگ شخصیت نے شفقت بھری نگاہوں سے میری طرف دیکھا اور ڈھیر ساری دعائیں دیں، وہ کسی جلسہ میں شرکت کے لئے پایہ رکاب تھے، ایک سلیک کے بعد روانہ ہو گئے، میرے دریافت کرنے پر والد صاحب نے بتایا کہ یہی حضرت مولانا ابوسلمہ شفیق احمد صاحب ہیں جن کا نام نے ایک عرصے سے سن رکھا ہے گویا یہ مولانا سے پہلی اور آخری ملاقات و زیارت تھی، لیکن ان چند لمحوں کی شناسائی نے دل میں زندگی بھر عقیدت و محبت کا جذبہ ابھار دیا، ان کی جب یاد آتی ہے تو ملاقات کی وہ گہری نظروں میں گردش کرنے لگتی ہے، ان کا علم و فضل، زہد و تقویٰ، شرافت و مروت و تواضع و انکساری اور حلیہ و بشوہ آنکھوں کے سامنے بھر جاتا ہے۔ لیکن ماننے کر وہ برصغیر ہندو پاک کے ان ممتاز علماء

کتابوں کی دنیا کھبہ: مفتی محمد شہداء الہدیٰ قاسمی

## تذکرہ مشاہیر ادب - مشرقی مگدھ

جو روشنی ڈالی ہے، اسے بھی آخر میں کتاب کا حصہ بنا دیا گیا، اس طرح پوری کتاب دو سو ترسٹھ (۲۳۶) صفحات پر مشتمل ہے۔ صفحہ ۲۳ پر ڈاکٹر شاہ حسین احمد کی تصویر احسان شناسی کے طور پر دی گئی ہے، کیونکہ وہ ابوالکلام رحمانی کے استاذ پروفیسر شاہ مقبول احمد پھولوی کے صاحبزادہ ہیں اور ان کا خصوصی عملی تعاون شامل رہا ہے، کتاب کے مندرجات سے یہ پتہ نہیں چل سکا کہ یہ تعاون تحقیق میں رہا ہے، یا اشاعت میں، اس کتاب کی تاثر فرخندہ عمری مگر ہیں جو ابوالکلام رحمانی صاحب کی دختر نیک اختر ہیں، اور پیشہ معلیٰ سے وابستہ ہیں۔

مگدھ کا اطلاق ایک زمانہ میں پورے جنوبی بہار پر ہوا کرتا تھا، یہ علاقہ انتہائی مروجہ تیز رہا ہے، کیوں کہ اسی علاقہ میں وسند، استخوانوں، ہرگاواں، گیلاں، بہار شریف، اور نانندہ واقع ہے، جگر کی زبان میں کہیں تو سجدہ طلب راہ کا ہر ذرہ لگتا ہے اور جھڑے گذر جائے وہ کوچہ چانان کے حدود میں معلوم ہوتا ہے۔ اس علاقہ کی کئی نامور شخصیات پر تفصیلی کام ہوا تھا، لیکن آفتاب علم و فن کے ساتھ کئی ذرات تھے، جو بعد میں ذرہ سے آفتاب بن گئے، ضرورت تھی کہ ان حضرات کے تذکرہ کے بھی محفوظ ہو جائیں، تاکہ آئندہ نسلوں کے لیے وہ مشعل راہ بن سکیں۔ ابوالکلام رحمانی کے مقدر میں اللہ رب العزت نے یہ کام رکھا تھا اور انہوں نے طویل محنت کے بعد اس کام کو مکمل کر دیا۔

یہ کتاب شیخ پورہ اور مشرقی مگدھ کے ادبی مظہر نامہ کے دوسرے حصہ اور باب سوم سے شروع ہوتی ہے، اس مقالہ کا پہلا حصہ "تذکرہ مشاہیر ادب شیخ پورہ" کے عنوان سے ۲۰۰۵ء میں چھپی تھی، جو میری نظر سے نہیں گذری، مشرقی مگدھ کے ادبی مظہر نامہ کے حوالہ سے اس علاقہ کی ادبی قدر و قیمت عصری تھے، عظیم آباد اسکول کے اثرات کا ذکر کر کے باب سوم کو لپیٹ دیا گیا، اس کتاب کے چوتھے باب میں شیخ پورہ اور مشرقی مگدھ کی نشر

ابوالکلام رحمانی (ولادت ۲ اگست ۱۹۳۹ء) بن عبدالمبار و نیبہ خاتون مرحومین کی جائے پیدائش تو بھی پورے پورے ہے، لیکن اب مستقل رہائش ۳/۳۱ مومین پورہ کوکلائٹ میں سے تعلیم ایم اے تک پائی ہے، مطلب ہے کہ خاصے پڑھے لکھے قلم کار ہیں، تحقیقی مقالے، ناول، افسانے، انشائے اور مزاحیہ کالم اخبارات و رسائل میں چھپنے کے بعد کتابی شکل میں بھی محفوظ ہیں، روزنامہ ڈاکٹر کوکلائٹ میں ان کا مزاحیہ کالم "کلف بر طرف" اور "ہفتہ وار" میرا ملک" کوکلائٹ میں "گستاخی معاف" کے عنوان سے جو کالم مقبول ہوتے رہے وہ دراصل انہیں کے لکھے ہوئے ہیں، جسے انہوں نے "رحمانی" اور "میرا جگن" کے نام سے اشاعت پزیر کروانے، اردو ادب کی جو خدمت انہوں نے کی ہے اس کے لیے بھار اردو اکیڈمی، مغربی بنگال اردو اکیڈمی، ہولی برائنٹ فاؤنڈیشن میا برن، انجمن فکر جدید کوکلائٹ وغیرہ نے انہیں انعامات و اعزاز سے نوازا ہے، ان کے تحقیقی مضامین کے تین مجموعے تحریر و تذکرہ، تحقیق و تلاش اور تذکرہ مشاہیر ادب - مشرقی مگدھ ۲۰۰۵ء تا ۱۹۹۰ء مظہر عام پر آ کر ادب تحقیق قارئین سے وصول کر چکے ہیں، اس سلسلے کی تیسری کتاب تذکرہ مشاہیر ادب - مشرقی مگدھ ابھی میرے سامنے ہے، یہ دراصل ابوالکلام رحمانی صاحب کا وہ تحقیقی مقالہ ہے جو انہوں نے بی ایچ ڈی کے لیے پروفیسر ڈاکٹر عبدالمبار و صاحب کی نگرانی میں لکھا تھا، مقالہ بعض ناگزیر حالات کی وجہ سے پوسٹو ڈیٹو سے سند قبول تو نہیں پاسکا، لیکن اس بہانے ایک اچھی تحقیقی و تاریخی کتاب ہمارے سامنے آگئی۔

شیخ پورہ اور مشرقی مگدھ کا یہ ادبی مظہر نامہ ابوالکلام رحمانی صاحب کے "کفر و نفاق خدا کر کے" سے شروع ہو کر سید عبدالرحیم کی "منزل" پر مضمون موضوع کتاب تک پہنچتا ہے، حصہ ہفتم میں اکیس (۲۱) شخصیات پر تحقیق کی روشنی ڈالی گئی ہے، مشہور عالم شہود نے ابوالکلام بحیثیت انشائیہ نگاری حیثیت سے ابوالکلام رحمانی کی انشائیہ نگاری پر "مجموعہ لیسرا" کے ذیل میں

# حجۃ الاسلام الامام حضرت مولانا محمد قاسم نانوتویؒ: بحیثیت خطیب

☆ حضرت مولانا محمد شہنشاہ رحمانی قاسمی نائب امیر شریعت اصوات شریعہ ہمارا آئینہ و جہان کوند ☆

## زور شور کا وعظ

**میدان مناظرہ میں:** حضرت نانوتویؒ نے زور شور کے ساتھ ایسی تقریر بھی کرتے نظر آتے ہیں کہ سچے حیران و حیرت سے بھر جاتا ہے اور ہر شخص پر سکنت کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔

مبعض شاہجہاں پور میں جو سب سے پہلے تقریر بعد عصر ہوئی اس کی کیفیت بیان کرتے ہوئے لکھا ہے: "مولوی صاحب نے فرمایا کہ بہت اچھا لکھے تو سوالوں کے جواب دینے میں آج بھی نڈر نہیں، آپ خود ہی ایک دوسرے پر حوالہ کرتے ہیں اور نہ کوئی وعظ کی حالی کرتا ہے، نہ جواہر کی۔ خیر اب سب صاحب ذرا توقف کریں، ہم نماز عصر پڑھ لیں، آج وعظ کی بھی ابتداء ہم ہی کرتے ہیں اور کل جواب بھی پہلے ہم ہی دیں گے اور اس صاحب کے حق میں آئے، وہ اعزاز میں کرے۔ یہ کہہ کر مولانا نماز پڑھا آئے اور کڑے ہو کر ایسا زور شور کا وعظ کیا کہ تمام جلسہ حیران رہا اور ہر شخص پر ایک نکتے کا عالم تھا۔ (مباحثہ شاہ جہاں پور: ۲۸)

**تقریر کا آغاز:** اے حاضرین! جلسہ کترین بزم خیر خواہی کچھ عرض کیا جاتا ہے، سب صاحب کو کئی بوش نشیں! میری یہ گزارش منظر فرخ خواہی دنیا نشیں، بلکہ فرخ اندیشی وین اور آخرت ہے۔ غرض اصلی میری یہ ہے کہ وہ عقائد و احکام جن کو عقائد وین اور احکام خداوندی سمجھتے ہو، سب حاضرین جلسہ کو بلا جہاں سناؤں اور اس لحاظ سے سمجھو کہ یہ سب کچھ شایعہ خرافات ہیں۔ میری یہ دعوت حالی پر نظر کر کے میری گزارش پر کچھ دل نہ لگا سیں اور دل میں فرمایا: "خود انصافیت، دو ممبران را نصیحت" مگر اہل عقل خود جانتے ہیں کہ طیب کا بد پر بیزار ہو کر نہیں کوٹھرتیں۔ اسی طرح اگر میں خود اپنے کچھ بے عمل نہ کروں اور دوسروں کو کھجواں تو دوسروں کا کیا نقصان ہے، جو میری گزارش کو قبول نہ فرمائیں۔ (مباحثہ شاہجہاں پور: ۲۸)

**بھنگی سے تشبیہ:** علیٰ ذلالتی اسنادی کرنے والے کا بھنگی ہونا کام نہ بنائے احکام کو قبول کرنے اور صلہ کرنے کو مانع نہیں، اس کو کوئی نہیں دیکھا کہ سنانے والا بھنگی ہے۔ غریب ہونا، امیر عام لوگ ہوں، یا نواب، بھنگی کی زبان سے احکام بادشاہی نہ کر سنا کر دیکھتے ہیں۔ جب احکام دینے کے احکام کی اطاعت میں یہ حال ہے، تو انہیں اٹھائیں خداوندی عالمین کے احکام کی اطاعت میں میری ہی خست حالی پر نظر نہ کیجئے۔ اس سے بھی کیا کم کہ کچھ بھی بھولے، ایک بھنگی کے کھینچنے غرض بھگوتہ دیکھئے، اس کو دیکھئے کہ میں کس کے احکام سنانا ہوں اور کس عظمت اور شان سے مطلع کرتا ہوں۔ (مباحثہ شاہ جہاں پور: ۲۸)

حضرت نانوتویؒ کی تقریر کے چند نمونے آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں تاکہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ حضرت کی تقریر کس قدر پر مغز اور مدلل ہوتی ہے بظان تثلیث پر دلیل دیتے ہوئے فرماتے ہیں: "اسی تقریر سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ مسئلہ تثلیث جس پر مدار کرا ایمان انصاری فی زمانہ ہے، سراسر غلط ہے، وہاں تعدد کی گنجائش نہیں تھی، جو تثلیث تک نوبت پہنچے اور پھر وہ بھی اس طرح کہ باوجود تعدد و تفریق وحدت باقی رہے، کیوں کہ وحدت اور کثرت دونوں باہم ضد یک دگر ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ اجتماع ضدین محال ہے۔ جیسے نہیں ہوسکتا کہ ایک آن میں ایک شی یا بھی ہو، سفید بھی ہو، گرم بھی ہو، سرد بھی ہو، ایک وقت میں ایک جگہ نہ بھی ہو، رات بھی ہو، دوپہر بھی ہو، آدھی رات بھی ہو، ایک شخص ایک وقت میں عالم بھی ہو، جاہل بھی ہو، بیاد بھی ہو، تندہرست بھی ہو، موجود بھی ہو، معدوم بھی ہو، ایسے ہی یہ نہیں ہو سکتا کہ خدا تعالیٰ ایک بھی ہو، اور تین بھی ہو، وحدت بھی حقیقی ہو، اور کثرت بھی حقیقی ہو۔ (مباحثہ شاہ جہاں پور: ۳۳)

**اسباب اطاعت کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:** "الاصل وجہ فرمائندہ واری اور اسباب اطاعت بظاہر تین ہیں: "امید نفع، اندرہٗ نقصان، محبت۔" اور حقیقت میں کل دو سبب ہیں: ایک مالکیت، دوسری محبت۔ اور اس سے زیادہ نتھیجہ کیجئے، تو اصل سبب اطاعت محبت ہے۔ اتنا فرق ہے کہ کس طرح مطاع موجب اطاعت ہوتی ہے اور کس طرح مال و جان باعث اطاعت ہوتی ہے، عشاق کی اطاعت اور فرما ہندہ میں خود مطاع کی محبت باعث اطاعت ہوتی ہے اور نور کو کی اطاعت میں محبت مال و جان، علیٰ بذلتی اس رعیت کی اطاعت میں محبت جان و مال موجب فرمائندہ واری ہوتی ہے۔ مگر ہرچہ یاد بادا، اولدیکہ ہو، یاد ہو، یا تین، جو کچھ ہو، وہ خدا میں اول ہے، اور اس میں اس کے بعد، کیوں کہ مالکیت اور اختیار نفع و نقصان بھی استی اور وجود پر موقوف ہے، جہاں وجود اور استی کی اصل ہوگی، وہاں مالکیت اور اختیار مذکور اور جمال و جوبہیت بھی ہوں گی۔ شش وجود مالکیت اور اختیار جوبہیت بھی اور اس میں ہی کی مطابقت اور اس کا پیش ہوگا۔ جب مخلوقات میں وجود مذکور سبب اطاعت ہیں، تو خداوند عالم کے حق میں یہ باتیں کیوں کر سامان اطاعت فرمائندہ واری نہ ہوں گی؟" (مباحثہ شاہ جہاں پور: ۳۸۲)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں: "چنانچہ ان کے کمال علمی پر آج اہل اسلام کے کتب مطولہ، جو خانہ ارتقا دہیں، شاید ہیں۔ ایسے علوم کو بتلائے تو کسی قوم اور کس فرس میں ہیں، جس کے فیض یافتہ اور تربیت یافتہ لوگوں کا یہ حال ہے، ان کے استاد اور اول معلم اول یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا حال ہوگا۔ اور اخلاق کی یہ کیفیت کہ آپ کہیں کہ بادشاہ نہ تھے، شاہزادے نہ تھے، امیر نہ تھے، ازیر نہ تھے، نہ تھے نہ تجارت کا سامان تھا، نہ کھیتی کا برادار، نہ اسباب تھا، نہ ریشہ اس میں کوئی چیز تھاتی، نہ بذات خود کوئی دولت کائی۔ ایسے اطلس میں ملک عرب کے گردن نشوں، جنگا شوں، برابر کے بیٹھائوں کو ایسا سخر کر لیا کہ جہاں آپ کا پیدائش گھر ہے، وہاں اپنا خانہ بھانے کو تیار ہوں۔ پھر یہ بھی نہیں کہ ایک دور روز کا اولاد تھا، آج کل بھی، ساری عمر اسی کیفیت سے گزارا، یہاں تک کہ گھر چھوڑا، زن و فرزند چھوڑے، مال و دولت چھوڑا، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں سب پر خاک ڈال، اپنوں سے آمادہ جنگ و پیکار ہوئے، کسی کو آپ مارا، کسی کے ہاتھ سے آپ مارے گئے، یہ تجربہ اخلاق نشی اور کیا تھی؟ یہ زور شیر کس تختہ او سے آپ نے حاصل کیا؟ ایسے اخلاق کوئی بتلائے تو کسی۔ حضرت آدم میں تھے، یا حضرت ابراہیم میں تھے، یا حضرت موسیٰ میں تھے، یا حضرت عیسیٰ (علیہم السلام) میں تھے؟

جب عقل و اخلاق کی یہ کیفیت ہو، اس پر زندگی یہ حالت، جو آبادی اپنا، نہ کھانا نہ پینا، نہ مکان بنانا، تو پھر کون سا عقل یہ کہہ سے گا کہ حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہم السلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نبی نہیں، ان کی نبوت میں کسی کوتاہی ہو، نہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت میں اہل عقل و انصاف کوئی کی گنجائش نہیں؛ بلکہ بعد لحاظ کمالات علمی، جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں برخصاص و عام کی طرح نظر آتے ہیں، جیسے آفتاب میں نور۔ یہ بات واجب التسلیم ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء کے قائلہ سالار اور سب رسولوں کے سردار اور سب میں افضل اور سب کے خاتم ہیں۔" (مباحثہ شاہجہاں پور: ۳۳۳)

## حکایات اہل دل

کے: مولانا رضوان احمد ندوی

نے لکھے ہیں جس کا مطلب ہے کہ "خدا جانے اس عمل میں تپا ہی و بریادی کب آئے گی اور بجائے شاہی خاندان کے اُو کا یہ مسکن بنے گا، جس دن اُو میاں اپنے پر پھیر پھرانے کا تو سب سے پہلے اس سرست آئیز معاملہ پر خوشی سمجھو کہ وہی" ماموں نے حیرت سے پوچھا دوست یہ تو بتاؤ اس آبادگی کی تپا ہی کی تپا ہی کو کیوں پیدا ہوئی ہم نے تو تم کو بھی کوئی تکلیف بھی نہیں پہنچائی، حضور اگر جان بخشی ہوتو عرض کروں (مطلوبہ الحال) ضرور ہم تم کو کوئی تکلیف نہ دیں گے۔ (ماموں)

بات اصل میں یہ ہے کہ گلہ مرانے شاہی میں دیا کی کوئی چیز نہیں جو جو ہونے و ظرف و ظروف، فرش فرش، ریشمیں پر دے زلف و ہبات کی، بہترین چادریں، قیمتی دو شالے پشینہ کے تاپ دئے، قالین گرے، قالچے بخت و تاج، کمانے پینے کے لئے وہ نہیں جن کا تصور بھی ہیرے لئے ممکن نہیں، دسترخوان شاہی پر انواع و اقسام کی نعمتیں، مٹھے اور کھین کھانوں کی بھر مار کھانے کے تمام سامان، مٹھائیاں، چمچ، بکھر، فرنی، پلاؤ، کورمہ یہاں سے وہاں تک قاب پیا لے، پلٹ، بادامی، نیلے گلاس اور چنگک پشتریاں، امیر المومنین نہ کوئی عداوت نہ دشمنی، لیکن اگر یہ گلہ اجڑ جائے تو کچھ سامان میں بھی اٹھاتا فروخت کرتا، گذرا وقت میری کسی اچھی ہوتی، امیر المومنین آپ نے وہ شعر نہیں سنے: "جب کسی انسان کو کسی امیر کی دولت سے کچھ نہ ملے تو وہ پھر اس کی ریاست کے انحطاط کی تپا ہی کرتا ہے اور یہ آرزو کسی بریند دشمنی کی وجہ سے نہیں ہوتی بلکہ اس کو کچھ اور ہی نظر ہوتی ہے جس کے لئے وہ اس طرح آرزو کرتا ہے۔" ماموں بس پڑا اور بولا کہ چھاپا یہ لو ایک ہزار دینار اور ہر مال انہیں لوں سبھی آؤ اور اپنا روزیہ ہمارے یہاں سے حاصل کرو اور دیکھو جب تک یہ گلہ آباد رہے گا تمہارے اس وظیفے میں کسی ہوگی اور نہ بند ہوگا، اچھا تھا؟ اب یہ گلہ آباد رہتا ہے؟ امیر المومنین خدا کے اس گلہ کی آبادی لوستان ہو اور ماموں بس پڑا۔

تاریخ دیر کی کتابوں میں علماء و صلحاء کے بے شمار سبق آموز واقعات بیان کیے گئے ہیں، جو امت کے لئے شعل راہ کی حیثیت رکھتے ہیں، اس لئے یہاں دو چند واقعات درج کئے جاتے ہیں۔

### حسن عمل اور اس کی برکتیں:

تینٹی نے شعبہ الایمان میں نقل کیا ہے کہ ایک مرتبہ ایک شہر میں ایک خوفناک درندہ اچا چا چنگلوں سے نکل آیا اور آدمیوں کو چیرنے پھاڑنے لگا خدا جانے شہر کے کتنے باشندے تھے جن کو اس نے چیر کر رکھ دیا، جب تمام شہر میں خوف و ہراس پھیل گیا، دن میں سرکس سنسان ہو جاتیں آدمی اپنے گھر میں دہشت زدہ پیشہ رہتے اور اس درندہ کو مارنے کی تمام تدابیر ناکام ہو گئیں تو اچانک ایک بزرگ صورت ویرت لیکن آنکھ کے کانے ایک صاحب آئے اور کہنے لگے کہ میں اس جانور کو ہلاک کروں گا اس مرتبہ اگر وہ شہر میں داخل ہوا تو مجھے فوراً بتانا، خدا کا کرنا ایسا ہوا کہ ایک دن وہ جانور پھر مرکز پر دیکھا گیا لوگوں نے بھاگ کر ان کو بتایا وہ آئے تو لوگوں نے حیرت سے دیکھا کہ اس خوفناک خونخوار درندہ نے ان کے مقابل آتے ہی اپنا سر ان کے قدموں پر رکھ دیا، بزرگ نے غمخیز سی مزاحمت کے اس کو ہلاک کر دیا، لوگوں نے تعجب ہو کر اس ماجرے کے متعلق پوچھا تو بولے کہ بھائی میں نے مدعا عرض فرمائے تعالیٰ کی کوئی نافرمانی نہیں کی، بس ایک مرتبہ یہ آنکھ ہلا ارادہ ایک غیر مخرج پر چاڑھی تو میں نے اسے کھڑو دیا، ترک گمانا کی برکت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے جانوروں پر بھی قابو کر دیا۔

### تم سلامت رہو ہزار بریں:

دیرری نے حیات النجم ان میں یہ اند بیان کیا کہ ایک دن ماموں الرشید گلہ سرا سے باہر آیا تو دیکھا ایک ماموں شخص مملوک الحال پیسہ لہاس ہاتھ میں کونکہ لئے شاہی گلہ کی دیوار پر کچھ لکھ رہا ہے ماموں نے ایک خادم کو روک دیا کہ جاؤ دیکھو کون ہے اور کیا لکھ رہا ہے، خادم نے خرم کو بھی پیش کیا اور بتایا کہ ایک دشمنی پورا شاہی پراس

اللہ پر یقین رکھیے: حضرت عمر بن عبد العزیز رضی اللہ عنہ کی جب وفات ہوئی تو ان کے کھار کے تھے او ترک خلیفہ راشد کا کل سترہ و بیار تھے، پانچ وینار کو کھن و دُن میں صرف ہو گئے اور دو وینار کی زمین لی گئی جس میں خطیبہ المسلمین کو دفن کیا گیا، باقی مال کی تقسیم ہوئی تو ہر لاکھ کے حصہ میں، انہیں اٹھ سو درہم آئے، پھر ایک اور خطیبہ المسلمین بشام بن عبد الملک کا انتقال ہو گیا تو ان کے بھی گیارہ لاکھ تھے ہر ایک لاکھ کے باپ کی وفات کے بعد جو حصہ میراث سے ملا ہزاروں درہم دو وینار کی صورت میں تقابین عبد الرحمن کا قاسم کا بیان ہے کہ میں نے عمر بن عبد العزیز کے ایک لاکھ کے دیکھا کہ اس نے سوادنی فنیمل اللہ اللہ ہی دن میں تقسیم کئے اور بشام کے لڑکوں کو دیکھا تو وہ لوگوں سے بیکہ مانگ رہے تھے یہ بے ددان سہاروں کا فرق، ایک نے اعتقاد اللہ تعالیٰ پر کیا تو اس کی اولاد ڈھنی ہو گئی اور دوسرے نے مال و دولت کے انبار اولاد کے لئے چھوڑے لیکن اولاد کے ہاتھ کا سرگدائی گیا۔ (حیات النجم، ص: ۲۶۳)

# ہندوستان کے مسلم بادشاہوں کی رواداری

سید عبد اللہ علوی بخاری اشرقی

مغلیہ سلطنت کے بانی ظہیر الدین بابر اپنے کتاب "تذکرہ بابر" میں ایک واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ: فوج "بمبیرہ" سے گذر رہی تھی تو سپاہیوں نے "بمبیرہ" والوں کو ستایا۔ فوراً ان سپاہیوں کو گرفتار کر کے بعض کو سزائے موت کا حکم دیا اور بعض کی ناکسین کو ناکرتھیر کرانی، مثل بادشاہ "جہانگیر" کا معاملہ تو اس سلسلے میں مزید سخت تھا۔ وہ روزانہ دو گھنٹے عوام کی شکایتیں سنتے یہاں تک کہ دوران سفر بھی اس معمول کا اہتمام کرتے اور روزانہ تین تین گھنٹے مظلوموں کی فریاد سنتے اور ظالموں کو بلا امتیاز و تفریق سزا دیتے۔ وہ "تذکرہ جہانگیری" میں لکھتے ہیں: "خلوق خدا کی نگہبائی کے لیے میں رات کو بھگی جاگتا ہوں اور سب کے لیے اپنے آپ کو تکلیف دیتا ہوں۔" مثل بادشاہوں کی تعمیرات میں "دیوان عام" کی تعمیر اس بات کا ثبوت ہے کہ دربار میں عوام کو خاص و بلا تردد و بلا تاہل اپنی شکایات بادشاہ کے رو برو پیش کرنے اور انصاف مانگنے کی اجازت تھی۔ یہاں بادشاہ نہ صرف عوام کی شکایات سنتے بلکہ خود فریقین سے جرح کرتے اور فیصلہ صادر کرتے تھے۔ فیصلوں میں انصاف کا اس قدر اہتمام ہوتا جتنا کہ اگر مجرم حکومت کا بڑے سے بڑا عہدیدار یا شاہی خاندان کا فرد ہوتا تو اسے بھی سزا دینے سے تامل نہ کیا جاتا۔

مثل بادشاہوں میں شہنشاہ اکبر اعظم، جہانگیر اور جہاد مرغلہ اور گز زیب عالمگیر جیسے بادشاہوں نے انصاف و اسلامی رواداری کے وہ ان مٹ نقوش چھوڑے ہیں جن پر آج بھی تاریخی شہادتیں موجود ہیں۔ شہنشاہ جہانگیر ایک امن پسند، منصف المزاج اور عالی پرور بادشاہ تھا۔ اس نے اپنے دربار میں بڑے سے بڑے اور اونچے عہدوں پر مبنی ہندوؤں کو مامور کیا۔ یہی مثل بادشاہ جہانگیر ہے جس نے تھرا میں "کوئٹہ دیوی" مندر کی تعمیر کے لیے زمین دی، شہنشاہ جلال الدین اکبر کو سلطنت مغلیہ کا سب سے مشہور اور طاقتور بادشاہ تسلیم کیا گیا ہے۔ اکبر نے ہندوستان میں مغلیہ سلطنت کو وسیع کرنے کے لیے یہاں کی چھوٹی بڑی غیر مسلم ریاستوں کے راجے راجوڑوں اور اراجپوتوں سے دوستانہ تعلقات قائم کیے۔ نہ صرف یہ کہ بڑی تعداد میں غیر مسلم سپاہیوں کو اپنی فوج میں جگہ دی بلکہ اونچے اور اعلیٰ عہدوں پر انھیں مامور کیا اور اپنے دربار خاص میں بھی انھیں جگہ دی۔ اکبر اعظم نے بیڑوں اور تانہیں جیسی غیر مسلم اور قابل و ہونہار شخصیات اپنے دربار میں جمع کیں۔ اتنا ہی نہیں اکبر نے ان کے مذہبی سفر سے نکل مساف کیا اور مندروں کی تعمیر کرائی۔

اورنگ زیب عالمگیر ہندوستان کی تاریخ اور مغلیہ سلطنت کے ایسے بادشاہ گذرے ہیں جن پر اسلام دشمن، متعصب اور مسلمانوں میں نے بے بنیاد اور بے جا الزامات عائد کر کے انھیں ایک ظالم بادشاہ بنا کر پیش کیا ہے۔ جب کہ ان کی فوج اور ان کے قلمرو کی ریاستیں جو گواہیاں پیش کرتی ہیں ان سے ان پر لگے الزامات کی تردید خود تاریخ پیش کر دیتی ہے۔ یہ تاریخ کے ساتھ ایک بہت بڑا مذاق اور کھیل ہے جو ہر دور میں مخالفین حکمرانوں کی جانب سے کھیلا جاتا رہا ہے۔ اورنگ زیب عالمگیر اگر ظالم اور ہندو مخالف بادشاہ ہوتے تو ان کی فوج میں نہ ہندو فوجی ہوتے اور نہ ہی اعلیٰ عہدوں پر مامور ہندو عہدیداران۔ خود ایک ہندو مصنف "اچار یہ پرفل چند رائے" نے اورنگ زیب عالمگیر کی فوج میں ہندو عہدیداران کی تقرری کے حوالے سے لکھا ہے کہ: "شہنشاہ اورنگ زیب کے عہد میں سلطنت کے اندر بڑی بڑی ذمہ داری کے عہدے ان کو ملے ہوئے تھے۔" اورنگ زیب عالمگیر اگر ایک ظالم اور ہندو مخالف بادشاہ ہوتے تو ان کے پچاس سالہ دور حکومت میں ہندوستان بھر کی ان تمام ریاستوں میں جو ان کی قلمرو میں شامل تھیں ایک بھی مندر نہ ہوتا۔ ان پر لگے اس الزام کی تردید کرتے ہوئے اور ان کی رواداری اور رعایا پروری کے جذبات سے متاثر ہو کر ایک اور ہندو مورخ اپنی کتاب "تاریخ ہند" میں لکھتے ہیں کہ: "کاشی پر پیگ اور دوسری عبادت گاہوں کے لیے اس نے جو جاگیریں وقف کی ہیں اور ہندو چیتھواؤں کے ساتھ جو رعایتیں کی ہیں، ان سے اس کی انصاف پسندی ثابت ہوتی ہے۔" خود اورنگ زیب عالمگیر کے خطوط ان کے مہربان اور عالی پرور، انصاف پسند اور روادارانہ حاکم کی حیثیت کو ثابت کرنے کے لیے کافی ہیں۔ انھوں نے بنارس کے حاکم "ابوالحسن" کے نام ایک فرمان جاری کرتے ہوئے جو لکھا ہے وہ ایک تاریخی شہادت ہے، ہونے کے ساتھ ساتھ اسلامی رواداری و مساوات پر مبنی ان کے نظام حکومت کا منہ بولتا ثبوت ہے۔ وہ لکھتے ہیں: ہماری پاک شریعت اور سچے مذہب کی رو سے یہ ناجائز ہے کہ غیر مذہب کے قدیم مندروں کو گرا یا جائے۔ ..... یہ حکم دیا جاتا ہے کہ آئندہ سے کوئی شخص ہندوؤں اور برہمنوں کو کسی وجہ سے بھی تنگ نہ کرے اور نہ ان پر کسی قسم کا ظلم کرے۔

مسلم حکمرانوں نے ہندوستان کی سرزمین پر کم و بیش ایک ہزار ایک سو چھیالیس (1,146) سال حکومت کی اور ہندوستان کو خوب ترقی دی۔ انھوں نے اپنی رعایا میں کبھی ہندو مسلم کا امتیاز نہ برتا، ہندوؤں پر کبھی ظلم نہیں کیا، ان پر ٹیکس کا کبھی جبری بوجھ نہ ڈالا، ان کی جان مال و ثروت پر نہ کسی تنگ بندی لکھی بلکہ انھیں وہی مراعات مہیا کیں جو مسلمانوں کو حاصل تھیں، ان کی جان و مال کو کبھی نقصان نہ پہنچایا بلکہ انھیں محفوظ مہیا کرنے کا خصوصی اہتمام کیا اور ملک میں ایسی بھائی چارہ و مساوات کے پروان چڑھایا۔ مسلمانوں کے روادارانہ، انصاف پسند نظام حکومت کی تعریف کرتے ہوئے موجود ہندو مورخین لکھتے ہیں: "یو پی میں چھ سو سال تک مسلمانوں کی حکومت رہی لیکن یہاں مسلمان صرف چودہ فیصد ہیں اور یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ ہندو مذہب محفوظ رہا اور جبری اشاعت اسلام نہیں ہوئی۔

مسلم حکمرانوں نے اپنے عہد میں رواداری و مساوات کی فضا کو قائم ہی نہیں کیا بلکہ اس کو برقرار رکھتے ہوئے اس کی آبیاری بھی کی اور ایک خوشحال و کامیاب ہندوستان کی تعمیر کی۔

اسلام دنیا کا وہ مذہب ہے جس نے نہ صرف قلیل مدت میں پوری دنیا کو اپنے آغوش میں لے لیا بلکہ اسی مختصر مدت میں دنیا کے تین چوتھائی حصے پر اپنی حکومت بھی قائم کی۔ ڈیڑھ ہزار برس پر مشتمل اسلامی تاریخ نے امن و اشتی اور بین المذاہب رواداری کی ایسی مثالیں پیش کیں جن کی نظیر پیش کرنے سے دنیا قاصر ہے۔ یہ اسلامی حکومت تھی جس نے ہندوستان کی سرزمین پر مسجدوں کی تعمیر کے ساتھ ساتھ مندروں کے لیے زمینیں پیش کیں، جس نے غیر مسلموں کو ان کی مذہبی روایات کو آزادانہ اور آزادانہ کرنے کی اجازت دی، جس نے ان کے مذہبی شخصیات و اقدار کو تحفظ بخشا اور اسی شان و شوکت کے ساتھ زندگی بسر کرنے کے حقوق دیے جیسے کہ مسلمانوں کو حاصل رہے، مسلمانوں کی طرح غیر مسلموں کے حقوق کی ادائیگی کا نہ صرف لحاظ برتا بلکہ اہتمام بھی کیا۔ تاریخ نے یہ بھی دیکھا ہے کہ ایک مسلمان کے غیر مسلم پر تاحق مطالبے پر انصاف کرتے ہوئے غیر مسلم کے حق میں فیصلہ سنایا گیا۔

اسی ہندوستان کی سرزمین پر سکھوں برس مسلمانوں کی حکمرانی رہی۔ ان کے دور حکومت امن و سلامتی اور مسلم و غیر مسلم کے درمیان رواداری و انصاف کا آئینہ تھے۔ ان ہی حکمرانوں میں سلطان قطب الدین ایک بھی ایسے ہی ایک نیک اور انصاف پسند حاکم تھے۔ انھوں نے اپنے محل کے باہر زنجیر انصاف لٹکا رکھی تھی کہ اگر کسی کی حق تلفی ہوتی ہے یا اس پر ظلم کیا جاتا ہے تو مظلوم بلا جھجک اور بے خوف و خطر سلطان تک انصاف کی گہار لگا سکے۔ یہی وہ انصاف پسند مسلم فرمانروا تھا جس نے جرم کی پاداش میں اپنے ہی بیٹے کو قصور وار پانے جانے پر اسلامی احکام انصاف پر عمل کرتے ہوئے سرعام کوڑے لگائے اور سزا دے کر اسلامی انصاف کی مثال پیش کی۔

اسی ہندوستان میں غیاث الدین بلبن نامی سلطان بھی گذرے جن کا دور حکومت امن و سکون اور خوشحالی میں اپنے آپ میں ایک مثال رکھتا ہے۔ اُس دور کے ہندوؤں نے خود ان کے دور حکومت کی تعریف کی ہے جس پر آج بھی تاریخی شہادت موجود ہے۔ دہلی کے قریب پالم میں 1280 عیسوی کا سنسکرت میں لکھا ایک کتبہ دستیاب ہوا جس میں غیاث الدین بلبن کے دور حکومت کی تعریف کرتے ہوئے اُس دور کے ہندو مؤرخین کا اعتراف یوں ملتا ہے: "بلبن کی سلطنت میں آسودہ حالی ہے۔ اس کی بڑی اور اچھی حکومت میں غور سے غزنی اور روارہ سے راجا مشوری تک ہر جگہ بھاری دل آویزی ہے۔ اس کی فوجوں نے ایسا امن و امان قائم کیا ہے جو ہر شخص کو حاصل ہے۔ سلطان اپنی رعایا کی خبر گیری اتنی اچھی طرح کرتا ہے کہ خود و خٹو (ہندوؤں کا دیوتا) دنیا کی فکر سے آزاد ہو کر دودھ کے سمندر میں جا کر سو رہے۔"

سلطان علاء الدین خلجی جن کے متعلق شہر پند طاقتوں نے مضمونہ بند طریقے پر جھوٹے پلندے بنا دیے اور ساج کے اتحاد کو منتشر کرنے کے لیے نفرتوں کی دیوار کھڑی کرتے ہوئے سن گھڑت تاریخ مرتب کروائی جب کہ ان کے انصاف کی گواہی آج بھی تاریخ کے سینے میں جھینوں کی شکل میں موجود ہے۔ ان کے عدل و انصاف کی شہادتیں پیش کرتے ہوئے فارسی، اردو اور ہندی کے معروف شاعر و صوفی حضرت امیر خسرو "خزائن الفتوح" میں لکھتے ہیں: "اُس نے حضرت عمر کے دور جیسا عدل قائم کر رکھا ہے۔" ایسا لگتا ہے کہ یہی عدل و انصاف ہے جو علاء الدین خلجی کے مخالفین کو پسند نہ آیا شاید یہ کہ اس سے ان کی قلبی کھلی، ان کے راز کھلے اور انھیں اپنی قوم سے بڑی اطمینان پڑی جو انھوں نے مخالف ہوا چلا کر ایک امن پسند اور انصاف پسند سلطان کو بدنام کرنے کی کوشش کی۔

سلطان محمد بن تغلق بھی تاریخ ہند کے ایسے ہی مسلم فرمانروا ہیں جنہیں اسلام مخالف طاقتوں نے ظالم بادشاہ کے طور پر پیش کیا ہے، جب کہ ان کے انصاف کی گواہی دیتے ہوئے اُس دور کے مؤرخین کا بیان ہے کہ: ہفتے میں ایک روز سلطان دربار عام منعقد کر کے مظلوموں کی فریادیں کرتے۔ سلطان نے اپنے دربار میں چار مہتمم مقرر کر رکھے تھے جو اسلامی شریعت کی روشنی میں احکام سناتے اور سلطان اس کے مطابق فیصلہ کرتے۔ حتیٰ کہ سلطان نے ان مفتیوں کو مستتر کر رکھا تھا کہ اگر کوئی بے قصور ان کے فیصلوں کے سبب جہتج کو پہنچا تو اس کا خون تاقن ان ہی کی گردن پر ہوگا۔

ہندوستان کے مشہور مسلم فرمانروا "شیر شاہ سوری" کی شخصیت کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ شیر شاہ سوری مساوات اور ہندو مسلم رواداری کا بیکر تھے۔ ان کی رعایا پروری کا اس سے بڑا ثبوت اور کیا ہوگا کہ انھوں نے یہ اعلان کر رکھا تھا: "اگر کسی نے کبھی میری رعایا کے کسی فرد پر بھی ظلم کیا تو میں اس پر پتلی بن کر گردوں گا اور اس کو متا کر ہی دم لوں گا۔" ہندوؤں پر ان کی توجہ اور کرم فرمائیوں کا ثبوت ان کے اس اعلان سے ملتا ہے: "غیر مسلموں کی عبادت گاہیں بالکل محفوظ رہیں۔ ان عبادت گاہوں کی جو مسلم حاکم حفاظت نہیں کرے گا اسے معزول کر دیا جائے گا۔"

مغلیہ سلطنت کو کوئی نہیں جانتا؟ ہندوستان کے طول و عرض میں طویل مدت تک شان و شوکت کے ساتھ حکومت کرنے والی یہ انتہائی طاقتور اسلامی طرز کی حکومت رہی ہے۔ مثل اگرچہ باہر سے آئے تھے لیکن شاہان مغلیہ نے ہندوستان کو اپنا وطن بنا لیا۔ اس ملک میں انھوں نے اس طرح محبت کی جیسے ایک بادشاہ اپنے مادر وطن سے محبت کرتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ انھوں نے اس ملک میں انھوں نے اسی طرح حکومت بھی کی جیسے ایک بادشاہ اپنے مادر وطن میں حکومت کرتا ہے۔ سلطنت مغلیہ کے نامور بادشاہوں نے اپنے اپنے ادوار میں انصاف پسند و مساوات پر مبنی رعایا پروردار اور روادار نہ طرز کی مثالی حکومت کی۔

# ماضی میں مدرسے کی نصابی روایت

پروفیسر سید محمد سلیم

خالق باری سرجن ہار واحد ایک بدار کار

تحصیل فارسی کے لئے قواعد وغیرہ کی اچھی خاصی کتابیں پڑھنا پڑتی تھیں، تحصیل کے بعد ضروری تھا کہ فارسی زبان میں مہارت حاصل ہو، جو پڑھنے پر قدرت حاصل ہو، اس کے لئے نثر اور نظم کی ایک معتدل تعداد سب پڑھنا پڑتی تھیں، اس کے بعد عام طور پر وہ طالب علم فارسی تحریر پڑھنے پر رواں ہوجاتا تھا، بعض لوگوں کی تحریریں تو بڑی معیاری ہوتی تھیں، اہل ہند کے فارسی نثر و نظم میں یہ چھوٹے ہوئے آقا قلم اہل زبان سے خراج حسین وصول کرتے ہیں، نظم میں امیر خسرو، فیضی اور غالب کا کلام اور نثر میں ابوالفضل اور عنایت اللہ لاہوری کی نگارشات کو اہل ایران بھی تسلیم کرتے تھے، حالانکہ ان لوگوں کی مادری زبان فارسی نہیں تھی۔

اس نصاب میں ایک حصہ کتب عقائد و عبادات سے متعلق ہے، اس کی ضرورت اس لئے تھی تاکہ آغا ز سے ہی بچہ کا ذہن اسلامی خطوط پر استوار ہو، یہ ایک بنیادی ضرورت تھی، دینی تعلیم کے ذیل میں اخلاق و تصوف کے زیر عنوان کتابوں کا ایک سلسلہ تھا جو طالب علم پڑھتا تھا، آسان یا کتاب نام آتی ہے یہ سلسلہ شروع ہوجاتا تھا، کریم، چند نامہ، عطارد، تختہ دار اور حاجی اور مثنوی مولانا درویش دکن سے تھی، اس کے بعد صرف مسائل خشک انداز میں جان لینا کافی نہیں ہے، مسلمان وہ ہے جس کی ذہنیت اور جس کی فکر مسلمان ہو چکی ہو، جس کے غور و فکر کا بیج اور سرخ زمین ہو چکا ہو، تشکیل ذہنیت کا معاملہ آسان نہیں ہے، سادہ انداز میں خشک طریقے سے عقائد گنوا دینے سے یا مسائل بیان کر دینے سے ذہنیت تشکیل پڑے نہیں ہوتی بلکہ آسانی قرآنی اور احادیث کے ترسے، سبق آموز حکایات اور قصے، پند و نصائح، اشعار سب مثل کر ذہن کی تشکیل کرتے ہیں اور پھر احکام پیش کرتے ہیں۔

اس کے بعد کتب اخلاق اور کتب فہم معاملات پڑھائی جاتی تھیں، اس میں اخلاق حسنی، اخلاق قاصی اور اخلاق جلالی شامل تھیں، انسانی زندگی کو ان کتابوں میں درج و نحوہ میں تقسیم کیا گیا ہے، تہذیب اخلاق (تدبیر فرد)، حسن معاشرت، تدبیر منزل، (افراد و خاندان کے معاملات)، تدبیر مدین (شہری زندگی کے معاملات)، اور تدبیر ریاست و حکومت ان شعبوں میں ہمارے جدید دور کے بہت سے عمرانی علوم کا بیان آجاتا تھا، مثلاً عمرانیات، اقتصادیات، سیاسیات اور سب سے بڑھ کر اخلاق اور حکمت اور دانائی کا بیان ہوتا تھا۔ ان علوم پر مختلف نقطہ نظر سے گفتگو کی جاتی تھی، مختلف فاضل تر افراد کے افکار علیہ ان کے سامنے پیش کیے جاتے تھے، اس طرح دینی اور اخلاق نقطہ نظر سے انفرادی اور اجتماعی معاملات کو حل کرنے اور چلانے کی صلاحیت طلب میں پیدا ہوجاتی تھی۔

## انشاءات اور رقعات

فارسی نصاب کا قابل قدر اور بہترین حصہ انشاءات اور رقعات کی تعلیم پر مشتمل ہوتا تھا، یہ اس نصاب کا انتہائی حصہ تھا، لوگ خطوط سمجھ کر ان کو لائق توجہ نہیں سمجھتے، ان رقعات کا کسی نے سنجیدگی سے مطالعہ نہیں کیا، ان کے پس پردہ حکمت و دانائی کو واضح کیا، رقعات کی خاصی طویل فہرست ہے جو فارسی کے طلبہ مطالعہ کرتے تھے، مثلاً رقعات نظامیہ، رقعات و کلمات، انشائے فائق، انشائے بہار، انشائے خلیفہ امان اللہ حسینی، رقعات عالمگیر، انشائے امیر، انشائے ماجورام، انشائے فیض رساں، رقعات ہیدل، شیخ رقعات (ارادت خاں)، رقعات ابوالفضل، انشائے طاہر حیدر، انشائے ظفری۔۔۔

مغل دور حکومت میں چارے سلاطین اور نوامین ہوں، صوبوں کے امراء ہوں یا املاک کے والی ہوں، سب کے یہاں سرکاری مراسلت کے لئے دفتر قائم ہوجاتا تھا، مراسلت لکھنے والے شی یا مدیر ہوتے تھے جس قسم کی تحریرات کی منتول کو جمع کر کے شائع کر دیتا تھا، یہ دراصل ان امراء، نوامین اور والیوں کی مراسلت اور احکام ہوتے تھے جو شی اپنے نام سے شائع کرتے تھے، انشائے بہار، مغل کے مغل کے شی یا مدیر ہوتے تھے، اپنے حاکم اور آقا کے لئے جو خطوط لکھے، جو مراسلت کی یا ان سب کا مجموعہ ہے، ماجورام فائق، خلیفہ امان اللہ حسینی یہ سب شیوں کے نام ہیں جنہوں نے مکاتیب کے یہ مجموعے تیار کیے ہیں۔

یہ خطوط لکھتے تھے کہ مختلف مواقع کے لئے اور مختلف مقاصد کے لئے کس قسم کی تحریریں اور نگارشات لکھی جانی تھیں، نجی خطوط، افتخار و معذرت نامے، سپاس گذاری اور سپاس نامے کس طرح لکھے جاتے تھے، سرکاری مراسلت اور قانونی دستاویزات کس طرح تیار کی جانی تھیں، پھر یہ خطوط مختلف اسالیب بیان لکھتے تھے، قوت استدلال اور زور بیان لکھتے تھے، ان میں رقعات ابوالفضل بھی ہیں جو کہ بادشاہ کا وزیر تھا اور مشہور اہل قلم اور انشاء پرداز تھا، اس کے زور بیان کی قوت اس کے شی بھی تسلیم کرتے تھے، شیخ کے حکمران نذر محمد نے ایک مرتبہ کہا تھا: میں اکبر کے سپہ سالار خانانان کی کلموں سے اتنا خائف نہیں ہوں جتنا ابوالفضل کے قلم سے خائف ہوں، یہ خطوط معذرت اور معافی کا انداز لکھتے تھے، دفتری امور میں یہ خطوط حساب و کتاب یا تو یومی تجزیہ آمد و خرچ اور محاسبہ، سارے امور کی تعلیم دیتے تھے، ان سب سے بڑھ کر یہ خطوط مغل شی زندگی کا حال معلوم ہوتا ہے، یہ مغل دور کی انتظامیہ پر فائز افراد کے خطوط ہیں، اس سے ان کی نجی زندگی عیاں ہوجاتی ہے، یعنی وہ کس قدر بااخلاق اور متقی تھے کس حد تک عدل و انصاف کا پس و پیش رکھتے تھے یا کہ وہ بد اخلاق اور بدعہد تھے، مغل انتظامیہ کا یہ ایک آئینہ ہے، اصل زندگی کے واقعات یہاں عیاں نظر آتے ہیں۔

یہ خطوط اپنے سے بالا حکام اور افسروں کے نام ہیں، اپنے برابر والوں کے نام ہیں اور اپنے زیر دستوں کے نام ہیں، اور اپنے اعزاء و قریا کے نام ہیں، ان خطوط میں سرکاری رپورٹیں ضابطے، ہدایت نامے، احکام، مالی امور، آمد و خرچ کے تخمینے سب شامل ہیں، ان میں صلح و جنگ، ناراضگی اور معافی، افتخار و معذرت، عذرخواہی اور تعزیرت سپاس گذاری اور توصیف شعراء کے کلام پر تقریریں خانگی امور پر مشورے، خشکی قسم کے معاملات درج ہیں۔

ہندوستان کے قدیم مدارس میں جو نصاب تعلیم رائج ہے اس کی امتیازی خصوصیت نصاب تعلیم کا فارسی حصہ تھا، نصاب تعلیم کا ایک حصہ عربی تھا جو اسلام کا ورثہ تھا جو عالم اسلام سے ہندوستان منتقل ہوا تھا، دوسرا حصہ فارسی تھی جو اہل علم کا ورثہ تھا جو ایران اور توران سے ہندوستان میں منتقل ہوا تھا، ہندوستان میں اسلامی حکومت کے قیام کے ساتھ ہی نصاب تعلیم کے ردونوں بھنے پڑھائے جاتے تھے، تعلیم کا آخر فارسی حصہ سے ہوتا تھا اور تعلیم کی تکمیل عربی حصہ سے ہوتی تھی، کوئی شخص اہل علم اس وقت تک شمار نہیں ہوتا تھا جب تک کہ اس نے عربی زبان اور دینی علوم کی تحصیل نہ کر لی ہو، فارسی حصہ اور عربی حصہ یعنی علوم اور دینی علوم کی تحصیل سے فارغ ہو کر طالب علم کوئی ہنر سیکھتا تھا کوئی ذریعہ معاش ڈھونڈتا تھا، عربی نصاب کی تحصیل کرنے والے کو عالم اور فارسی نصاب کی تحصیل کرنے والے کو فاضل کہتے تھے اور دونوں نصابوں کی تکمیل کرنے والے شخص کو عالم فاضل کہتے تھے۔

برصغیر پاک و ہند میں سلطان محمود غزنوی (۱۰۳۰ء) کے وقت سے فارسی مملکت کی زبان رہی ہے، ساری دفتری کارروائی، ساری سرکاری مراسلت فارسی زبان میں ہوتی تھی، اسلامی عہد حکومت کے بعد عربوں اور سکھوں کے دور اقتدار میں بھی فارسی کی یہ حیثیت برقرار رہی، بلکہ ایسٹ انڈیا کمپنی کی حکومت نے ۱۸۳۵ء میں فارسی زبان کی سرکاری حیثیت ختم کر ڈالی، اس کے بعد سے برصغیر ہندو پاک میں فارسی کی اہمیت ختم ہوتی گئی۔

عہد اسلامی میں چھوٹے بچے کی تعلیم کا آغاز ۳ سال ۳ ماہ ۳ دن کی عمر میں ہوجاتا تھا اور قرآن مجید کی تعلیم کے فوراً بعد فارسی کی تعلیم کا آغاز ہوجاتا تھا۔ باوجود ۱۸۳۵ء میں ترکستان اور برصغیر ہندو پاک میں فارسی زبان کا غلبہ تھا، اس لئے یہاں ایک نصاب تعلیم فارسی زبان میں بتدریج ارتقا پذیر ہوجاتا تھا، معمولی تقریرات اور مقامی اضافوں کے ساتھ وہ ان ممالک میں پھیلا جاتا تھا، تقریباً سارا نصاب تعلیم دینا داری کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے وضع کیا گیا تھا، اس لئے سارا دینی علوم سے تعلق رکھتا تھا، اس نصاب تعلیم کو پڑھنے کے بعد ایک شخص معاملہ علم کا رواد اور حکومت اور دفتری مراسلت سے واقف ہوجاتا اور ایک عملی انسان بن جاتا تھا، سیاسی اور معاشرتی زندگی کے تقاضے سے بخوبی سمجھتا تھا اور اس سے متعلق امور سرانجام دینے کا اہل بن جاتا تھا۔

اکبر بادشاہ کے وزیر ابوالفضل نے آئین اکبری میں فارسی نصاب تعلیم کے حسب ذیل مضامین گنوائے ہیں، دینی علوم کا تعلق عربی نصاب سے ہے، اس لئے ان کا ذکر نہیں کیا گیا ہے۔ وہ لکھتا ہے: اخلاق، حساب، سیاق (ہنر) کلمات، حساب (لکھنا) زراعت، مساحت (پیمائش زمین)، ہندسہ، فلکیا، تدبیر منزل، سیاست، مذہب، طب، منطق، علوم، طبی، علوم الہی (مابعد الطبیعیات)، تاریخ، ہندوؤں کے لئے نیائے ہدایت پانچ (۱۰ ص ۳۰۲)

چندر بھان برہمن شاہجہاں بادشاہ کا میر قلمی تھا، وہ اپنے بیٹے شیخ بھان کو مندرجہ ذیل فارسی کتابوں کے مطالعہ کا مشورہ دیتا ہے، اس سے اس دور کے نصاب کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

”اگرچہ فارسی علوم کا دائرہ بہت وسیع ہے، سب کا احاطہ کرنا کسی بشر کے لئے ممکن نہیں ہے، آغا ز میں برکت کے لئے گلستان، بوستان، رقعات ماجا کی نہایت ضروری ہیں اور جب مزید توفیق ملے تو کتب اخلاق، اخلاق جلالی، اخلاق ناصرہ وغیرہ اور کتب تاریخ، حویب الیسر، روضۃ السلاطین، تاریخ گزیدہ، ظفر نامہ، اکبر نامہ، وغیرہ کا پڑھنا نہایت ضروری ہے، ان سے سنجیدگی اور متانت پیدا ہوتی ہے، اور دنیا اور دنیا والوں کے حالات سے آگاہی حاصل ہوتی ہے، مہلکوں اور مظلوموں میں ان کی ضرورت پیش آتی ہے، شعراء کے دو اہل اور مثنویاں جو اس نیاز مند نے عنوان شباب میں پڑھی تھیں، وہ ہیں حدیث حکیم سنائی، مثنوی مولانا درویش، منطق الطیر، خواجہ فرید الدین عطار، دیوان شمس تبریز وغیرہ، اے فرزند! جس قدر فرصت میسر آئے، ان بزرگوں کی تصانیف کا مطالعہ کرنا چاہئے تاکہ برکت اور راحت حاصل ہو، ایقوت اور قابلیت پیدا ہو اور احکام میں لذت حاصل ہو۔“

## سات سالہ نصاب

فارسی نصاب سات سالہ تھا، اور سات مضامین کی کتابیں داخل نصاب ہوتی تھیں۔ (۱) تحصیل فارسی (۲) فارسی ادب (۳) نثر اور شاعری (۴) عقائد اور عبادات (۵) اخلاق و تصوف (۶) تاریخ و واقعات (۷) حکمت و دانائی (۸) انشاءات اور رقعات۔ کل کتابیں ۶۳ ہوتی تھیں، تکمیل کی کتابیں اس کے علاوہ تھیں۔

اصل حقیقت یہ ہے کہ یہ نصاب سالوں کے بجائے کتابوں سے وابستہ تھا، بعض طلبہ سات سال میں اس نصاب کو ختم کر لیتے تھے اور بعض جلدی ختم کر لیتے تھے، بعض مزید تاخیر سے ختم کر پاتے تھے، اصل اہمیت کتابوں کی تھی، دن میں دو وقت مدرسہ لگتا تھا، شام کا وقت دیرانے کے لئے اور تحریر و کتابت کے لئے مخصوص تھا، ہر اہل عالم پر استاذ انفرادی توجہ دیتا تھا، مرکز تعلیم طالب علم ہوتا تھا، چند اوراق کے چھوٹے چھوٹے رسالے نصاب میں شامل ہوتے تھے، جو جلدی جلدی ختم ہوجاتے تھے، اور بچے کا ذوق تازہ رہتا تھا، نئی کتاب شروع کرنے پر بچے کو خوشی ہوتی تھی، نفسیات اطفال کے ماہرین آج بتاتے ہیں کہ وقت کا تصور بچے کے نزدیک بالغ انسان کے تصور وقت سے تیز رفتار ہوتا ہے، جلد جلد نئی اشیاء اس کے سامنے گذرتے رہتا چاہئے، طویل ٹکٹوں سے اس کی طبیعت اکتا جاتی ہے، ہمارے قدیم بزرگوں کو بچوں کی نفسیات کا یہ گہرا معلوم تھا، اس کے مطابق ہی انہوں نے بچوں کی نصابی کتابیں تیار کی تھیں جو عام طور پر دس چودہ دن میں ختم ہوجاتی تھیں۔

## فارسی زبان کا علم

برصغیر ہندو پاک کے لوگوں کے لئے فارسی غیر ملکی زبان تھی، اس لئے تعلیم کا پہلا مرحلہ زبان کی تحصیل تھا، اس میں اصول تدبیر کو سامنے رکھ کر کتابیں تیار کی گئی تھیں، سب سے اول بچوں کے لئے امیر خسرو سے منسوب کتاب خالق باری پڑھائی جاتی تھی، جس میں عام استعمال ہونے والے فارسی، عربی اور ہندی کے الفاظ جمع کر دیئے گئے ہیں، یہ کتاب اشعار میں ہے۔



## ملی سرگرمیاں

مولانا مفتی محمد سہراب ندوی

فلاحی تنظیم ہے۔ امارت شرعیہ تیسوں، بیواؤں، یتیموں اور بے سہارا لوگوں کے درمیان ایک سہارا بن کر کھڑی رہتی ہے، موسم سرما کے موقع پر جگہ جگہ کھل اور گرم کپڑے تقسیم کرتی ہے۔ اسی کی ایک عملی شکل جہان آباد میں پیش کی جا رہی ہے۔ انہوں نے مزید کہا کہ غریب اور بے سہارا لوگوں کی مدد کرنا، انکی خدمت اور کام آسانی انسانیت کی معراج ہے۔ امارت شرعیہ شروع ہی سے منسلک و مذہب، ذات اور برادری سے اوپر اٹھ کر تمام رفاہی خدمات انجام دیتی ہے، انہوں نے سانحہ کے ذمہ دار اور صاحب حیثیت لوگوں سے اپیل کی ہے وہ غریب اور نادار لوگوں کی مدد کے لئے آگے آئیں، اس موقع پر موجود مولانا محمد سعید اللہ قاسمی نے کہا کہ اس کڑا کے کی سردی میں ضرورت مندوں کا خیال رکھنا نیکی کا کام ہے، ماسٹر جمیل اختر نے کہا کہ انسانیت کی خدمت تاجی عبادت ہے۔ اس موقع پر مولانا جمیل اختر قاسمی، اختر امام شمس، ارشد فلاحی، مولانا شوکت مظاہری، ان کے علاوہ شہر کے ذمہ دار اور معزز حضرات موجود تھے۔

## ضلع پورنیہ کے بن مکھی بلاک کے نیا بھر گا میں قیام مکاتب کے سلسلے میں اجتماع

مورخہ 9 جنوری کو نیا بھر گا میں قیام مکاتب کے سلسلے میں ایک نشست منعقد ہوئی جس میں اس علاقے کے مساجد کے ذمہ داران اور ائمہ کرام کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ مولانا محمد منور صاحب قاسمی نے مساجد کو فعال و متحرک اور مکاتب کے موضوع پر تفصیلی گفتگو کی، مہمان خصوصی کے طور پر شریک امارت شرعیہ پورنیہ کے قاضی شریعت مولانا محمد ارشد قاسمی نے اپنے خطاب میں فرمایا کہ آج ہم نے مساجد کو صرف نماز اور چند مخصوص عبادتوں کے لئے خاص کر دیا ہے، جس سے اس کی معنویت ختم ہو کر رہ گئی ہے حالانکہ پہلے انہیں مساجد میں بیٹھ کر ہمارے کاروبار کے بہت سارے امور کو انجام دیتے تھے۔ آج ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم اپنی اپنی مساجد کو اسی نچ پر لے چلیں، انشاء اللہ پھر اس کے اثرات و برکات کو اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کریں گے، قاضی صاحب نے کہا کہ میں امارت شرعیہ کی جانب سے آپ حضرات کے لئے تین پیغام لے کر آیا ہوں، (1) ہمارے یہاں جمعہ جمعہ کے دن مردوں کے درمیان دین کی باتیں ہوتی ہیں، لیکن ہماری آدھی آبادی جو مستورات کی ہے وہ دین کی باتوں سے نااہل رہتی ہیں اس کے لیے امارت شرعیہ کا یہ پیغام ہے کہ ہفتہ واری، پندرہ روزہ یا پھر ماہانہ طور پر مستورات کے لئے کوئی ایک دن مخصوص کر کے ہم انہیں دین کی موٹی باتیں بتلائیں اور دین پر چلنے کی ترغیب دیں۔

دوم ہم قرآن کے پیغام اور اس کی تعلیمات سے آہستہ آہستہ دور ہوتے چلے جا رہے ہیں یہی وجہ ہے کہ وہ قرآن جو ایک نصیحت اور ہدایت کی کتاب تھی اس سے ہم خاطر خواہ استفادہ نہیں کر پا رہے ہیں، اس لئے ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم روزانہ کسی نماز کے بعد قرآن کی تفسیر کر کے لوگوں کے درمیان قرآن کے پیغام کو عام کریں یا پھر ہفتہ میں کوئی ایک دن مخصوص کر کے ہفتہ واری تفسیر قرآن کے سلسلے کو شروع کریں۔ سوم۔ کوئی مسجد ایسی نہ ہو جہاں دین کی بنیادی تعلیم کے لئے چھوٹے چھوٹے بچوں کے لئے مکاتب کا نظام قائم نہ ہو، صرف مسجد ہی نہیں، بلکہ ہر وہ جگہ جہاں بڑی آبادی ہے ان جگہوں پر بھی مکاتب کا نظام قائم کیا جائے، اور ہم اپنے چھوٹوں بچوں کو ان مکاتب سے لازمی جوڑیں۔

آخر میں قاضی شریعت نے کہا کہ یہ امارت شرعیہ کا تین پیغام ہے کیا ہم لوگ اس پر عمل کریں گے؟ اس پر سارے مجمع نے کہا کہ انشاء اللہ ضرور اس پر عمل کریں گے اور غریب وہ ساری ترقی بن کر جلد از جلد آپ کی خدمت میں پیش کریں گے۔

بعد نماز ظہر لوگوں کے اسرار پر علماء، ائمہ اور حفاظ کرام کے درمیان خصوصی گفتگو ہوئی، اس علاقے کے معروف و مشہور عالم دین حضرت مولانا شرف الدین صاحب کی دعا پر یہ مجلس اختتام پزیر ہوئی۔

## محتاجوں کی حاجت روائی آخرت میں کامیابی کا ذریعہ ہے

دارالقضاء امارت شرعیہ مہدولی کے زیر اہتمام محتاجوں کے درمیان کھل تقسیم کرنے کا سلسلہ جاری امارت شرعیہ بہار اڈیشہ و جھارکھنڈ مسلمانوں کی وہ مضبوط تنظیم ہے جو ہر موڑ پر ملت اسلامیہ کی رہنمائی کا فریضہ انجام دیتی ہے اور جب بھی مسلمانوں کو کسی بھی طرح کے تعاون کی ضرورت ہوتی ہے اور کوئی تاگہانی حادثہ پیش آتا ہے تو یہ تنظیم پوری قوت کے ساتھ تعاون کرتی ہے ابھی موسم سرما کی ٹھنڈی کو دیکھ کر امارت شرعیہ بہار کے مختلف اضلاع میں گرم کپڑے تقسیم کر رہی ہے ضلع دربننگ میں بھی یہ کام ہو رہا ہے مختلف بلاک میں کپڑے اور ساڑھیاں تقسیم کی گئی ہیں، دارالقضاء امارت شرعیہ مہدولی کے زیر اہتمام حیا کھاٹ بلاک میں تنظیم امارت شرعیہ بلاک کے سرگیزی حافظ ذکا، اللہ کی رہنمائی میں سینکڑوں افراد کو کپڑے اور کھل تقسیم کئے گئے، جبکہ بنومان نگر بلاک میں تنظیم امارت شرعیہ کے بلاک صدر محمد حسین کی معرفت بھی سینکڑوں افراد تک کپڑے اور کھل پہنچانے کے لئے گاڑی روانہ کر دی گئی ہے اور یہ سلسلہ ابھی جاری ہے یہ باتیں دارالقضاء امارت شرعیہ مہدولی دربننگ کے قاضی شریعت مفتی ارشد علی رحمانی نے پریس کے لئے جاری بیان میں کہیں، انہوں نے کہا کہ کپڑے اور ساڑھیاں مرکزی دفتر امارت شرعیہ پورنیہ سے بھیجی گئیں، جبکہ کھل اور گرم کپڑے دربننگ کے اہل خیر حضرات کے تعاون سے تقسیم کئے جا رہے ہیں، موصوف نے کہا کہ ہر علاقے میں اس طرح کے تعاون کی ضرورت ہے اس لیے اہل خیر حضرات کو اپنے طور پر بھی اس جانب توجہ دینی چاہیے، دربننگ میں جن حضرات نے اب تک اس کار خیر میں حصہ لیا ان میں ڈاکٹر احمد آرزو، ڈاکٹر آصف شہزاد، ڈاکٹر شہزاد حسنین واری، ایڈووکیٹ عرفان الرحمن کھل، پروفیسر عزیز الاسلام، مجاہد الاسلام فخر الاسلام، عبدالوہاب نعمانی، محمد کبیر گلزار احمد پرویز احمد ذکر اللہ رحمانی محمد توفیق صیف کے نام شامل ہیں لوگوں تک تعاون پہنچانے میں مولانا محمد نوشاد عالم اشاعتی نے اہم کردار ادا کیا۔

## پنڈے کے مختلف علاقوں میں ضرورت مندوں کے درمیان کھل کی تقسیم

سردی کی شدت بڑھتی جا رہی ہے، اور دیر جرات روز بچے کر رہا ہے، ایسی حالت میں غریب طبقات کے بہت سے لوگ گرم کپڑے اور اڈیشہ کے کھنڈ ہیں، ان کی مدد کرنا اور ان کا خیال رکھنا اور مذہب کی تعلیم کا بنیادی حصہ ہے۔ امارت شرعیہ ہر سال سردی کے موقع پر ضرورت مندوں کے درمیان کھل اور گرم کپڑے تقسیم کرتی ہے، اس سال بھی امیر شریعت حضرت مولانا سعید احمد ولی فیصل رحمانی صاحب کی ہدایت پر کئی دنوں سے لگا کر پنڈے کے مختلف مقامات پر خاص طور پر پھولواری شریف اور اس کے مضافات میں بسنے والے غریبوں اور مسکینوں میں زندگی گزارنے والے ضرورت مندوں کے درمیان کھل تقسیم کا سلسلہ جاری ہے۔ یہ کھل اہل خیر کے تعاون سے امارت شرعیہ کی جانب سے علاقہ کے معززین اور مخلصین اور سماجی خدمت گاروں کی معرفت ضرورت مندوں کے درمیان تقسیم کیے جا رہے ہیں، مستفیدین میں پھولواری شریف اور اس کے مضافات نیز پنڈے کے دوسرے علاقوں سے تعلق رکھنے والے ہر مذہب کے ضرورت مند شامل ہیں۔

امارت شرعیہ کے قائم مقام ہانم جناب مولانا محمد شعیب القاسمی صاحب نے اس موقع پر کہا کہ امارت شرعیہ کے اس عمل کی اشاعت کا مقصد نام و نمود نہیں ہے، بلکہ صرف یہ غرض ہے کہ اس سے دیگر لوگوں کو ترغیب ملے گی اور وہ بھی اپنے آپ کو اس کے لوگوں کی ضرورتوں کا خیال رکھیں گے اور معصیت کے وقت ان کی حاجت روائی کریں گے۔ قائم مقام ہانم صاحب نے یہ بھی اپیل کی کہ اگر کوئی اہل خیر حضرات امارت شرعیہ کے واسطے سے کھل کی تقسیم کرنا چاہتے ہیں تو کھل خرید کر امارت شرعیہ پر بھیجا دیں یا جتنے کھل تقسیم کرنا چاہتے ہیں اتنے کھل کی قیمت بیت المال میں بھیجتے ہیں۔

## لدت شرعیہ کا دعوتی و تعلیمی مشن کی طرف بڑھتا قدم ہوسے زیادہ علم کی ہونگی بحالی

امارت شرعیہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ پھولواری شریف پٹی قوم و ملت کا ایک عظیم سرمایہ اور تقدیر دینی، تعلیمی، سماجی و فلاحی ادارہ ہے، جس کی خدمات کی روشن اور تابناک تاریخ ہے، بانی امارت شرعیہ حضرت مولانا ابوالخیر محمد سعید علیہ الرحمہ نے امارت شرعیہ کے قیام کے وقت جن شعبوں پر امارت شرعیہ کی بنیاد رکھی، ان میں دو شعبے، دعوت و تبلیغ اور تنظیم اپنے آپ میں خصوصی اہمیت کے حامل ہیں۔ یہ باتیں امارت شرعیہ کے قائم مقام ہانم جناب مولانا محمد شعیب القاسمی نے پریس کے لیے جاری ایک بیان میں کہیں، انہوں نے کہا کہ امیر شریعت اول بدرالکاملین حضرت مولانا شاہ بدرالدین قادری قادری خاتوا جیہ پھولواری شریف پنڈے سے لے کر اب تک کے تمام امراء شریعت نے ان پر خصوصی توجہ فرمائی، امیر شریعت مفکر اسلام حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی خصوصی توجہ سے ۲۰۲۰ء میں تقریباً چالیس مہینوں کی بحالی شعبہ تبلیغ و تنظیم میں ہوئی۔ الحمد للہ موجودہ امیر شریعت حضرت مولانا سعید احمد ولی فیصل رحمانی صاحب دامت برکاتہم کی بھی ان دونوں شعبوں پر غیر معمولی توجہ ہے، اس وقت حضرت دامت برکاتہم حالات اور تقاضوں کو دیکھتے ہوئے بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ کے تمام اضلاع، بلاک، پنچایت اور گاؤں میں امارت شرعیہ کی مضبوط تنظیم کے قیام، دینی، اصلاحی، تعلیمی، دعوتی اور فلاحی تحریک کو ہر آبادی تک پہنچانے کے سلسلے میں مسلسل نگر مند ہیں، اسی غرض سے حضرت والا نے بڑی تعداد میں دعا و اور مہینوں بحال کرنے کا فیصلہ فرمایا ہے۔ حضرت والا نے اس شعبہ کے لیے اس سال یہ ہدف مقرر کیا ہے کہ نئے دعا و مہینوں کی تعداد کو کم سے کم ایک سو تک پہنچایا جائے، تاکہ ہر علاقہ میں بروقت اسلام کی صحیح روشنی اور امارت شرعیہ کا پیغام پہنچ سکے اور تنظیم کا استحکام عمل میں آئے، وہاں کے لوگ اسلامی تشخص اور شعائر کے ساتھ باعزت شہری کی حیثیت سے زندگی گزار سکیں اور ان کی مختلف منتوں سے حفاظت ہو سکے، چنانچہ حضرت امیر شریعت مدظلہ کی ہدایت کے مطابق امارت شرعیہ کے قائم مقام ہانم جناب مولانا محمد شعیب القاسمی صاحب نے اعلان کیا ہے کہ جو حضرات علماء و حفاظ امارت شرعیہ کے شعبہ تبلیغ و تنظیم سے منسلک ہو کر قوم و ملت کی گراں قدر خدمات انجام دینا چاہتے ہوں وہ جلد اپنی درخواست مرکزی دفتر امارت شرعیہ میں ارسال کر دیں، درخواست صاف اور اپنی تحریر میں لکھیں، نیز اپنا مکمل پتہ اور موبائل نمبر اور وہاں ایپ نمبر بھی ضرور تحریر کریں، تعلیمی اسناد کی کاپی بھی درخواست کے ساتھ منسلک کریں، درخواست درج ذیل ای میل یا وہاں ایپ نمبر پر بھی ارسال کر سکتے ہیں۔ امیدواروں کے لیے اترو لوگی تاریخ کا جلد ہی اعلان کیا جائے گا۔

اپنی درخواستیں اس پتہ پر بھیجیں:

Department of Tabligh &amp; Tanzeem

Imarat Shariah, Phulwari Sharif, Patna-801505

E-mail: nazimimaratsariah@gmail.com

Whats app No: 7050667423

## بے سہارا اور ضرورت مندوں کے کام آتھی انسانیت کی معراج ہے

امارت شرعیہ بہار اڈیشہ و جھارکھنڈ پھولواری شریف پنڈے کے ذیلی دفتر دارالقضاء امارت شرعیہ جہان آباد میں شہید شہنشاہک کے پیش نظر فرہاد اور مساکین کے درمیان کھل تقسیم کئے گئے اس موقع پر مفتی محمد اصغر قاسمی قاضی شریعت جہان آباد نے کہا کہ امارت شرعیہ مسلمانوں کی ملی وحدت اور اجتماعی نظام کی عملی شکل، مذہبی اور

# تین نفسیاتی قوتوں کا ہلکا اور

پروفیسر شہزاد حسین

طور پر اس کی موجودگی دوسروں میں دیکھنے کا عادی ہو جاتا ہے، ایسا کر کے دراصل وہ اپنی تکفیش کو کم کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ ایک اور ذہنی تکفیش کی حالت میں انسان کے لئے ذہنی حلال کا کام کرتی ہے، ساتھ ہی اس کی مایوسیوں کی شدت کو بھی کم کر دیتی ہے، مثلاً ایک شخص کو اگر کسی کی محبت میں ناکامی ہو جاتی ہے تو بھی یہی وہ اس سے شدید نفرت کر کے اپنی ناکامی کے احساس کو کم کر لیتا ہے، اس طرح بھی نفرت کے احساس کو محبت کے احساس میں تبدیل کر دیتا ہے، دوسری مثال ایک ایسے شخص کی جیٹن کی حالت ہے جو بہت دور یاد دل واقع ہوتا ہے، لیکن اس یاد دل کی تہہ میں دراصل اس کی بغالت پوشیدہ ہوتی ہے، اگر شخص جب انسان ایک بالکل مخالف محرک کو پیدا کرتا ہے تو اس کے وہ اپنے اندر پیدا پوشیدہ محرک سے بہت حد تک نجات حاصل کر لیتا ہے، اپنی مایوسیوں، ناکامیوں اور تکفیش کو ہم ایک اور طریقہ سے بھی کم کرتے ہیں اور ان کا حل ڈھونڈ نکالنے ہیں۔ اکثر یہ دیکھنے میں آتا ہے کہ مایوسیوں اور ناکامیوں کے سبب پیدا شدہ اہم غصے کا اظہار کسی دوسری چیز یا شخص پر کر دیتے ہیں جو بھی براہ راست بھی ہوتا ہے یا پھر بھی دوسری چیز پر کسی بہانے سے، ہم اپنے غصے کو اتار دیتے ہیں، اس عمل سے ہمارے اندر پیدا شدہ تاؤ کم ہو جاتا ہے۔

الطبع ذہنی تکفیش اور مایوسیوں کن حالات کو کم کرنے اور ان سے مطابقت پیدا کرنے کے لئے لاشعوری طور پر جو طریقہ اختیار کرتے جاتے ہیں وہ ذہنی صحت کو بنانے رکھنے میں بہت مددگار ثابت ہوتے ہیں، لیکن ضرورت سے زیادہ اگر ان کا استعمال ہونے لگے تو وہ ذہنی امراض بھی پیدا کر سکتے ہیں، اس طرح ہم نے دیکھا کہ انسانی شخصیت کے اندر ایسی قوتیں سرگرم عمل ہیں جو ہمیشہ بریکار رہ کر اپنی تکفیش میں جلاتر قوتیں ہیں اور ان سے پیدا شدہ تر دو اور تاؤ کو کم نہ کیا جائے تو انسانی ذہن پر اس کا برا اثر پڑتا ہے۔ لیکن قدرت نے لاشعوری طور پر کچھ ایسا نظام قائم کر دیا ہے جو انسان کو ان دو اور مطابقت بنانے رکھنے میں برہمگداز کرتا ہے۔

**بقیہ لڑکیوں کی تعلیم.....** اور ماحول کی نزاکت و حساسیت کو سمجھنے ہوئے اس سلسلے میں ضروری اقدامات کریں، تعلیم ایک ضرورت ہے لیکن اس سے انکا نہیں کیا جاسکتا ہے، یہ بر انسان کا بنیادی زیور ہے اس سے محروم رکھنا کسی لڑکی کو کھن و سیرت اور کردار عمل کی دولت سے محروم رکھنا ہوگا، اس لیے جس طرح لڑکیوں کی تعلیم ضروری ہے، اسی طرح لڑکیوں کی تعلیم بھی ضروری ہے، لیکن لڑکیوں کی تعلیم میں بہت سے مشکلات اور پیچیدگی ہیں جن پر نظر رکھنا ضروری ہے اس لیے کہیں ایسا نہ ہو کہ تعلیم کے ذریعہ لڑکیوں سے جس حسن سیرت اور کردار عمل کی توقع کی جا رہی ہے، وہی تعلیم اس کے لیے اہمیت، آزادی، بھگری براہ روی، اور اسلام سے دوری کا سبب بن جائے، اور سماج و معاشرہ میں عزت و خوشی کے بجائے بدنامی و ذلت کا سبب بن جائے، اس لیے لڑکیوں کی تعلیم کے سلسلے میں چند باتیں قابل غور ہیں جسے ہر والدین کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔ تعلیم دلانے کو ضروری تصور کیا جائے اور اس کے لیے حتی الامکن پوری کوشش کی جائے؛ لیکن جہاں تک ممکن ہو سکو وہ نظام تعلیم سے لڑکیوں کو بچایا جائے لڑکیوں کے لیے مجبوراً میں سنیوں کو تعلیم کی خواہش ہو سکتی ہے، لیکن لڑکیوں کے لیے سنیوں کو تعلیم سے قائل ہے، سنیوں سے لڑکیوں میں غیر محرم لڑکیوں سے بات کرنے کا آغاز ہوتا ہے جس کا انجام ہمیشہ ہوتا ہے، اگر حقوق تعلیم کے علاوہ دوسرا نظام تعلیم ممکن نہ ہو تو ایسی صورت میں سخت گمانی کی ضرورت ہے، لڑکی کا باپ خود ہی اسکول کو لے کر چھاننے جائے اور خود ہی لینے جائے، اس معاملہ میں بھائی یا ذریعہ پر بھی بھروسہ کرنا خطرناک ثابت ہو سکتا ہے۔

جہاں تک ہو سکے لڑکیوں کو بورڈنگ کے نظام سے دور رکھا جائے، جب تک لڑکیاں اپنے گھر میں رہتی ہیں، اپنے ماں، باپ، بھائی، بہن کے ساتھ رہتی ہیں، غیر محرم لڑکیوں سے محبت کے پینے کا موقع نہیں ملتا ہے، نکاح کے ختم ہوتے ہی گھر جانے کی فکر ہوتی ہے اور تخری کی صورت میں ماں باپ کے باپ پر اس کا اندر پڑتا ہے اس لیے اس حالت میں لڑکیوں کا ذہن مشغول رہتا ہے اور نشہ میں پڑنے کا اندر بڑھ کر رہتا ہے، لیکن جب لڑکیاں بورڈنگ میں رہتی ہیں تو پھر سے دوسرے ماں باپ کی محبت کو ہونے لگتی ہیں اور سنیوں کے ساتھ بات چیت میں لڑکیوں کا تکرار کہن کر اور محض مریدانی سنیوں کو پوائے فریڈ کے ساتھ جاتے اور کھوتے دیکھ کر اس معصوم پن میں بھی ہوائے فریڈ کا جذبہ بیدار ہونے لگتا ہے، یہ بھی مرعوبیت کے نتیجے میں ہوائے فریڈ نہ ہونے کو لڑکیاں اپنے لیے غیب اور کم زور خیال کرتی ہیں اور ہوائے فریڈ کی تلاش میں لگ جاتی ہیں، اس لیے لڑکیوں کے لیے بورڈنگ کا نظام ہمیشہ ایک نجات کا سبب نہیں ہو سکتا ہے۔

مسلمانوں کو اپنے عصر کی ادارے قائم کرنے کی کوشش کرنی چاہیے اور اس میں ایسی اعلیٰ تعلیم اور اعلیٰ معیار قائم کرنا چاہیے کہ وہ شہر کا ماڈل اسکول دکھانے میں آسکے اور سنیوں میں تعلیم حاصل کرنا اپنے لیے فخر تصور کریں۔ لڑکیوں کو مکمل حد تک مسلم ادارے میں تعلیم دلانے کی کوشش کریں، مسلم تعلیمی اداروں میں تعلیم کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہوگا کہ ہم اسلامی تہذیب کی حفاظت کر سکیں گے، اپنے کلچر کو زور دے دیں گے اور سب سے اہم بات یہ ہے کہ فیروں کے ادارے میں تعلیم کا بغل مرتبہ بنے مرعوب ہو جاتے ہیں اور بعض مرتبہ ذہنی طور پر غلام ہو جاتے ہیں جن کی بغل مرتبہ پر سنی اپنی شناخت کو بھی چھپاتے ہیں اس طرح کے واقعات مشاہدے میں آ رہے ہیں۔

بچوں کو ابتداء سے ہی ذہنی تعلیم سے آراستہ کرنا چاہیے، اسلامی تعلیم و تربیت کرنی چاہیے اور تعلیم کے ہر مرحلے میں اس کی نگرانی ہونی چاہیے، خاص کر اگر بچے غیر مسلم اداروں میں تعلیم حاصل کرتے ہوں تو بہت زیادہ ہوش مندی سے کام لینے کی ضرورت ہے، اسلامی تعلیمات سے روشناس کرانا، اسلامی عقائد کی طرف توجہ دلانا، اسلام پر عمل کرنے سے دنیا و آخرت کی کامیابی کو ذہن میں بٹھانا، اور ساتھ ساتھ شرک و بت پرستی کی قیادت، اس کے نقصانات اور اس سے نفرت دلوں میں پیدا کرنے کی ضرورت ہے، غیر مسلم اداروں میں تعلیم کے دوران بچوں میں غیر اسلامی عقائد کو بچھڑا کر پائے لگتا ہے، اور اسلام کی اچھا ننگا لگا ہوں سے اوجھل رہتی ہیں اس سے بچنے غیر اسلامی ماحول کے عادی ہو جاتے ہیں۔ ماں باپ کو بغل مرتبہ اس وقت پتہ چلتا ہے جب کہ بہت دیر ہو چکی ہوتی ہے، ایک تعلیم یافتہ اور دولت مند کی بیٹی اپنی ماں سے کہتی ہے کہ وہ زائد پانچ نمازوں کی کیا ضرورت دن میں ایک مرتبہ چلو چکر لیں تو کافی ہے، لیکن وہ ماں اس کو سمجھتی نہیں کہ اس سے اور نہ ہی سمجھتی ہے، جب وہ غیر مسلم لڑکے سے شادی کر لیتی ہے تب پتہ چلے گا کہ بہت دنوں سے یہ شہر کا نام اعمال کے قریب ہو چکی تھی۔

موہاں لڑکیوں کو بنیادی ضرورت میں داخل ہے، لیکن اس کے بے جا استعمال سے بہت سے مفاسد پیدا ہوتے ہیں، بچے اور بچوں کو موہاں لڑکیوں سے دور رکھنا چاہیے، اگر بچوں کو موہاں لڑکیوں سے اس کی سخت نگرانی کی ضرورت ہے، نکل ماں باپ دوسروں کے بچوں سے تو بچھڑیں اور ہڈ گمان ہوتے ہیں، لیکن اپنے بچوں سے حد درجہ مصلحت ہوتے ہیں حالانکہ موجودہ دور میں اپنے بچوں پر سب سے زیادہ نگرانی کی ضرورت ہے، ہر وقت ان کے فون پر نظر رکھنے کی ضرورت ہے کہ کس سے بات ہوتی ہے، کب بات ہوتی ہے اور بعض مرتبہ ذہنی طور پر بھی معلوم کر لینا چاہیے کہ کیا بات ہوتی ہے، اگر ہم اپنے بچوں کو کھونا نہیں چاہتے ہیں اور اسے اپنے سے دور رکھنا نہیں چاہتے ہیں اس کی دنیا اور آخرت پر ہوا ہونے کو دیکھ سکتے ہیں تو اس طرح کے اقدامات کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔

انسانی کردار کو سمجھنا ایک مشکل امر ہے، جس طرح سمندر میں تیرتے ہوئے تو وہ برف کی صرف بالائی سطح کو دیکھ کر ہم یہ دعویٰ نہیں کر سکتے کہ ہم نے اس کا پورا حصہ دیکھ لیا ہے، بلکہ اسی طرح کسی شخص کے ظاہری کردار کو دیکھ کر اس کی پوری شخصیت کی تعظیم کا دعویٰ نہیں کیا جاسکتا، اس لیے کہ شخصیت کے اندر پوشیدہ محرکات کا اندازہ لگانا بڑا ہی پیچیدہ مسئلہ ہے، اگر کردار کے اندر پوشیدہ قوتوں کا تجزیہ کیا جائے تو ہمیں اس بات کا بخوبی علم ہو جائے گا کہ ان کو پیدا کرنے میں شعور سے یا دہ لاشعور کا ہاتھ ہوتا ہے، لاشعور انسانی ذہن اور شخصیت کا وہ حصہ جس میں ہماری ذہنی ہوئی وہ خواہشات سرگرم عمل رہتی ہیں جن کی تکمیل سماجی قدروں اور مصلوں کے سبب شعوری زندگی میں نہیں ہو پاتی، ایسی خواہشات لاشعور میں مقیم رہ کر بھی بہر حال اپنے اظہار و تکسین کے لئے متعدد راستے ڈھونڈ ہی لیتی ہیں، خواب، ذہنی امراض کی علامتیں، روزمرہ کی زندگی میں سرزد ہونے والی غلطیاں اور ذہن وغیرہ ان کی بہترین مثالیں ہیں۔

انسانی لاشعور کا مطالعہ کئی جہتوں سے کیا جاتا ہے، جن میں لاشعور سے وابستہ ذہنی تکفیش کا نفسیاتی تجزیہ بہت اہم ہے، آئیے انسانی شخصیت کے اس اہم پہلو اور اس سے وابستہ ذہنی تکفیش پر نگاہ ڈالیں جن کا کسی بھی انسان کی شخصیت اور اس کے کردار کی نشوونما میں نمایاں رول ہوتا ہے، جب کوئی بچہ پیدا ہوتا ہے تو اس کے اندر ابتدائی چند برسوں میں خواہشات اور محرکات پر وہاں پائی ہیں وہ بغیر کسی متعلیٰ و ہم کے اپنی تکمیل چاہتی ہیں، یہی وجہ ہے کہ ایک بچہ پھر سوچے سمجھے ٹھیک ایک جیوان کی طرح اپنی خواہش اور تکسین کا سامان ڈھونڈ لیتا ہے، اس کے سامنے نہ تو کوئی حقیقت نام کی چیز ہوتی ہے اور نہ ہی اخلاقیات کا کوئی شعور ہوتا ہے، اسے ہر حالت میں اس اپنی ہر خواہش کی تکمیل و تکسین چاہئے، یہی رخاں رفتہ رفتہ انسان کے اندر جب گھر کر جاتا ہے تو بعد میں اس کی شخصیت ایک حیوانی کیفیت سے دوچار ہو کر تقویت پند اور جارحیت پند اور بولناک بن جاتی ہے، لیکن چند برسوں بعد ہی بچوں میں جب حقیقت پسندی کا شعور پیدا ہوتا ہے تو وہ سوچنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ وہ اپنی ہر خواہش کی خواہش کی تکمیل و تکسین تو کر سکتا ہے خواہ اس کی نوعیت جارحانہ ہو یا ہوس پرستانہ، لیکن حقیقت اور ماحول کے پیش نظر ہی ایسا نہیں ہے، شعور بہر حال اس کی شخصیت پر غالب رہتا ہے، مثال کے طور پر انسان کے اندر جیسے جیوان کی اگر یہ خواہش ہوتی ہے کہ کسی شخص کی جان لے لے تو حقیقت پسندی کا شعور اسے اس بات سے آگاہ کرے گا کہ کسی کی جان لے لینا ایک اخلاقی جرم ہے اور اس جرم کو کرتے ہوئے اسے کوئی دیکھے یا نہ دیکھے گھراس کا ضمیر اس جرم کے لئے اسے ہرگز اجازت نہیں دیتا۔

اخلاقیات پر ذہنی انسانی شخصیت کا یہ پہلو دراصل حقیقت پسندی کے شعور اور احساس کے بعد والدین کی تربیت، اخلاقی اور مذہبی تعلیم کے باعث روشن ہوتا ہے اور انسان کو کھیلے اور بڑے، اخلاقی اور غیر اخلاقی کام کے درمیان فرق اور تیز کرنے کی صلاحیت پیدا کرتا ہے، انسانی شخصیت کا یہ روشن پہلو انسانی تہذیب کے ارتقا میں اہم رول ادا کرتا ہے ورنہ سماجی اور اخلاقی ڈھانچہ منتشر ہو کر رہ جاتا ہے۔

عرض ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ انسانی شخصیت کی نشوونما کے دوران ایک شخص تین مرحلوں سے دوچار ہوتا ہے، سب سے پہلے ان کے اندر حیوانی خواہشات اور ان کی تکمیل و تکسین کا جذبہ رہتا ہے، آگے چل کر وہ حقیقت پسندی کے درمیان سمجھوتہ کرتا ہے اس سلسلے کی اگلی کڑی اخلاقیات پر پڑتی ہے، ان تین نفسیاتی قوتوں کو ہم "ایڈ" (EGO) اور سوپر ایڈ (SUPER EGO) کہتے ہیں، ان تینوں قوتوں کے درمیان لاشعوری طور پر ایک طرح کے کراؤ کا سلسلہ ہمیشہ جاری و ساری رہتا ہے، ان تینوں قوتوں کے باہم متصادم رہنے کے سبب یہ ذہنی و نفسیاتی تکفیش پیدا ہوتی ہے، ایک جانب حیوانی خواہشات کی فوری تکمیل کا جذبہ اور دوسری جانب صرف ان خواہشات کی تکسین کا احساس جن کی اجازت اخلاقی اور ذہنی قدروں میں ہے اور اگر ان اخلاقی سماجی اور مذہبی قدروں کے دائرے سے باہر جا کر غیر اخلاقی خواہشات کی تکمیل کی جاتی ہے تو ایسی حالت میں ایک شخص کے اندر جرم کا احساس پینے لگتا ہے اور پھر وہ تر دو اور تاؤ کا شکار ہو جاتا ہے، اس صورتحال میں انسان کے اندر کی وہ قوت جو حقیقت پسندی پر مبنی ہے، اور جسے ہم "ایڈ" کہتے ہیں انسانی شخصیت کی دو متضاد اور اہمیت والی قوتوں کے درمیان مطابقت قائم کرتے ہیں؛ تاکہ انسان کا ذہنی توازن برقرار رہے اور وہ کسی شدید ذہنی تکفیش میں مبتلا نہ ہو، کیونکہ اگر

صرف حیوانیت ظاہری رہی تب بھی انسان اپنا توازن کو کھوٹھے گا، اگر چھوٹی چھوٹی باتوں پر جرم کا شدید احساس پیدا ہوتا ہے تب بھی ذہنی توازن پر اس کا بڑا اثر پڑے گا۔ اس طرح انسانی شخصیت کے اندر متضاد اور متضاد شدہ قوتوں کے درمیان توازن قائم کرنا "ایڈ" کا کام ہے اور ساتھ ہی ماحول کے ساتھ کسی شخص کی مطابقت برقرار رکھنا بھی اس کا بنیادی نصب العین ہے اور جب بھی ایسا محسوس ہوتا ہے کہ ذہنی تکفیش یا محرکات کے کراؤ کے بنا پر وہ توازن برقرار نہیں رکھ سکتا تو ایسی حالت میں وہ بعض ایسے طریقہ کار اختیار کر لیتا ہے جس سے ذہنی تکفیش نہ صرف کم ہو جاتی ہے؛ بلکہ اس سے ذہنی توازن کو بھی برقرار رکھنے میں مدد ملتی ہے، آئیے اس جانب ہم اپنی توجہ مرکوز کرتے ہوئے دیکھیں کہ لاشعوری سطح پر انسان اپنی ذہنی تکفیش کو کس طرح کم کرتے ہوئے اپنے ذہنی توازن کو برقرار رکھتا ہے اس کا ایک اہم طریقہ کار یہ ہے کہ ایسی خواہشات جن کی تکمیل سے انسان کے اندر تر دو یا تاؤ پیدا ہو جائے اور انسان کی جرم کے احساس میں مبتلا ہو جائے اسے یا تو وہ شعور سے نکال کر لاشعور کی کال کوٹری میں دھکیل دیتا ہے یا پھر انہیں وہ شعور کی سطح پر آنے ہی نہیں دیتا ہے، اس طرح وہ ایسی خواہشات کو دبا کر ذہنی تکفیش سے نجات حاصل کر لیتا ہے۔ دوسرا طریقہ کار جو انسان کی ذہنی تکفیش اور مایوسیوں کو کم کرنے میں مدد کرتا ہے وہ یہ ہے کہ انسان جب مطلوبہ چیزوں کو حاصل کرنے میں ناکام ہو جاتا ہے تو معتدل دلائل پیش کر کے اپنی مایوسیوں کے احساس کو کم کر دیتا ہے۔ مثلاً ایک لہوڑی کا جب انگوٹھیں ملتا تو اس نے یہ دلیل سوچ کر اطمینان کی سانس لے لی کہ گوہر کھنے ہیں۔ اسی طرح اگر کوئی شخص کے برتن ٹوٹ جاتے ہیں تو ہم یہ کہہ کر ذہنی تاؤ یا تکلیف کو کم کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ کسی ناگہانی حادثہ سے بچ گئے، اسی طرح مایوسیوں اور تکفیش کو کم کرنے کا ایک اور دلچسپ طریقہ کار وہ ہے جس کے ذریعہ ایک شخص اپنی تکمیل شدہ اور غیر اخلاقی خواہشات کا اظہار یا اس کی تکسین ایسے طریقوں سے کرتا ہے جن کو سماج معیوب یا غیر اخلاقی تصور نہیں کرتا۔

مثلاً ایک شاعر، ادیب یا مصور اپنے فن کے ذریعہ ان خواہشات کا اظہار کرنے کا کامیاب ہو جاتا ہے کہ بڑا براہ راست اظہار اخلاقی قدروں کے شعور کی وجہ سے ممکن نہیں ہوتا، نتیجتاً انہیں لاشعور کی تہہ میں دفن کر دیا جاتا ہے، توازن برقرار رکھنے کے لئے ایک طریقہ کار یہ بھی ہے کہ ہم ان کو ایسی خواہشات جن کی نوعیت غیر اخلاقی ہوتی ہے اور جرم کے شدید احساس کی وجہ سے جنہیں ہم خود بھی قبول کرنے سے انکار کر دیتے ہیں ان کو دوسرے شخص میں دیکھنے کی کوشش کرتے ہیں جیسے اگر کوئی شخص ہر وقت بے ایمانی اور بد کرداری کی باتیں کر رہا ہوتا ہے وہ چاہتا ہے کہ دوسرے بھی ایسی ہی باتوں میں ملوث ہوں۔ دراصل اس خواہش کے پس پردہ اسے یہ خوف ستاتا ہے کہ مادہ وہ خود ایسی خواہشات اور افعال کا شکار نہ ہو جائے۔ لہذا وہ لاشعوری

# دھرم سنسد میں اشتعال انگیزی اور حکومت کی خاموشی

عابد انور

سجیدگی سے لے رہی ہے اور ریاست میں اس طرح کی اشتعال انگیزی کرنے والوں کو بخشتا نہیں جائے گا۔ پولیس نے اس معاملے میں دفعہ 153A کے تحت مقدمہ درج کیا ہے جو مختلف برادر پولوں کے درمیان دشمنی پھیلانے سے متعلق ہے، اس میں تین سال تک قیدی سزا ہے، اس واقعہ پر درمحل ظاہر کرتے ہوئے دہلی پولیس کے سابق کمنڈر ایم بی کوشل نے بی بی سی کے نامہ نگار سلمان روی سے کہا ہے کہ اس معاملے میں اب تک اتراکھنڈ پولیس کو خود اس پروگرام میں شامل لوگوں کو گرفتار کر لینا چاہئے تھا جنہوں نے اشتعال انگیز تقریریں کی تھیں، ایم بی کوشل نے کہا بیان دینے کے بجائے اتراکھنڈ پولیس کو اب تک گرفتار کر لینا چاہئے تھا اور پولیس سے متعلق جو ایف آئی آر درج کی گئی ہے، اس میں مزید دفعات لگائی جانی چاہئے تھیں، ہر چیز کا فیصلہ پولیس کے رویے سے ہوتا ہے، اگر سخت کارروائی کی جاتی تو یہ دوسروں کے لئے سبق ہوتا۔

غیر ملکی میڈیا میں ہندوستان کی بے عزتی اتنی نہیں ہوتی جتنی اب ہو رہی ہے، غیر ملکی میڈیا نے صرف یہاں کے عوام اور حکومت پر اپنی انگلی اٹھا رہی ہے، بی بی سی کی ایک رپورٹ کے مطابق امریکہ کے معروف اخبار نیو یارک ٹائمز نے اس واقعے کی خبر اپنے صفحہ پر دی ہے، جس کا عنوان ہے ہندو انتہا پسند مسلمانوں کے قتل کا مطالبہ، بھارت کے رہنما خاموشی خرابی میں لکھا گیا ہے کہ اس ہتھیار کے بیٹے سیکورڈس میں ہندو کارکنوں اور ستونوں نے ایک کانفرنس میں ایک اور مزید حلف لیا وہ آئینی طور پر ایک سیکورڈس کو ہندو قوم میں تبدیل کر دیں گے، چاہے اسے مرنا اور مارا جانا ہی کیوں نہ پڑے، ہندو مہاسیما کی رہنما پارٹی جٹھون پانڈے نے کہا، اگر ہم میں سے 100 لوگ ان 20 لاکھ لوگوں کو مارنے کے لئے تیار ہوں تو ہم جیت جائیں گے اور ہندوستان کو ہندو راشٹر بنا لیں گے، اس کا اشارہ ملک کے مسلمانوں کی طرف تھا، اس نے کہا کہ مارنے اور جیل جانے کے لئے تیار ہو، ایک کھچ کھچ بھرے آڈیو ریکارڈ میں، دائیں بازو کے ہندو ستونوں نے باقی ہندوؤں سے ہتھیار اٹھانے اور مسلمانوں کو مارنے کی اپیل کی، اس میں ایسے بااثر مذہبی رہنما بھی تھے، جن کے وزیر اعظم نریندر مودی کی حکمرانی جماعت کے ساتھ قریبی روابط ہیں اور ان میں سے کچھ پارٹی کے رہنما بھی تھے، ممبر زبھی تھے، گذشتہ ہفتے سوشل میڈیا پر اس تقریب کے ویڈیو تیز سے پھیلنے لگی، ابھی کے لئے، مسز مودی نے ایک خاص خاموشی برقرار رکھی ہے، جو تجزیہ کاروں کا کہنا ہے کہ یہ ان کے سب سے بڑے کامیوں کے لئے سیکورڈس کی خاموشی علامت ہے۔ ”مزید برآں نیو یارک ٹائمز اخبار لکھتا ہے کہ ہندوستانی پولیس جو انسانی حقوق کے کارکنوں اور مزاح نگاروں کو عدم شہوت کی بنیاد پر بھی جیل بھیجنے کے لئے تیار ہے، اس معاملے میں کارروائی کرنے میں سستی روی کا مظاہرہ کر رہی ہے۔ اخبار نے پولیس کے بعد اپوزیشن سیاست دانوں کی خاموشی بھی برقرار ہے، جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ دائیں بازو کے ہندو قوم پرستوں نے اپنے ملک کو کتنا نقصان پہنچایا ہے، مسز مودی 2014 میں اقتدار سنبھالا تھا، پکڑے گئے۔

نیو یارک ٹائمز اخبار لکھتا ہے ”اشتعال انگیز تبصرے آرہے ہیں جب مسز مودی کی بی بی سی کچھ ریاستی حکومتوں میں برسر اقتدار ہے اور اتر پردیش اور اتر اڑھنڈ میں انتخابات ہونے والے ہیں، مسز مودی اتر پردیش میں یوگی ادیتیا ناتھ کے لئے انتخابی مہم چلا رہے ہیں، جو ریاست کے وزیر اعلیٰ ہیں اور ان کی پارٹی مسلم مخالف نفرت کو ہوادے چکے ہیں“، انتخابات کے موسم میں مسلمانوں کے خلاف تشدد کی واقعات سامنے آئے ہیں، جن میں مسلمانوں کے کاروبار کو نشانہ بنانے کی کوششیں بھی شامل ہیں۔ ”نیو یارک ٹائمز لکھتا ہے کہ دائیں بازو کے ہندو قوم پرست برسوں سے آن لائن تشدد کو فروغ دے رہے ہیں، لیکن حال ہی میں تشدد مزوں کو پہنچا ہے۔ مسلمان پھل فروشوں کو مڑوں پر مارا گیا، انہیں اور ہندو خواتین کو چھانسنے کا الزام لگا کر ان سے ان کی کمائی چھین لی گئی۔ مسلم کارکنوں کو اندادوہشت گردی قانون کے ذریعے دھمکیاں دی گئی ہیں، امریکی میڈیا کی گروپ بلو مبرگ نے بھی اس خبر کو اپنی ویب سائٹ پر پولیس کی تحقیقات ”انسانی حقوق کی تنظیم ہیومن رائٹس واچ کے ایگزیکٹو ڈائریکٹر کیتھ روتھ نے نیو نیو نیو ایک نامتور کی خبر کو ٹویٹ کرتے ہوئے لکھا: ”ہندو انتہا پسند مسلمانوں کے قتل کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ بھارت بھر رہنما چپ رہو“، واشنگٹن میں عرب ٹیلی ریاستوں کے انسٹی ٹیوٹ کے سینئر ریڈیٹ اسکالر اسرار حسین میٹس نے ٹویٹ کیا: ”مودی کا بنیاد کا اہم حصہ ایک بھڑے آڈیو ریکارڈ میں جہاں دائیں بازو کے ہندو ستونوں نے دوسرے ہندوؤں کو ہتھیار اٹھانے اور مسلمانوں کو قتل کرنے کے لئے کہا، بشمول بااثر مذہبی رہنما، جن کے مودی کی حکمرانی پارٹی سے ترقیبی تعلقات ہیں اور بہت سے لوگ پارٹی کے ممبر ہیں“۔

ملک کو فرقہ پرست طاقت اور حکمرانوں نے ”زی پی پلک بنانا“ اور ریڈیو روائٹ اپنا دیا ہے، ملک کے حالات مسلمانوں کے قتل عام کی طرف بڑھ رہے ہیں، حکومت کی خاموشی یہ بتا رہی ہے کہ یہ عادی مجرم حکومت کے اشارے پر اس طرح کی گھنٹاؤں کی حرکت کر رہے ہیں بلکہ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ حکومت اور فرقہ پرست قوتوں کی طویل حکمت عملی کا حصہ ہے اور یہ لوگ اپنے ناپاک منصوبے کو انجام تک پہنچانے کیلئے یہ ناپاک کیمپل کیمپل رہے ہیں، مسلمانوں کو مصلحت کی دیز چادر سے باہر آ کر اس کا مقابلہ کرنا ہوگا اور اپنے مذہبی اور انسانی حقوق کے لئے لڑنا ہوگا، مسلم بھائی تم از کم کچھ بھائی سے ہی کچھ نہ کچھ سمجھ سکتے ہیں، اگر اس زہریلی ہوا کو نہ روکا، گویا تو بدترین اور بھیا تک طوفان میں تبدیل ہو سکتی ہے، ابھی صرف قتل عام کی دھمکی دے رہے ہیں، کل یہ لوگ اسے عملی جامہ بھی پہنا سکتے ہیں، کوئی سزا نہیں ملی، کیوں کہ یہاں کے جمہوریت کے چاروں ستون نہیں چاہتے کہ مسلمانوں کے ساتھ انصاف ہو۔

ہندوستان میں لاقانونیت اور جنگل راج کی اس سے بدترین مثال کیا ہو سکتی ہے کہ پولیس کے چھتر چھاتی میں مذہبی غٹھے، ایک خاص طبقہ کو کھلم کھلا قتل عام کی دھمکی دے رہے ہیں اور پولیس خاموش تماشاخی بی بی ٹیلی رہے، بلکہ پولیس ان غٹھوں کی حفاظت کے لئے مامور ہوتو پھر کیا جائے گا، مسلمانوں کے خلاف ہر معاملے میں از خود ٹولنے والی پولیس اور عدالت نے اپنی آنکھ، کان اور زبان سب بند کر لیے۔ گذشتہ 17 سے 19 دسمبر تک چلنے والے دھرم سنسد میں اتنا سب کچھ ہونے کے بعد بھی پولیس پورے طور پر حرکت میں نہیں آ رہی ہے، بلکہ وہ اب تک پہنچانے کی بات کر رہی ہے، یہ لوگ ایسے عادی مجرم ہیں جن کے خلاف درجنوں ایف آئی آر درج ہے، ملک کے کئی حصوں میں معاملے درج ہیں، لیکن پولیس نے شکایت کی بنیاد پر کمزور دفعات درج کئے ہیں تاکہ آسانی سے ضمانت مل جائے اور پولیس کی کمزور بیرونی کے سبب سب کے سب بری ہو جائیں گے، پولیس کے ڈائریکٹر جنرل پولیس شوک کمار نے کہا ہے کہ ویڈیو پوکھیس ایک سے بنا دیا گیا ہے اور یہ اسے پی اے کے تحت مقدمہ درج نہیں کیا گیا کیونکہ کسی کی موت نہیں ہوئی تھی، انہوں نے کہا کہ تحقیقات میں مزید چیزیں سامنے آئیں گی، جیرانی کی بات یہ ہے کہ جب مسلمانوں کا معاملہ ہوتا ہے تو موت نہیں دیکھی جاتی ہے ترسیم شدہ ویڈیو دیکھا جاتا ہے، لیکن جب معاملہ غیر مسلم کا ہوتا ہے تو پھر سارے ثبوت دیکھا جاسکتا ہے لیکن جب جمہوریت کے چاروں ستون کی نشا انصاف کی نہ ہو تو پھر ثبوت کا اثر ڈال دیا جائے، جمہوریت کے چاروں ستون دیکھتا ہے، یہی معاملہ گزشتہ ستر برسوں سے ہوتا آ رہا ہے لیکن گزشتہ سات برسوں سے وہ سب کھلم کھلا ہو رہا ہے جو پہلے پوشیدہ اور دھکے چھپے انداز میں ہوتا تھا، ہاتھی اور جانوروں کے معاملے میں ٹونٹ کرنے والے اعلیٰ آئینی عہدے پر فائز رہنماؤں کی زبانیں لنگ ہو جاتی ہیں، ہاتھ کا پھٹنے لپٹنے ہیں کیوں کہ معاملہ مسلمان کا ہوتا ہے، مسلمانوں کے معاملے میں شاید کسی معاملے میں عدالت نے از خود ٹولنے لیا ہو جب کہ لکھنؤ پوکھری اور دیگر درجنوں چھوٹے معاملات میں چنگی عدالت سے عدالت عظمیٰ تک ٹولنے لیا ہے، لیکن مسلمانوں کے معاملے میں سب کی زبان بند ہو جاتی ہے۔ دہلی اور ہریانہ میں دو پروگراموں کے دوران مسلمانوں کے خلاف اشتعال انگیزی اور تشدد پراکسانے کے بعد کئی مسلم شخصیات، لیڈروں اور تنظیموں نے اس کی سخت مذمت کی ہے، واضح رہے کہ گذشتہ سینیٹ کی 17 مارچ سے 19 مارچ تک ہریانہ اور اتر اڑھنڈ میں ایک ”دھرم سنسد“ کا انعقاد کیا گیا، وہاں موجود لوگوں کی متنازع تقریروں کی ویڈیو سوشل میڈیا پر وائرل ہو رہی ہیں، پروگرام کے دوران مقررین مذہب کی حفاظت کے لئے ہتھیار اٹھانا، 2014 تک مسلمانوں کو وزیر اعظم بننے دینا، مسلم آبادی کو بڑھنے دینا اور ہندو سماج کو ہتھیار اٹھانے کی دعوت دینا جیسی باتیں کرتے نظر آتے ہیں، اسی طرح کا ایک پروگرام ملک کی راجدھانی دہلی میں ہندو یوواؤٹی ٹائی تنظیم نے منعقد کیا تھا، اس پروگرام کا ویڈیو کھپ بھی وائرل ہو رہا ہے، اس ویڈیو میں بھی ایک خاص برادری کے خلاف تشدد اور ہندوؤں کو ہتھیار اٹھانے کا حلف دیا جا رہا ہے۔

ہریانہ کی دھرم سنسد میں دیئے گئے متنازعہ بیانات کو لے کر تقریرات ہند کی دفعہ 153A کے تحت ایف آئی آر درج کی گئی ہے۔ اتر اڑھنڈ کے ڈی جی بی بی شوک کمار نے اس بات سے انکار کیا ہے کہ ایف آئی آر کمزور سیکشن کے تحت درج کی گئی ہے، انہوں نے کہا کہ تحقیقات میں مزید چیزیں سامنے آئیں گی، یہ ایف آئی آر ایک شخص کی شکایت پر نارائن تیاگی، ایک اور شخص اور دیگر نامعلوم افراد کے خلاف بھی درج کی گئی ہے، اس ایف آئی آر کے بارے میں سوالات اٹھائے جا رہے ہیں کہ ریاستی حکومت نے کم سنگین دفعات کے تحت مقدمہ درج کیا ہے، جبکہ پروگرام میں نفرت انگیز تقریر کرنے والے کئی ہندو تو ایڈیٹر ز سبھاشنہ کے خلاف کوئی شکایت درج نہیں کی گئی ہے، پولیس پر یہ سوال بھی اٹھ رہے ہیں کہ وہ از خود ٹولنے کی بنیاد پر کوئی کارروائی کر سکتی ہے لیکن انہوں نے ایک شخص کی شکایت کے بعد اس معاملے میں رپورٹ درج کرانی، دوسری جانب دہلی میں ہونے والے پروگرام کے حوالے سے ابھی تک کوئی ایف آئی آر درج نہیں ہوئی ہے۔

دھرم سنسد ایسا خطرناک معاملہ ہے، جس سے پوری دنیا میں ہندوستان کی جگہ ہنسائی ہو رہی ہے، یہاں کی جمہوریت کی جھججیاں اڑانی جا رہی ہے، ہر شہت معاملے میں ہندوستان کی ریٹکننگ کرتی جا رہی ہے لیکن اس کی نہ تو حکومت کا اور نہ ہی یہاں کے عوام کو اس کی کوئی فکر ہے۔ کسی بھی ملک کی عزت اور وقار سب سے زیادہ پیارا ہوتا ہے اور عوام سب سے زیادہ اسی کی فکر کرتے ہیں لیکن انہوں نے عوام ملک کی عزت تار تار کرنے والوں کے ہاتھوں میں زمام اقتدار دے رکھا ہے، پھر ملک کے وقار کی فکر کیسے ہوگی، دھرم سنسد کے وائرل ویڈیو پر تمام دنیا کے میڈیا خبریں شائع کر رہے ہیں لیکن ہندوستانی میڈیا اس سے بے فکر کیوں کہ ہندوستانی میڈیا کو مودی کی فکر ہے، اس لئے ملک نہیں بھی چلا جائے اسے کسی کو فکر نہیں ہے، ہندوستانی میڈیا اور ہندوستانی حکمت عملی شرمخ کی طرح ہے جو بوجھتے ہیں کہ ریت میں گردن ڈالنے سے طوفان نہیں آئے گا، ہندوستانی میڈیا یہ سمجھتا ہے وہ اگر خبر نہیں دکھائے گا تو دنیا کو پتہ نہیں چلے گا، یہ اطلاع اٹھانا لو جی کا زمانہ ہے اور پل چھپتے ہی یہاں کی خبریں پوری دنیا میں پہنچ جاتی ہیں، درجنوں ممالک کے سٹیٹسٹ گروٹس کر رہے ہیں جو ہر لمحہ کانٹوں لیتے رہتے ہیں اور اپنے ملک کو بھیجتے رہتے ہیں، اس سے پوری دنیا میں تمام چیزیں نبوت کے ساتھ پہنچ جاتی ہیں، جیرانی کی بات یہ ہے کہ اتر اڑھنڈ کے پولیس ڈائریکٹر جنرل شوک کمار نے کہا کہ ایف آئی آر درج کرنے والے شخص نے صرف دو لوگوں کا نام لیا اور کہا کہ وہ باقی کے نام نہیں جانتے، اس لئے نا معلوم افراد کے خلاف بھی ایف آئی آر درج کر لی گئی ہے، ان کا دعویٰ ہے کہ پولیس پورے معاملے کو بہت

# غیر منقوٹ لکھنے والے چند شعراء و ادباء

عبدالرحمن مصور، بنگلور

کرناٹک کے ہری ہرے سے تعلق رکھنے والے سر قاضی سید قمر الدین قرنی ایک نعت شریف اس صنعت میں دستیاب ہے۔ انہوں نے اسے اپنے مجموعہ 'کلام تجلیات قمر' میں شامل کیا ہے۔ نعت کا شعر ہے:

کلام محمد و اور دو کی ہے ☆☆☆☆ ہے رحم و کرم ہی ادا ہے محمد  
ان کی غیر منقوٹ غزل کا ایک شعر اس طرح ہے:

مرے حصاں کی عطا آگئی ہے ☆☆☆☆ مرے کام ہاری دعا آگئی ہے

کرناٹک ہی میں راجکوڑ کے محمد یوسف شیدا رومانی (1939-2019ء) کا نام بھی اس صنعت کو استعمال کر کے لکھنے والوں میں آتا ہے۔ شیدا رومانی کی لکھی نعت شریف (جوان کے مجموعہ 'کلام درو کا سورج' میں شامل ہے) کا مطلع یوں ہے:

اللہ کا کرم ہے، عطا ہے رسولؐ سے ☆☆☆☆ ہر درد و کور و دو، دو اے رسولؐ ہے

شامی شمع بیدر کے محمد یوسف رحیم بیدری عرف میر بیدری کا ایک شعری مجموعہ 'پارش' کے نام سے 2013ء کے دوران منظر عام پر آیا۔ اس میں ان کی 2 غزلیں صنعت عاقلہ (غیر منقوٹ) میں بھی شامل ہیں۔ ان غزلوں کے ایک ایک شعر دیکھیں:

علم اسلام کا ملا ہم کو  
اس طرح 'لو گرو' حرام ہوا  
وہ اطلاع دو کہ حال حد کرو  
مگر سوار اور رد و کد کرو

کولار گولڈ فیلڈ (کے جی ایف) سے تعلق رکھنے والی افسانہ نگار اور شاعرہ ڈاکٹر شبنم نے اسی صنعت کو بروئے کار لاتے ہوئے 'اللہ احد' اور 'صلی علی محمد' عنوانات کے تحت بالترتیب نثری حمدیہ نظم اور نثری نعتیہ نظم تخلیق کی ہے۔ تمل ناڈو کے شاعر محمد افریقہ قادری دلبر تر قادیوری کی بھی ایک غزل صنعت غیر منقوٹ میں دستیاب ہوئی ہے جس کا مطلع اس طرح ہے:

آگے آ کر سے رو لاکے گئے اس طرح سے وہ سکر کے گئے

راے چوٹی، آنندھرا پردیش کے ڈاکٹر امام قاسم ساتھی کی لکھی بے نقط غزل کا ایک غزل کا شعر ہے:

مری روح اُس سے ملی اس طرح سے کھلی دل کی کھڑکی اسی کی صدا سے  
راقم الحروف (عبدالرحمن مصور) نے بھی صنعت بے نقط کو اپناتا ہوئے ایک حمد، ایک نعت اور دو غزلیں لکھی ہیں۔ ان کے ایک ایک شعر یہاں پیش ہیں:

مرے عاصی دل کی الہ سے دعا ہے  
سدا اس کے ڈر سے ہی دھڑکے مرا دل  
نُرد دل کو طے گا اس سے  
ہاں اہم احمد کھٹا کروں گا

اس سا کوئی سودا ہی ہے؟ سر کا سودا کر آئے گا!  
دکھ اور الم ہمارا، اُس دم ہی ہاں ملے گا  
دل کو سکوں لے گا، ہمیں اگر لے گا

بنگلور سے تعلق رکھنے والے اب مسور میں مقیم سعیدی پبلٹ جشیہ بخت ابن مولانا محمد یوسف شرفی الجاسمی مرحوم نے عربی اور اردو میں دعا مانگنے کے لئے بچہ نظموں والے الفاظ کا استعمال کیا ہے۔ ان کی ایک اردو دعا اس طرح ہے: اے اللہ، ہر مسلم کی مدد کر۔ اس کو ہر اک سے اعلیٰ کر۔ سرور و عطاؤں کا دعاؤں کا واسطہ، کلام اللہ کو ہمارا سہارا کر۔ ہماری روح کو، ہمارے دلوں کو اس کا گھر کر۔ ہمارا ہر عمل، عمل صالح کر دے۔

فارسی میں مولانا نور الدین عبدالرحمن جامی (1414-1492ء) کا دیوان غیر منقوٹ شخص 'مادح' کے ساتھ پایا جاتا ہے۔ فیضی کے چھوٹے بھائی، اکبر کے نورتنوں میں سے ایک نیز 'اکبر نامہ' اور 'آئین اکبری' کے خالق ابو الفضل المعروف ابو الفضل علای بن شیخ مبارک (1551-1602ء) نے بھی اس صنعت کو استعمال کرتے ہوئے فارسی زبان میں تفسیر کلام پاک لکھی۔ انشاء اللہ خان انشاء، احمد کرم عباسی، مولوی قبول محمد، قدرت اللہ بیگ راجی آبادی، علی گلخوری اور کمال الدین فرہانی کے نام بھی فارسی کے سلسلہ میں قابل ذکر ہیں۔ پنجابی میں ہمایہ ابراہیم صاحب چشتی اور زاہد مجید کمال کے نام اس صنعت کے استعمال کے لئے مشہور ہیں۔

ہاشمی میں کئی نامور علمی شخصیات نے اپنی غیر منقوٹ غزلوں کی نادر مثال قائم کی، ادباء و شعراء نے بھی اس میدان میں اپنے نئی کمالات کا مظاہرہ کیا۔

☆ رفیع احمد صاحب مہراوی کی تالیفات میں غیر منقوٹ "مصدر الہام" (96 صفحات اور اشاعت 1981ء) بھی شامل ہے جو حمدوں، نعتوں اور مختلف عنوانات والی رباعیات پر مشتمل ہے۔ اسی طرح سید اصغر حسین رابع مراد آبادی (1918-2011ء) کے کھاتے میں 104 صفحات پر مشتمل غیر منقوٹ نعتیہ کلام شامل ہے۔ ان کی ایک نعت کے دو شعر:

دل محرم سرور سوا و حرم ہوا  
محمد کو مراد و مدعا لکھ  
اللہ الصمد کہ مسلسل کرم ہوا  
دو عالم کا سہارا آسرا لکھ

☆ صادق علی انصاری قاسمی: المعروف صادق علی صادق بستوی دریا بادی (1936-2018ء) کی کتاب "دوامی اسلام" (1993ء) مکمل غیر منقوٹ سیرت طیبہ ہے۔ دراصل انہوں نے مولانا عبدالرحیم بستوی کے کہنے پر دی رازی کی "ہاشمی عالم" کو نظم کے بجائے میں ڈھال کر پیش کیا ہے۔ اس کا پیش لفظ گوپی چند نارنگ نے لکھا ہے۔ کتاب کے آغاز میں صادق علی (بے نقط نام ص علی) لکھتے ہیں:

دلی کی ہاشمی عالم ملی اک علم والے سے  
ملا اک حوصلہ دل کو مخر کے مطالعے سے  
ملا اک حوصلہ دل کو طبع کر دوں مصرعوں سے  
معرفی اس رسالے کو مرصع کر دوں مصرعوں سے  
ڈاکٹر محمد طاہر مصطفیٰ کی ایک حمد پاک کا مطلع اور مقطع اس طرح ہیں:

ہر دل کا سہارا، مرا اللہ مددگار  
ہم ہی عود ہو گئے اس دور کے طاہر  
ہر دل کا سہارا، مرا اللہ مددگار  
مسرور ہوں مولیٰ، مرا اللہ مددگار  
اسی طرح ان کی ایک غیر منقوٹ نعت شریف کے دو شعر ملاحظہ ہوں:

دو رسول ہے اور گام لٹکھڑائے ہوئے  
مرے رسول کا اسوہ ہے ہر کسی سے ملو  
گئے لگائے ہوئے، دل سے دل ملانے ہوئے

☆ سید محمد امین علی شاہ نقوی کی 1985ء میں لکھی گئی نعتیہ کلام پر مشتمل کتاب "محمد ہی محمد" کے 240 صفحات ہیں۔ اس کے علاوہ عربی میں بھی ان کے دو غیر منقوٹ نعتیہ مجموعے، "محمد رسول اللہ" (1989ء) اور "محمد" بھی ہیں۔ سید محمد ایلیانی کی خصوصیت یہ ہے کہ انہوں نے اردو، پنجابی، سرائیکی، عربی اور انگریزی میں نعتیہ کلام لکھا۔ 304 صفحات پر مشتمل اس کتاب کا عنوان "محمد و راء المعرا" ہے جس کے 19 ابواب ہیں۔ یوسف طاہر قریشی کی "روح عالم" (184 صفحات)، سید تابش الوری کی "سکرار و عالم" (180 صفحات)، کارن انعام سوہداری کی "مدح رسول"، عبدالمجید افضل منظر چیلوری (غیر منقوٹ مخلص مسائل) کی تین کتابیں "ما ورا"، "ارحم عالم" اور "دلی لولاک" ہیں جو صنعت غیر منقوٹ میں ہیں۔

اتر پردیش میں راجپور ضلع کے رہنے والے ایک وظیفہ یاب اسکول ٹیچر وقار حسین کی کتاب کے حالانکہ صرف 130 صفحات ہیں، لیکن اس کی تکمیل کے لئے انہیں 10 سال لگے۔ اس کتاب کا نام "مرصع علم" ہے۔ اس میں غزلیں اور دیگر اشعار شامل ہیں۔ اسی عنوان کے تحت وقار سید لنگوی کا بھی ایک دیوان بے نقط پایا جاتا ہے۔ ☆ محمد آصف قاسمی گد پوری کی غیر منقوٹ غزل کا ایک شعر اس طرح ہے:

درد دل ہی اگر اس آئے سدا  
دل سے کہہ دو مرے سکر کے سدا  
☆ سیلیہ العام صدیقی (پیدائش 1994ء، کراچی) کی ایک غیر منقوٹ غزل دستیاب ہوئی ہے جس کا مطلع ہے:

وہ اس ادا سے دعا کرے گا  
ہمارا جو کر رہا کرے گا

جہاں تک جنوبی ہند کا تعلق ہے، علم صبا نویدی نے اس صنعت پر ایک مضمون لکھا ہے اور انہوں نے بتایا کہ تمل ناڈو ہی کے سید مراد صدیقی نے ایک غیر منقوٹ دیوان تیار کیا تھا لیکن وہ اس بات سے لاعلم ہیں کہ وہ شائع ہوا بھی پایا نہیں۔ اسی طرح گلبرگ سے تعلق رکھنے والے گلبرگ چینی میں مقیم ڈاکٹر محمد طیب خراوی نے بھی اس صنعت پر ایک مضمون تیار کیا ہے مگر ابھی اسے شائع نہیں کروایا۔ وہ منظر طیب اسے چھپوانا چاہتے ہیں۔ شہر بنگلور (جانی محلہ) کے شاعر متولی محمد خضر شریف (وفات 1964ء) کے دو دو شخص ظفر اور عادل تھے۔ بعد از مرگ ان کا مجموعہ کلام بعنوان "انوار ظفر" 2018ء میں ان کے فرزند متولی امیر خسرو مرحوم نے شائع کروایا۔ اس میں دو بے نقط نعت اور دو غزلیں شامل ہیں جن کے ایک ایک شعر اس طرح ہیں:

نعت 1: المدد احمد رسول اللہ  
مہر و ماورد رسول اللہ  
نعت 2: وہ زہم کو اسدم دکھاؤ محمدؐ  
کہہ رحمہ اللہ آؤ محمدؐ  
غزل 1: اور کا داؤر و دو لا راہوا  
حاملی درد و دل ہمارا ہوا

غزل 2: درد دل کو کہہ سراسر ہو کلام عادل  
واہو اللہ المل دل کار ہا اولوں کو  
سید یونیورسٹی کے سابق صدر شعبہ اردو پروفیسر مسعود سراج کی غیر منقوٹ شعری تخلیق کے دو شعر اس طرح ہیں:  
کہو اس سے کہاں آسودگی ہے  
کہو گھر گھر وہی دکھ کی کھڑکی ہے  
کہاں دم لوں، کہاں آرام کروں  
کہہ سو آگ سی ہر دم لگی ہے

## اعلان داخلہ

مولانا منت اللہ رحمانی ٹیکنیکل انسٹی ٹیوٹ (MMRM ITI)

ایف سی آئی روڈ، پھلواری شریف، پٹنہ

کے درج ذیل ٹریڈس میں خواہشمند میٹرک پاس طلبہ داخلہ لے سکتے ہیں:

۱. ڈرافٹ مین سول ۲. فینٹر ۳. الیکٹرانکس میکانک ۴. پلمبر

ذیل میں دیئے گئے نمبرات پر مزید تفصیلات معلوم کر سکتے ہیں۔

رابطہ نمبر: 9304741811, 8825126782, 9065940134

سہیل احمد ندوی

سکرٹری

# مفکر اسلام حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمائی۔ ایک صاحب اسلوب نثر نگار

پروفیسر ڈاکٹر لطف الرحمن، سابق وزیر حکومت بہار

زیر نظر مضمون پروفیسر ڈاکٹر لطف الرحمن کا وہ مقدمہ جو انہوں نے ۲۰۱۳ء میں حضرت امیر شریعت سابق کے ان مضامین کے مجموعہ پر لکھا تھا جو حضرت نے شخصیات پر تحریر فرمائے اور جسے حافظ محمد امتیاز رحمائی جامعہ رحمائی موگیئر نے "آئی آئی جوان کی یاد تو آتی چلی گئی" کے نام سے مرتب کیا ہے۔

مفکر اسلام حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمائی یورپ نیشنوں کی اس روایت کے امین ہیں، جو صاحب سیف قلم رہے ہیں، جن کوئی اور بے باک جن کی شناخت رہی ہے، ملی جاٹاری اور قومی دردمندی جن کا لائحہ عمل رہا ہے، معرفت حق اور درس انسانیت و صداقت جن کا طیر و زندگی اور تصدیقات رہا ہے، جنہوں نے سیاسی، عمرانی، تہذیبی، ثقافتی، مذہبی اور عصری و سماجی زندگی میں مثبت قدروں کی ترویج و اشاعت کو زندگی کا مرکز و محور بنایا ہے، حضرت مولانا محمد ولی رحمائی انہیں صاحب کشف کرامت بزرگوں کی ایک زندہ یادگار ہیں، علم و عمل میں ممتاز ذہنی اور بے باک زندگی میں یگانہ دور مدنی اور فکرمندی میں اپنی مثال ہیں، اور بلاشبہ اس عہد میں قلب کا دیو رکھتے ہیں۔

وہ نہ صرف یہ کہ ایک عظیم الشان دینی ادارے کے سربراہ ہیں، جو عالم الناس میں جامعہ رحمائی موگیئر کے نام سے مشہور ہے، بلکہ مشہور اور مقبول خانقاہ، خانقاہ رحمائی کے سجادہ نشین بھی ہیں، جس نے تقریباً ایک صدی سے ریاضت و معرفت حق کی شیخ روٹن کر رکھی ہے، وہ رحمائی فاؤنڈیشن کے بانی بھی ہیں، جس کے ذریعے پورے ملک میں ملت کے نوجوانوں کی سائنسی تعلیم و تربیت کے لیے مسلسل کوشاں رہے ہیں، اور جن کی وجہ سے سکڑوں غریب و نادار طلبہ (آئی آئی) کا فاضلی اور ریٹوں اور دیگر طلبوں کے ساتھ اپنی امتحانات کے لیے تربیت کے مرحلوں سے گزرے اور جن کے شاندار نتائج سامنے آئے۔ رحمائی فاؤنڈیشن اور رحمائی ۳۶ صاحب حاضرین جدید سائنسی اور ٹکنالوجیکل علوم کی راہ پر ملت کے نوجوانوں کے لیے مشعل راہ کر رہی تاریخ مرتب کر چکے ہیں، اور یہ سارا کارنامہ سیدنا حضرت مولانا محمد ولی رحمائی کی ذات گرامی کی دین ہے۔

وہ امارت شریعہ، بہار و جمہور گھنڈا اور ایشیا کے نائب امیر شریعت اور مسلم پرسنل لا بورڈ کے رواد بھی ہیں، ان دونوں حیثیت سے بھی آئی خدمات تاریخ ساز اہمیت رکھتی ہیں، ہندوستان، بنگلہ دیش اور فلپ کے ممالک میں آپ کے دست مبارک پر بیٹ ہوئے والوں کی تعداد لاکھوں تک پہنچتی ہے، ملت پر جب کوئی براہِ حق آیا، اپنے والد بزرگوار امیر شریعت حضرت مولانا منت اللہ رحمائی رحمۃ اللہ علیہ کے نقش قدم پر چل کر دشمنانِ قوم و ملت سے بہرہ آرائی میں مصروف رہے، اور آج بھی یہ سلسلہ جاری ہے، صحت کی کمزوری اور تھابت کے باوجود ملک کے گوشے گوشے کا سفر کر کے انہوں نے ملت اسلامیہ کے لیے اخلاقی قوی، مذہبی اور دینی تعلیمی، بیماری کا ایک ایسا مورچہ چمک دیا ہے، جس نے عصر حاضر میں انقلاب و تغیر کی جستجو اور سازگار فضا قائم کر دی ہے۔ سرسید مرحوم نے عصری تعلیم کے میدان میں تاریخی کارنامہ انجام دیا ہے۔ حضرت مولانا رحمائی نے معیاری تعلیم کی شاہ راہ کھولی ہے جو ملت کولا زوال و لغت سے آشنا کر رہا ہے اور اس لحاظ سے ان کی خدمت تاریخی اور لازوال ہے۔

ان تمام تر متنوع و متنوع فنون کے باوجود حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمائی صاحب تعریف و تالیف بزرگ بھی ہیں، اور ایک صاحب اسلوب نثر نگار بھی، انہوں نے کم لکھا ہے مگر ان کے مضامین آمد کا نمونہ ہیں اور بے ساختگی کی منہ بولتی تصویریں میرے پیش نظر ان کے مضامین کا ایک ایسا مجموعہ ہے، جو ملت اسلامیہ کی عظیم شخصیتوں کی خاک آرائی اور یادوں پر مشتمل ہے، مثلاً حضرت مولانا شیخ محمد صاحب، حضرت مولانا عبدالملک چودھری صاحب، حضرت مولانا علامہ محمد ابراہیم صاحب بلیاوی، حضرت مولانا محمد شمیم صاحب (مکہ مکرمہ)، حضرت مولانا شاہ عبدالرحیم صاحب نقشبندی، حضرت مولانا ابوالفرحان صاحب وغیرمیں کسی نایاب اور عبقری شخصیتوں پر ان کی فکر انگیز تحریریں تاریخی اہمیت کی حامل ہیں، بلکہ یہ نغمہ ہندوستان کی قومی سیاسی، معاشرتی، اور تہذیبی و مذہبی زندگی کی جیتی جاگتی تاریخیں ہیں، یہ شخصیتیں اپنے اپنے حلقے کار میں تلخ اور تھوڑے کین کا فریغ بھی انجام دے رہی تھیں، ملی رہنمائی بھی کر رہی تھیں، روحانی اور دینی زندگی کے سیر کاروں کی حیثیت بھی رکھتی تھیں، اور سوشل سائنس کی حیثیت بھی غیر معمولی خدمت کار پر مشتمل تھیں، جن کے قول و عمل میں مکمل احراز، یکسوئی اور عمل میں حرکت کی توانائی کا فرما تھیں، حضرت مولانا محمد ولی رحمائی کی شخصیت بھی انہیں اوصاف کا حسین گلدستہ ہے، اس لیے وہ مذکورہ بالا شخصیتوں کے محاسن و خصوصیات کے مشابہے میں نہ صرف یہ کہ کامیاب رہے، بلکہ اپنے تاثرات کو ایک ایسے اسلوب میں قلم بند فرمایا، جو اردو کے اسالیب کے مختلف محاسن کا شاندار احراز ہے۔

اس کتاب کا دو خاکے حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب کی شخصیت و سیرت پر مبنی ہے، جو دارالعلوم دیوبند کی علمی و دینی تحریک و روایت کے ایک گویا رہے ہاتھ ہے۔ وہ حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسن قدس سرہ العزیز کے شاگرد و شیدائے محمد علیہ اور حضرت علامہ انور شاہ شیمیری اور شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی رحمۃ اللہ علیہ کے ہم عصروں میں تھے، دیوبند سے فراغت کے بعد مختلف مدارس میں علم دین کی ترویج کی خدمت انجام دی، حضرت شیخ الہند قدس سرہ کے حکم کی تعمیل میں ۱۹۱۳ء میں دارالعلوم دیوبند تشریف لے گئے اور دینیاتی کچھ برسوں سے قطع نظر ساری زندگی اسی درس و تدریس کے مرکز میں گزار دیئے۔ خالص علمی آدمی تھے، کسی قسم کی سیاسی، سماجی اور معاشرتی تحریکوں سے دلچسپی نہ تھی، ان کی یادگار کوئی مستند دینی اور مذہبی تصنیف بھی نہیں ہے، علمِ اہلوم کی شرح ضیاء النجوم ان کی تخلیقی زندگی کا ایک سرمایہ ہے۔ بہاؤ بقیات ہے، اور دوسرا یادگار سرمایہ غیر مطبوعہ شرح ترمذی شریف ہے، دراصل وہ بنیادی طور پر صرف مدرس تھے، اپنی اٹھاون سالہ دینی زندگی میں انہوں نے کئی نسلوں کی تہذیب و تربیت کی، تصوف سے شغف رکھتے تھے، حضرت شیخ الہند سے بیعت تھے، لیکن حضرت مولانا عبدالقادر قدس سرہ سے اجازت و خلافت حاصل کی اور عمر کے اخیر حصہ میں اپنے ہی ایک شاگرد حضرت مولانا شاہ وحسی اللہ قدس سرہ کی روحانی فضیلت سے متاثر ہو کر ان سے بھی خلافت حاصل کی، حضرت مولانا محمد علی موگیئر، حضرت مولانا شرف علی تھانوی سے عقیدت کا گہرا رشتہ رکھتے تھے، وہ اپنی ذات میں

ایک انجمن تھے، ایک فرد واحد جن کی ذات میں ہزاروں علماء باہل پنہاں تھے، بلاشبہ وہ اس جماعت کی نشانی تھے، جسکے امیر حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسن قدس سرہ تھے۔

حضرت مولانا محمد ولی رحمائی صاحب نے ان کی عالمانہ بصیرت و بصارت اور ان کی شخصیت و سیرت کے حوالے سے ان کی داستان زندگی کی تصویر کشی پر اثر اور دلچسپ پیرائے میں کی ہے۔ حضرت موصوف کی شخصیت کی سادگی اور پرکاری کو مضمون نگار نے اپنے اسلوب کی تہذیبی اور طرزِ صوری سے اردو نثر کا ایک قابل قدر سرمایہ بنا دیا، مولانا بلیاوی کی طرح مولانا محمد ولی صاحب کی تحریر میں انحصار، جامعیت، موزونیت اور لفظوں کا بہت ہی تخلیقی اور پر عمل استعمال ہوتا ہے، چھوٹے چھوٹے جملوں میں وہ سادگی اور بے تکلفی کے ساتھ اپنی بات کہ جاتے، اور کہتے چلے جاتے ہیں، کہیں تصنع، بناوٹ اور تکلف کا شائبہ نہیں، ایک روشن دماغ اور تخلیقی ذہن پر مبنی شخصیت جس طرح لفظوں کے کم سے کم استعمال میں زیادہ وسعت معانی پیدا کر سکتی ہے، اس کا نہایت ہی حسین نمونہ مولانا محمد ولی رحمائی کی طرزِ تحریر ہے، بنیادی طور پر ولی رحمائی صاحب کی طرزِ تحریر اس روایت کی ترقی یافتہ جدید شکل ہے، جس کا سنگ بنیاد علامہ اکرام نے رکھا تھا، خاص طور پر حضرت مولانا محمد علی موگیئر اور حضرت مولانا منت اللہ رحمائی رحمۃ اللہ علیہ کے اسالیبِ تحریر کا خوبصورت اور پراثر سلسلہ مکالمات مولانا محمد ولی رحمائی صاحب کی طرزِ تحریر کا بنیادی وصف ہے، اس حیثیت سے وہ عصر حاضر کے علمی، ادبی، نثر نگاروں میں اپنی منفرد شناخت رکھتے ہیں۔

علماء میں "شاہ جہاں" بھی ایک تاثراتی مضمون ہے، یہ حضرت شاہ عبدالرحیم صاحب (جے پور) کی شخصیت و سیرت اور دینی و مذہبی حیات و جہت پر مبنی ہے، اس مضمون کے آغاز میں حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمائی نے اپنے پورے آگے روڑ پر واضح و صاف حالات قبرستان میں آسودہ بزرگوں کی تصویر کشی مختصر مگر پراثر لفظوں میں اس طرح فرمائی ہے کہ اس قبرستان کی کیٹوں کی زندہ و متحرک تصویریں نگاہوں کے سامنے رکھاں، جو ہائی ہیں، حضرت مولانا شاہ عبدالرحیم صاحب کی شخصیت و سیرت کا احاطہ کرتے ہوئے "الا" اور "اللا" کی ضرب کی استعاراتی اہمیت کو صوفیائے جلال و جمال کی ہم آہنگی کے ساتھ اس طرح پیش کیا ہے، کہ جس سے نہ صرف یہ کہ شاہ عبدالرحیم صاحب کی شخصیت کے مختلف عناصر صریح ہوتے ہیں، بلکہ خود مضمون نگار کی کشف و کرامت اور زندگی کے پنہاں گوشے نمایاں ہو جاتے ہیں۔ اگلا مضمون مولانا مسعود شمیم کی زندگی کی نقش آرائی پر مشتمل ہے۔ حضرت مولانا مسعود شمیم دراصل صلیب تکبر کے مدعی و علم تھے، ان کی زندگی سراسر باطل و صداقت اور سادگی و شغف سے عبارت تھی، حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمائی دیا رحیم کی حاضری کے سلسلہ میں اپنے مروجہ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور ان کی بے تکلف غیر معمولی اور بے ساختہ روایتوں سے مستفید ہوئے، مولانا محمد ولی رحمائی مولانا شمیم قدس سرہ کی درویشانہ زندگی کے مختلف پہلوؤں کی حقیقت پسندانہ زندگی و متحرک عکاسی کی ہے، جس سے اس امر کا اندازہ ہوتا ہے کہ مولانا محمد ولی رحمائی صاحب کو اپنے قلم پر عمل گرفت ہے، وہ اپنی سوجھی سبوئی اور اپنے فکر و عمل میں بدبختی، جامعیت اور بے ساختگی رکھتے ہیں، بیان کے طرز نگارش کی انفرادی پہچان ہے، جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ تہذیب و تربیت اور ضبط و انضام کی بے پناہ صلاحیت کے حامل مولانا محمد ولی رحمائی کی تحریر میں فطری بہاؤ، جمل اور خلوص و صداقت موجود ہے، افضل حسین صاحب قہم جماعت اسلامی ہند کی رحلت پر مولانا محمد ولی رحمائی کا قلم وسیع انشعری اور بے لاگ ارادت کا پر خلوص اظہار ہے۔ اور اس حقیقت کی شہادت بھی دیتا ہے کہ وہ جماعتی اور گروہی حد بندیوں سے بہت بلند ہیں اور اعتراف حقیقت و شخصیت میں تعصب کو رکاوٹ نہیں بننے دیتے والی شخصیت کے مالک ہیں۔ حضرت مولانا عبدالملک چودھری امیر شریعت آسام کے انتقال پر ان کا تاثراتی مضمون ان کی ایک یادگار تحریر ہے، ان کی شخصیت کی تصویر کشی کرتے ہوئے مولانا محمد ولی رحمائی لکھتے ہیں: "حضرت مولانا کی یاد آتی ہے، تو ان کا سراپا آنکھوں میں پھر جاتا ہے، ان کی شخصیت کے بہت سے گوشے ذہن میں ابھر لگتے ہیں، ان کی بہت نرم گفتگو اور گرامر تقریر حافظ میں تازہ ہو جاتی ہے۔ قدسیانہ جہم تحف، رنگ صاف، آنکھیں روشن، قدم ستوا، اور ان سے الگ، ہزاروں میں پہچانی جانے والی بات، ان کے لباس میں تھی، کرا عروبن کی طرح لانا، اس پر عبادت روال، معتاد ہمیشہ زیب تن کرتے، اس لباس نے ان کے وجود میں جاہلیت اور قار کا اضافہ نہ کیا تھا، ..... وہ ایک بلند پایہ عالم، عمدہ مقرر، ایک بہت بڑے مدرس کے ذمہ دار اور اجتماعی کاموں کو بخوبی اور خوش اسلوبی سے انجام دینے والے بزرگ تھے، اور سب سے بڑی بات ان کا نالہیم تھی او را ہر گاہی تھی، قرآن مجید سے شغف تھا، دین کے لئے کئی تہذیب تھی، اور اس کے لئے سب کچھ دینے کا حوصلہ تھا، ان چیزوں نے دل ملا کر ان کی شخصیت میں جاہلیت پیدا کر دی تھی، "مولانا موصوف کی بیکہ تراشی اس زندہ جاوید طرز نگار میں ہوتی ہے کہ پورا سرمایہ نگاہوں کے سامنے پھر جاتا ہے، یہ حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمائی کی قوت بنیادہ حسن و رعنائی ہے۔ حضرت امیر شریعت آسام کی پوری زندگی کے اشہاک و اشغال کی اتنی جامع تصویر کشی آسان نہ تھی، یہ اسی وقت ممکن ہے، جب قلم کار کے ذہن میں خلوص، وضعداری، اجرت اور بے دریائی ہو، یہ طرز نگارش خاص مولانا محمد ولی رحمائی صاحب کی ایجاد ہے۔

در اصل مولانا محمد ولی صاحب رحمائی شہرت و ناموری سے بے نیاز برسوں مختلف رسائل میں مختلف ناموں سے لکھتے رہے ہیں، یہ درازان کے مضمون "شاہد مگر" میں اظہار ہوا، اس سلسلہ میں خود مولانا محمد ولی رحمائی فرماتے ہیں۔ "میں نے کئی برسوں "چنان" لا بور کا مطالعہ کیا تھا، شورش مرحوم کے قلم کی جولاہی اور زبان کی روانی سے متاثر تھا، میرے مضامین "چنان" میں مختلف قلمی ناموں سے بھی آچکے تھے، اور شورش صاحب نے یہ جانے بغیر کہ مضمون نگار نو آموز ہے بدل کھول کر میری تحریر پر داد دی تھی۔

ایک موقع پر اردو کے ایک کثیر الاشاعت اخبار میں ادارت شریعہ سے متعلق ایک خط ادارے سامنے آیا، امیر شریعت حضرت مولانا منت اللہ صاحب رحمائی نے اسے پڑھ کر اپنے فرزند ارجمند حضرت مولانا محمد ولی رحمائی کو اس کا ایجابی انداز میں جواب لکھنے کی ہدایت فرمائی۔ حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمائی اس حوالے اور چنان لا بور کے واسطے سے لکھتے ہیں: (بقیہ صفحہ ۱۴ پر)

# لڑکیوں کی تعلیم: مشکلات، چیلنجز اور حل

حکومتِ عالمیہ نے سماج پر جو منفی اثرات مرتب کیے ہیں، ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ غیر مسلم لڑکی، مسلمان لڑکے کے ساتھ شادی کر لیتی ہے، تو کبھی مسلمان لڑکی، غیر مسلم لڑکے کے ساتھ شادی کے بندھن میں بندھ جاتی ہے۔

مختلصں جیسے ہندو جاگرن منج، بھارت سبھا آفٹرم سکھ وغیرہ مسلمان لڑکیوں کو غیر مسلم گھرانوں کی بیوہ اور اس کو بندھ بنانے کی مذموم کوشش کر رہے ہیں اور اس طرح کے واقعات کثرت سے پیش آ رہے ہیں کہ غیر مسلم لڑکے،

## مصفتی امانت علی فاسمی حیدر آباد

اور زیادہ تر امیر گھرانے کی لڑکیوں پر ہی جال ڈالنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ یو پی میں بی بی سے بی بی کے ایک لیڈر نے بیان دیا ہے کہ ہم چھ مہینے میں ایک سو مسلم لڑکیوں کو غیر مسلم گھر کی بیوہ بنا لیں گے، یہ بہت ہی ایشیوشن ٹاک پہلو ہے اور اس سمت میں بڑی تیزی سے عمل جاری ہے بی بی بی بی سے ایک مسلم لڑکی کا اکثر وہ پیش کیا ہے، جس نے ہندو لڑکے سے شادی کر لی تھی اس لڑکی نے بتایا کہ میں نے ایک ہندو راجپوت گھرانے کے لڑکے سے شادی کی تھی جو میرا ہم جماعت تھا اور مجھ سے بہت محبت کرتا تھا، میں نے اپنے ماں باپ کی مرضی کے خلاف اس سے شادی کر لی، دو مہینے دن اگلے گھر سے، انہوں نے نہ مجھے پوچھا نہ اس کے لیے کہا اور نہ ہی کسی کی کوئی بدتمیزی میرے ساتھ کی، چوتھے دن میرا شوہر اپنے ساتھ اپنے کچھ رشتہ داروں کو بھی میرے روم میں لے کر آیا اور سب نے میرے ساتھ زبردستی کی، میں اپنے شوہر کو پکارتی رہی کہ وہ میری مدد کرے مگر وہ صرف دیکھتا رہا اور ہنستا رہا اور اس نے مجھی سب کے سامنے ٹھنڈے کالاکا کیا اور مجھے اور میری حالت میں دو بکھرے کے ڈھیر کے پاس چھوڑ دیا، بہت دن تک میرا خون بہتا رہا، بڑی مشکل سے میری جان بچائی ہے۔ اس نے اپنے اندر وہی مسلم لڑکیوں کو بیٹھا مجھی دیا ہے کہ آ رہیں اس، بزرگ دل کی سازشوں سے ہوشیار رہیں، اور اپنے ماں باپ کی عزت کریں، ان کے فیصلے کا احترام کریں اور خوشی ان کے فیصلے کو قبول کریں۔

یہ ایک واقعہ ہے اس طرح کے واقعات آئے دن پیش آ رہے ہیں جو ایک مسلمان کے دو گٹھے کھڑے کر دیتے ہیں، سوال یہ ہے کہ اس طرح کے واقعات کیوں پیش آ رہے ہیں اور اس کو کس طرح انجام دیا جاوے؟ غور کریں تو اس کا بنیادی سبب حکومتِ عالمیہ ہے، حکومتِ عالمیہ کے راستے بھی اس واقعہ کو انجام دیا جاتا ہے، لیکن مرکزی کردار حکومتِ عالمیہ کا ہے، اگر ہم چاہتے ہیں کہ اپنی لڑکیوں کے ایمان کی حفاظت کریں، اس کی عزت و ناموس اور اس کی دنیا و آخرت کو تباہ ہونے سے بچائیں تو ضروری ہے کہ ان مسائل اور مسائل پر توجہ دیا جائے اور اس کی غور کریں، (بقیہ صفحہ ۱۷ پر)

اور اس میں عام طور پر مذہب کو بھج کر اور حق جان کر مذہب کی تبدیلی نہیں ہوتی۔ بلکہ زیادہ تر خواہش نفس اور الفت و محبت کی بند آنگھوں سے دوسرے مذہب کو قبول کیا جاتا ہے۔ یہاں بحث صحیح اور غلط سے نہیں ہے؛ بلکہ حقیقت واقعہ کا بیان ہے، تبدیلی مذہب کی یہ دونوں تصویر ہندوستانی سماج میں ایک عرصے سے رائج ہے۔ لیکن اب صورت حال بدل رہی ہے اگر کوئی غیر مسلم لڑکی مسلمان لڑکے سے شادی کرے تو اس کو جہاد (Love Jihad) کا نام دے کر اس لڑکی کو پریشان کیا جاتا ہے اور اس سے کہیں زیادہ اس لڑکے اور اس کے گھر والوں کو نارنج کیا جاتا ہے، جس نے اس لڑکی سے شادی کی ہے، اس کے خلاف کیس درج کیا جاتا ہے، اس کے خلاف احتجاج جوتا ہے، سبھی سے کہہ کر سماج میں کوئی مسلم لڑکی کسی غیر مسلم لڑکی سے شادی کرے تو پورا سماج اس کا مخالف ہو جاتا ہے، اس سے گت جاتا ہے یہاں تک کہ اس کے ماں باپ بھی اس سے اپنا رشتہ توڑ لیتے ہیں، یہ ایک خوف و ہراس اور دہشت کا ماحول پیدا کر دیا گیا ہے۔

آج اگر کوئی غیر مسلم لڑکی یا لڑکی اسلام کو بھج کر اس کو حق جان کر اسلام مذہب قبول کرے تو اس کو بھی ہراساں کیا جاتا ہے اور گھر واپسی پر مجبور کیا جاتا ہے اور اس کے دفاع میں کوئی سامنے نہیں آتا ہے اور نہ ہی حقوق انسانی کی کیشین، اور حقوق نسواں کی تحریک بیدار ہوتی ہے، ہادی کی مثال موجود ہے جس نے اسلام کو بھج کر اور حق جان کر قبول کیا اب اسے پریشان کیا جا رہا ہے، اس کے عزائم و استقامت کو سلام کرنا چاہیے کہ غیر مسلم تنظیموں اور اس کے ماں باپ کی تمام تر کوششوں کے بعد بھی وہ اسلام پر ڈٹی ہوئی ہے، لیکن ایک ماؤں کن پہلو بھی ہے کہ ہادیہ کا کیس صرف اس کا شوہر لڑ رہا ہے میں سمجھتا ہوں کہ مسلم تنظیموں کو اس سلسلے میں آگے آنا چاہیے۔

تصویر کو ایک دوسرا رخ یہ ہے کہ اگر کوئی مسلم بیٹی غیر مسلم کے ساتھ شادی کر لے تو اس پر کوئی آیشن نہیں ہوتا ہے، بلکہ ایسے لڑکی کے ہندو تنظیمیں جو صلا فرامانی کرتی ہیں، اس سے بھی تکلیف دہ اور خطرناک صورت حال یہ ہے کہ بعض غیر مسلم

بقیہ۔ مفسر اسلام حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمانی، ایک صاحب اسلوب فنر نگار۔ میں نے ابوالکلامی لب و لہجہ میں جواب لکھا، دارالعلوم کی طالبہ علی کو زیادہ دن نہیں بیٹھے تھے، عمری تعلیم اور فنی کتابوں کے پڑھنے کا اثر زبان اور قلم دونوں پر تھا، اس لئے میری تحریر میں عربی الفاظ بھی بے ارادہ داخل ہو گئے تھے، والد صاحب (رحمۃ اللہ علیہ) نے میرا جوابی مضمون دیکھا اور فرمایا "لکھا دوسروں کے لئے جاتا ہے، اسلئے زبان و استہلال کرنی چاہئے جسے عام پڑھنے والے سمجھ سکیں، اس کا بھی خیال رکھنا چاہئے کہ گرم انداز بیان و ماغ کو متاثر کر سکتا ہے، اور مزہ اسلوب دل کو بچھلے لیتا ہے"۔ امیر شریعت رابع نے جس اعزاز میں اپنے فرزند عبد اللہ حضرت مولانا محمد ولی رحمانی کی تہذیب و تربیت فرمائی ہے، اس کا ایک پلکا خاکہ یہاں روشن ہوتا ہے، جس کا اثر آج بھی حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمانی کی تحریروں پر نمایاں ہے۔

شاہد رام گمری کی شخصیت قومی دلی سونچ اور زبان و بیان کی سادگی و روانی اور چاشنی و شیرینی کا احترام تھی، جو ہر مرحلہ زندگی میں اپنا اظہار کرتی رہی ہے، شاہد رام گمری کی صحافتی زندگی اور اردو ہندی زبانوں پر ان کی گرفت اور ان کی بے ریا اور بے تکلف شخصیت کا اثر پورا اظہار جس سے شاہد رام گمری کی مضحکہ خیزی کا کس روٹن ہوتا ہے، جو اس طور پر خود مولانا محمد ولی رحمانی کی مضحکہ خیزی کا آئینہ ہے۔

حضرت مولانا ابوالعراق صاحب ندوی حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمانی کے استاذ تھے، جن سے حضرت مولانا رحمانی کو گہری عقیدت و محبت تھی، ان کے انتقال کی خبر سے مولانا محمد ولی رحمانی بے حد دل برداشتہ ہوئے، چنانچہ انہوں نے ایک موضوعی تاثراتی مضمون اس اعزاز میں قلم بند کیا کہ جس سے ان کے استاد کی زندگی، شخصیت و مزاج و کردار کے کثرت اور مذہب پہلو سامنے آتے ہیں، یہ مضمون قدرے طویل ہے، اس کی وجہ سے ابوالعراق صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی شخصیت و سیرت کے تفصیلی مطالعہ میں مدد ملتی ہے، اور یہ بھی انداز ہوتا ہے کہ موصوف تہذیب و ادب کی جاندار و انتوں کے کاشن رہے ہیں۔

مولانا عبدالعزیز یادوئی پران کا مضمون "ماہرین علم و ادب خادم دین متین" بھی توجہ طلب ہے۔ حضرت مولانا محمد ولی صاحب مولانا عبدالعزیز یادوئی کے سلسلے میں لکھتے ہیں: "مولانا عبدالعزیز یادوئی مفسر تھے، فلسفی تھے، ادیب تھے، بڑے نقاد اور طرز نگار تھے، شارح قرآن تھے، شریعت کے بڑے پابند اور طریقت کے رمز شائستہ، وہ بہت کچھ تھے، ان کے علم میں گہرائی اور گیرائی تھی جس نے ان کے سادہ جملوں میں نکھار اور روشنی بخش دی تھی"۔ مضمون نگار نے ان جملوں میں مولانا عبدالعزیز کی تمام فضیلتوں کا تعریف یا احاطہ کر لیا ہے، یہ دریا کو کوڑے میں بند کرنے کے مترادف ہے، اس اجمال کی تفصیل کے لیے ہفت روزہ کار ہے، حقیقت یہ ہے کہ مولانا نور یا یادوئی نے مختلف سطح زندگی سے قومی، ملی، اور معاشرتی خدمات انجام دیں، جس طرح ان کا مطالعہ لا محدود تھا، اسی نسبت سے ان کے تجربات و مشاہدات میں بھی ہمہ گیری اور آفاقیت تھی، جس نے ان کو کسی حد تک حیوان طرز بھی بنا دیا تھا، اس جہت سے وہ غالب کے قہیلے سے متعلق رکھتے ہیں، ایک واقعہ ان کی اس گفتگو میں بھی دیکھ لیں، مولانا نور یا یادوئی قلم نبی کے کٹر مخالف تھے، ایک بار قلم دیکھتے ہوئے چکڑے گئے، کسی نے پوچھا حضرت نے کیا فرمایا؟ ہدی کے مطالعہ کے لیے آیا ہوں، اس ایک جملے سے ایک طریفانہ طبیعت کا اندازہ ممکن ہے، اس سے قطع نظر وہ ایک صاحب اسلوب نثر نگار تھے، حضرت مولانا محمد ولی رحمانی کی درج ذیل رائے سے اتفاق ناگزیر ہے:

"جس امتیاز نے انہیں میرے جیسے بنا دیا، وہ ان کی ادبی حیثیت ہے، تحریر کا وزن ہے، لکھنے کا چوکھا انداز اور اوراد ہے، انہوں نے اپنے قلم سے لفظوں کے برتنے کا فن کھلایا، اور جملوں کی ترتیب کی تہذیب بنائی، "ایک لفظ بھی درج بالا اوقتیاس میں ایسا نہیں جو ہر گول نظر آئے، حضرت مولانا محمد ولی رحمانی نے ان کی تحریروں اور تبصروں کے ذکر سے ان کی شخصیت و سیرت کے اہم پہلوؤں اور ان کی تحریر کے اختصار اور جامعیت کا مضمونی اور موضوعی جائزہ لیا ہے، جس نے ان کے اس مضمون کو بہر جہت قابل قدر بنا دیا ہے۔"

حضرت مولانا عبدالعزیز صدیقی صاحب کا خاکہ "پچھان" کے عنوان سے میرے پیش نظر ہے، خاکہ نگاری میں اردو کے مشاہیر شاہد احمد دہلوی، رشید احمد صدیقی، مرزا فرحت اللہ، بیگ اور عبدالحق ابدی شہرت و قبولیت رکھتے ہیں، ان

مشاہیر نے جن لوگوں کے خاکے لکھے، انہیں بھی اپنے قلم اور حسن رقم سے زندہ جاوید بنا دیا، مولانا محمد ولی رحمانی صاحب مدظلہ کی تحریروں سے اندازہ ہوتا ہے کہ اردو کے تمام اہم خاکہ نگاروں کی تحریروں میں ان کے کزیر مطالعہ رہی ہیں، خاص طور پر انہوں نے شاہد احمد دہلوی، رشید احمد صدیقی، اور انجم بانپوری، کے سراپا ادب سے خاطر خواہ استفادہ کیا ہے، جس نے ان کی طرز فکر پر کھلتی گہرائی، بگھنتہ بیانی اور اظہار کی کیرانی کا گلدستہ بنا دیا ہے، حالانکہ ان کی تحریروں میں عربی اور فارسی اشعار و آیات قرآنی سے حزن ہوتی ہیں، لیکن اسلوب کی روانی، دلکشی، حسن تنوع و اور خلوص اظہار میں کسی کی احساس نہیں ہوتا ہے، مولانا عبدالعزیز صدیقی پر ان کی تحقیق تحریر سے درج ذیل اقتباس اس سلسلہ میں ایک عمدہ نمونہ کی حیثیت رکھتا ہے، "پچھان مولانا عبدالعزیز صدیقی صاحب کو کڈرے پوچھنا صدی بیت گئی، یہ عرصہ کہیں ہوتا، کتنی یادوں کے نقش دم ہو گئے، کتنے واقعات حافظہ سے مٹ گئے، وقت برسوں کا ہو گیا ہے، ابھی میرا جسم بیمار ہے، دماغ تھکا تھا کا سا ہے۔ ایسے میں چراغ دل جلا کر یادوں کے دینے روئے گئے ہوا ہوں۔ محسوس ہوتا ہے کہ حالات، واقعات اور روایات کا داروں بند آنگھوں کے سامنے سے گز رہا ہے، جنہیں دیکھ کر دماغ ناگزی، دل، فطرت اور قلم کو جلال رہی ہے، یہ چند صفحات ان کی شفقتوں اور عنایتوں کا حق ادا نہیں کر سکتے، لیکن یہ لیکچر میں گویا دیتی رہیں گی کہ شرافت اور روایت کی یادیں، مہمان نوازی اور مضحکہ خیزی کی یادیں محبت اور شفقت کی یادیں زندہ ہیں زندہ رہتی ہیں۔ محبت است بر جزیرہ کا عالم دوام با۔"

اس مجموعہ مضامین میں ایک اہم خاکہ نظر میں اب تک سارے ہیں، مولانا علامہ والدین صاحب مرحوم کی شخصیت و سیرت پر پہلی ہے، جن سے حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمانی کے تیس سالہ رواج اور ہیں، وہ جامعہ رحمانی مونیفر کے اساتذہ کی صف میں شامل تھے، وہ مولانا رحمانی کے ساتھ جامعہ رحمانی، خانقاہ رحمانی، مسلم پرسنل لا بورڈ وغیرہ کے سلسلہ میں خلوص اور صداقت کے ساتھ ہمہ کاد رہے ہیں، وہ جامعہ رحمانی اور اساتذہ رحمانی کے درمیان ایک خیال اور متحرک کردار کی حیثیت رکھتے تھے، ان کی خاکہ آرائی کرتے ہوئے مضمون نگار نے ذرا مانی حسن و خوبی کے ساتھ مولانا علامہ والدین کی شخصیت کا زندہ جاوید بنا دیا ہے، مولانا رحمانی کی طرز فکر کا یہ بھی ایک زندہ کسر ہے، اسی طرح مولانا محمد سعید مسعودی، جناب ابوالفتح حرم حرم، میرا اعظم محمد رفیق، وغیرہ کی زندگی اور کارناموں پر مولانا محمد ولی صاحب کی زندہ تحریروں نے نہ صرف یہ کہ ان خادمان قوم و ملت اور مشاہیر علم و ادب کو ادب اور تاریخ کے صفحات میں حیات ابدی بخش دی ہے، بلکہ مدارس اسلامیہ کی تحریک اور تعلیم کا اجالی سطح پر ایک خوبصورت تاریخی جائزہ بھی پیش کر دیا ہے، جس کی روشنی میں بیسویں صدی کی قومی، ملی، معاشی سیاسی اور اسلامی روایات کا ایک معروضی جائزہ ممکن ہے، جس کے لیے حضرت مولانا محمد ولی صاحب رحمانی شکر ہے کے یقیناً مستحق ہیں، میں صرف اتنا ہی عرض کرنے کی جرأت کر سکتا ہوں۔

برادر عزیز حافظ محمد امتیاز رحمانی اس مجموعہ مضامین کے مرتب ہیں، ان کی تقریباً نصف درجن ایسی کوششیں قارئین سے تحسین حاصل کر چکی ہیں، وہ خانقاہ رحمانی کے دبیر غلامی، تعلیمی اور دینی کاموں سے وابستہ ہیں، وہ ملک کے مختلف علاقوں میں مولانا محمد ولی رحمانی کے ساتھ بسا اوقات تعلیمی اور اصلاحی کانفرنسوں میں سرگرمی کے ساتھ شریک رہے ہیں، جن میں مجلس مشاورت، مسلم پرسنل لا بورڈ اور تحریک اصلاح معاشی اور سماجی ہے، جو ملک گیر سطح پر دینی اور انسانی خدمات کا فریضہ انجام دیتی رہی ہیں، انہیں مولانا محمد ولی صاحب رحمانی کا اقتدار حاصل ہے، یہ ان کی سب سے بڑی خوش نصیبی ہے، کہ حافظ امتیاز رحمانی نے اپنی دنیا دار اپنی نفاقت و دؤں ہی کے لیے شہت زاد راہ لکھی ہے، اس سے بڑھ کر قابل تحسین بات یہ ہے کہ ان کا خانوادہ بھی ابتدا ہی سے خانقاہ رحمانی سے وابستہ و پیوستہ رہا ہے، جس نے اس خانوادہ کو دلچ و دارین کا حق بنا دیا۔

حافظ امتیاز رحمانی اہم قلم کے معتبر شہسوار ہیں، وہ سفر میں ہوں کہ حضر میں ان کا قلم ان کی فکر اور ان کا ذہن ملی، انسانی اور دینی مسائل پر چیدلانی سطح پر خوش فرماتا ہے، جس نے انہیں اتنی اہم کتابوں کا مرتب بنا دیا۔ حضرت رحمانی صاحب کے مضامین کا یہ مجموعہ ان کی اقتدار سے حافظ امتیاز رحمانی کا ایک شاعر اور اداکار کا نام ہے، جس کے لیے قارئین ان کے مضمون و منظوم ہیں گے۔

اس کا راز تو آپتو دراصل جنہیں کسند

## پیتے کے بے شمار فوائد

جین میں اس ایک مادہ کی کمی پائا جاتا ہے جو پیتے کے کیزے کے خارج کرنے کی بہت مؤثر دوا ہے۔ اس کے جینوں میں موجود الگائی کاربائن بھی پیتے کے کیزوں کو ہلاک یا خارج کرنے کی صلاحیت رکھتے ہیں اس کے پتے شہد کے ساتھ کھائے جاتے ہیں۔

### جلد کی بیماریاں

کچے پیتے کا جوس جلد کی متعدد بیماریوں میں شفا بخش ہے اس کا بیرونی استعمال سوجن اتارنے، پیپ بننے سے روکنے، مسوں، پھینسیوں اور جلد کی غیر ضروری افزائش میں مطلوب نتائج دیتا ہے۔ اس کا جوس صوب کی وجہ سے چہرے پر پڑنے والی چھائیاں اور جھورے داغوں کو دور کر کے ایک کام دیتا ہے۔ اس کے استعمال سے جلد نرم اور ملائم ہو جاتی ہے۔ نفس کی چھوٹے درد کے مرض میں بھی یہ جوس متاثرہ جلد پر لگانا مفید ہے۔

### تقلب جگر

غذائیت کی کمی یا نشیات کے سبب سے جگر کا سکر جانا تقلب جگر کہلاتا ہے۔ اس مرض کی تدارک کیلئے پیتے کے جگ زبردست اثر دکھاتے ہیں۔ بیجوں کو کھل کر حاصل کیا جانے والا جوس ایک کھانے کا بیج جس قطرے سے تازہ گیوں کا جوس ملا کر ایک ماہ تک روزانہ ایک یا دو گھنٹہ جینا شانی علاج ہوتا ہے۔

### گلے کی بیماریاں

کچے پیتے کا جوس شہد ملا کر گلے کے سوجے ہوئے غدودوں پر لگانا خناق اور دیگر امراض سے نجات دیتا ہے۔ یہ پھولی ہوئی باختم کو کھیل کر تازہ اور انکھن کو بڑھنے سے روک دیتا ہے۔

### تلی کا بڑھ جانا

پکا ہوا بیج تلی بڑھ جانے کی حالت میں مؤثر علاج باغذا ہے۔ پیتے کو کھیل کر چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں میں کاٹ کر ایک پختے تک سرکہ میں پڑا رہنے دیں بعد ازاں اس محفوظ کیے ہوئے پھل میں سے 20 گرم دودھ پیر اور رات کے کھانے کے ساتھ استعمال کریں۔ کچے پیتے کے ٹکڑے کے ساتھ روزانہ کھانے سے بڑھتی ہوئی تلی معمول پر آ جاتی ہے۔ پیتا کی طرح استعمال کیا جاتا ہے اس کا پکا ہوا پھل ناشتے میں کھانے کے بعد پھلوں کے سلا میں استعمال ہوتا ہے۔ اس سے شراب، جام اور آئس کریم کو ذائقہ دیا جاتا ہے۔ پکا پیتا بطور پر سبزی کی طرح پکا جاتا ہے۔ کچے پھل کے خشک گودے کو گوشت گھانے، پیچولم، سیکسیکس اور بیسنے کی ادویات میں استعمال کیا جاتا ہے۔

### راشد العزیزی ندوی

## حج درخواستیں صرف ڈاک یا کوریئر سے ہی قبول کی جائیں گی۔ چیرمین

بہار ریاستی حج کمیٹی کے چیئر مین الحاج محمد الیاس عرف سونو بابو نے کہا ہے کہ پورے ملک میں کورونا مریضوں کی تیزی سے بڑھتی ہوئی تعداد کے پیش نظر محکمہ داخلہ حکومت بہار کے ذریعہ جاری کردہ نئی گائڈ لائن کے مطابق کبھی بھی سرکاری دفتر میں باہری لوگوں کے آنے پر پابندی عائد کر دی گئی ہے۔ حکومت کی ای گائڈ لائن کے پیش نظر حج یجنڈہ میں باہر سے آنے والے لوگوں کے ذریعہ پڑشہ حج درخواست فارم ہاتھ جمع کرنے کی اجازت نہیں ہوگی۔ پڑشہ حج درخواست فارم صرف ڈاک یا کوریئر کے ذریعہ ہی قبول کیا جائے گا۔ حکومت بہار کے ذریعہ جاری کردہ ای گائڈ لائن پر عمل کرنا تمام لوگوں کے لئے لازمی ہے۔ موصوف نے اپیل کی ہے کہ حج کے خواہشمند ایسے افراد جنہوں نے حج 2022 کے لئے اپنا حج درخواست فارم تک آن لائن نہیں بھرا ہے وہ آخری تاریخ کا انتظار کئے بغیر جلد از جلد اپنا حج درخواست فارم آن لائن پُر کر لیں۔ درخواست آن لائن بھیجنے کے بعد اس کی بارڈر کا پی سی مشک دستاویزات کے ساتھ بہار ریاستی حج کمیٹی کے دفتر حج یجنڈہ (34 امام علی پتھ، بارڈر ٹک روڈ، پٹنہ 800001) کے پتہ پر ڈاک یا کوریئر کے ذریعہ ارسال کریں تاکہ ان کو نمبر جاری کیا جاسکے۔

### ایک خدارسیدہ خاتون کی رحلت

نبہایت ہی دکھ کے ساتھ یہ خبر دی جا رہی ہے کہ امارت شریعہ پھولاری شریف کے رکن شوری اور شہر سو پول کی با اشرافیت جناب محمد حسان الحق صاحب کی والدہ ماجدہ محترمہ طاہرہ خاتون ۸۰ سال کی طبیعتی عمر پر ۱۷ جنوری ۲۰۲۲ء کو رب ذوالجلال سے جا ملیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ بڑی پاکیزہ سیرت کردار اور موصوم وصلوٰۃ کی باہند خاتون تھیں، بزرگان دین سے عقیدت مندانہ تعلق رکھتی تھیں، ان کا امارت شریعہ بہار، اڈیشہ و دیگر خاندان خاندانہ رحمانی موگلیہ کے علماء و صلحا سے قلمی لگاؤ تھا، جب تک یہاں کے کاربر کا سو پول کے علاقوں کا سفر ہوتا تو یہ حضرات ان کے دولت کدہ پر ضرور تشریف لے جاتے اور مرحومہ ان بزرگوں کی ضیافت و مہمان نوازی کو باعث شرف سمجھتی اور خاطر و مدارات کرتیں، ان کا پورا گھرانہ صلحا سے عقیدت مندانہ تعلق رکھتا ہے۔ ایسے صاحب کردار خاتون کا ہمارے درمیان سے اٹھ جانا ایک بڑا سانحہ ہے اللہ مرحومہ کو جنت نصیب کرے اور پسماندگان کو صبر و ثبات کی توفیق بخشے۔ ان کے وصال پر دختر امارت شریعہ کے جملہ ذمہ داران و کارکنان نے دلی صدمے کا اظہار کیا اور مرحومہ کے لئے مغفرت اور بلندی درجات کی دعائیں کیں۔ قارئین تزیب سے بھی دعاء مغفرت کی درخواست ہے۔

### ہفت روزہ

## زبانیں سرکاری مراعات سے زندہ نہیں رہیں: مفتی محمد ثناء الہدیٰ قاسمی

گٹھڑہ ۱۷ جنوری ۲۰۲۲ء کوٹی اور اسیاتہ تنظیم کے زیر اہتمام یوم اردو اور الامحاج غلام سرور صاحب کے یوم پیدائش کے موقع سے ایک ویب نار کا انعقاد کیا گیا، ویب نار کا افتتاحی اور کلیدی خطاب اردو میڈیا فورم بہار، کاروان ادب حاجی پور کے صدر اور اردو کاروان کے نائب صدر مفتی محمد ثناء الہدیٰ قاسمی نائب ناظم امارت شریعہ کا تھا، اس موقع سے مفتی صاحب نے اردو تحریک کے حوالہ سے الامحاج غلام سرور صاحب اور ان کے رفقاء کو فخر و عقیدت پیش کی، انہوں نے یہ بات کہی کہ بہار میں آج سرکاری سطح پر جو مقام اردو کو حاصل ہے اس میں الامحاج غلام سرور پروفیسر عبدالمفتی مولانا جناب صدیقی قمر اعظم ہاشمی، محمد ایوب، ایڈووکیٹ عبدالقیوم لعل بخاری اور ان کے رفقاء کی جدوجہد کا بڑا حصہ ہے، مفتی صاحب نے فرمایا کہ الامحاج غلام سرور کو فخر و عقیدت یہ ہوگی کہ ہم اردو کی بقاء و تحفظ کے لیے کام کریں، نئی نئی نسل میں اردو زبان کی تعلیم، اردو تہذیب اور مکتبہ کو کھلنے کرنے کے لیے کام کریں، اور خوب یاد رکھیں کہ زبانیں سرکاری مراعات سے نہیں بولنے، پڑھنے، پڑھانے سے زندہ رہتی ہیں ویب نار سے بہار پبلک سروس کمیشن کے معزز رکن جناب امتیاز احمد کریمی، انٹرمیڈیٹ بورڈ کے سابق نائب صدر پروفیسر مولانا تقی احمد ندوی، ایڈووکیٹ کمال الدین، ڈائریکٹر تعلیمات، قاسمی وغیرہ نے بھی خطاب کیا، پروگرام کا آغاز قاری ذکی اور عرفانی کی تلاوت کلام پاک سے ہوا، استقبالیہ کلمات اور تجاویز کی خواندگی جناب محمد رفیع صاحب نے کی، جناب ڈاکٹر منصور موصوم صاحب نے نظامت کے فرائض انجام دیے۔

## یونیفارم سول کوڈ نافذ کرنے کا ابھی کوئی ارادہ نہیں: مرکز

مرکزی حکومت نے ملک میں یکساں سول کوڈ (یونیفارم سول کوڈ) نافذ کرنے کے معاملے میں دہلی ہائی کورٹ میں ایک حلف نامہ داخل کیا ہے۔ حلف نامہ کے مطابق مرکزی حکومت کا ابھی یکساں سول کوڈ نافذ کرنے کا کوئی منصوبہ نہیں ہے۔ اس موضوع کی اہمیت اور اس سے متعلق حساسیت کو دیکھتے ہوئے مختلف طبقہ کے مختلف پرسنل قوانین کی دفعات کا گہرائی سے مطالعہ کرنے کی ضرورت ہے۔ ایڈووکیٹ اشونی پادھیانی کی طرف سے دائر ایک عرضی کے جواب میں مرکزی حکومت نے کہا کہ اس نے لائیکیشن سے درخواست کی ہے کہ وہ یکساں سول کوڈ سے متعلق مختلف مسائل کا جائزہ لے۔ لائیکیشن کی رپورٹ کے بعد ہی مرکزی حکومت کوئی فیصلہ لے گی۔ حکومت نے اپنے حلف نامہ میں کہا کہ آئین کے آرٹیکل 44، جس کے تحت یکساں سول کوڈ کی بات کہی گئی، کا مقصد 'سیکولر ڈیموکریٹک ریپبلک کو مضبوط کرنا ہے، جیسا کہ آئین کے پریمبل میں ذکر کیا گیا ہے۔ یکساں سول کوڈ یعنی یونیفارم سول کوڈ کے تحت شادی بیاہ، طلاق، وراثت اور گود لینے جیسے عائلی قوانین کو بلا تفریق مذہب و ملت یکساں بنانا ہے۔ یعنی پورے ملک میں ایک ہی قانون ہوگا اور کسی بھی مذہب یا طبقہ کا اپنا پرسنل لائیکیشن ہوگا۔ (تیسرت آن لائن ۹ جنوری ۲۰۲۲ء)

خواب کی تعبیر پر اصرار ہے جن کو ابھی  
پہلے ان کو خواب سے بیدار ہونا چاہیے  
(ظفر اقبال)

## ہندوستان کا موجودہ معاشی منظر نامہ

صحفی اختر، نئی دہلی

نئی آئیگ (NITI Aayog) نے حالیہ دنوں میں Multi-dimensional Poverty Index (MDPI) جاری کیا تھا، جس میں ملک کے اندر ہر چوتھا شخص Multi-dimensionally غریب ہے۔ بہار کا تناسب تو سب سے زیادہ 51.91%، جھارکھنڈ 42.16%، جبکہ اتر پردیش 37.79% ہے۔ محنت کش خواتین کی حصداری کے معاملہ میں ہندوستان سب سے پیچھا ہوا ملک ہے، جہاں محنت کش خواتین کی آبادی میں 18% خواتین ہی لیبر مارکیٹ میں موجود ہیں۔ ہندوستان میں خواتین کی آبادی کا تناسب 48% ہے، جبکہ لیبر مارکیٹ میں محض 18 فیصد خواتین شامل ہیں۔

مذکورہ رپورٹ کے مطابق معاشی اصلاحات اور لیبر لائزیشن کا سب سے زیادہ فائدہ ٹاپ ایک فیصد آبادی کو ہوا ہے۔ نئی دولت میں سب سے زیادہ اضافہ اتر پردیش کے ہونے لگا ہے، اور ہندوستان کا مقام ٹاپ تین ملکوں میں آتا ہے، ہندوستان میں نئی دولت میں تقریباً 560 فیصد اضافہ سال 2020 میں پایا گیا، جو سال 1980 کی دہائی میں 290 فیصد تھا۔

رپورٹ میں ارب پتیوں پر معمولی ترقی پسند ٹیکس لگانے کی تجویز پیش کی گئی۔ دولت کے ارتکاز کی بڑی مقدار کو دیکھتے ہوئے معمولی ترقی پسند ٹیکس حکمتوں کے لیے اہم محصولات (Revenues) پیدا کر سکتے ہیں۔

”عامی عدم مساوات لیب 2021“ کی رپورٹ کے مطابق ہندوستان کی غیر مساوی صحت کی دیکھ بھال کی رپورٹ اس سال کے شروع میں جاری کی گئی، جس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ سماجی و اقتصادی عدم مساوات، صحت کے شعبہ میں بھی پایا جاتا ہے اور ”یونیورسل ہیلتھ یورن“ کی عدم موجودگی کی وجہ سے پسماندہ طبقات کی صحت کے نتائج کو غیر متناسب طور پر متاثر کرتی ہے۔

ایک طرف کارپوریٹ گھرانے اپنے انکم ٹیکس کو بڑھانے اور لیبر مارکیٹ کو روکے ماباندھنا ہوا دیتے ہیں تو دوسری طرف کی صورت حال یہ ہے کہ سب سے زیادہ روزگاری اپنے شباب پر ہے CMIE کے مطابق ملک میں بے روزگاری کی شرح پچھلے 45 سالوں میں سب سے زیادہ ہے۔ ملک کی معاشی زبوں حالی کے لیے بدعنوانی (Corruption) ذمہ دار ہے۔ انتظامیہ کی جانب داری اور اقلیتوں کی سیاسی بائیسائی کی مثالیں ہندوستان جیسے جمہوری ملک میں اکثر دیکھنے کو مل جاتی ہیں۔ سابق کانگریسی وزیر ظفر سیف اللہ نے ایک بار معروف ٹی وی اینکر و جرنلسٹ رجسٹرا کے ایک سوال کے جواب میں کہا تھا کہ انتظامیہ کا امتیازی رویہ یا جاندارانہ رویہ (Discrimination) اتنی مہارت سے برتے جاتے ہیں کہ اسے ثابت کرنا مشکل ہو جاتا ہے۔

اگرچہ مارکیٹ پر مبنی نظام میں کچھ حد تک عدم مساوات ناگزیر ہو سکتا ہے، لیکن بے انتہا تفریق کے دور رس نتائج مضر ہو سکتے ہیں۔ حالیہ برسوں میں سب سے زیادہ نظر آنے والی سیاست کا پورا اثریشن اور بالخصوص ہمارا ملک محض انتخابی نتیجے کی بنیاد پر پاپولزم کو حمایت دیتا ہے جو قطعاً مناسب نہیں۔ یہ صرف معاشی انصاف کا مسئلہ نہیں ہے بلکہ ایک جمہوری مسئلہ ہے۔ جمہوری کلچر کو فروغ دینے کے لیے جہاں ریاست یا ہندو معاہدے و ہیں ہمارے ملک میں ارتکاز زدوں کے ذریعہ جمہوریت کا گلا گھونٹا جا رہا ہے۔ ہمارے ملک کے اندر چند ایشیوں میں بے پناہ دولت کا ارتکاز ہونے کے باوجود یہ ضروری نہیں ہے کہ جو لوگ کام نہیں بھی کر رہے ہوں، یعنی بے روزگاری اپنی ریکارڈ سطح پر ہو کہ ملک کی اقتصادی حالت بہت جلد تباہ کن موڑ پر پہنچ جائے۔ دراصل غربت کی شرح کے لیے ریکارڈ درج کرنے کی خاطر جو پارامیٹرز (Parameters) ہیں، وہی اپنے آپ میں دھوکہ اور فریب کا منظر ہمارے سامنے پیش کر جاتا ہے۔ رپورٹ کے مطابق یقیناً حالات بہت سنگین دورا ہے پر کھڑے ہیں، لیکن عدم مساوات کے ذریعہ امیر ترین لوگوں کے اندر بھی ایک مسابقتی ذہنیت کو جنم دیتا ہے، جہاں مزید ارتکاز دولت کی ہوس بڑھتی چلی جاتی ہے۔ بہر حال معاشی اصلاحات کی سخت ضرورت ہے، جس سے غریب عوام کو براہ راست اس کا فائدہ پہنچے۔ اجرت میں اضافہ، انکم ٹیکس کے محصولات میں وسعت دی جائے، کام کرنے والے خاندانوں کے لیے اثاثے (Assets) بنائے جائیں، تعلیم اور صحت کے شعبے میں زیادہ سے زیادہ انوٹمنٹ کیا جائے، بڑے شہروں میں رہائش کے اندر اصلاحی پسندی کے رجحان کو قائم کیا جائے، ان سب جہات سے اقدامات کی شدید ضرورت ہے، لیکن ان پالیسیوں کو ترجیح دینے کے درجے میں رکھنے کے لیے سرکار کے علاوہ سول سوسائٹی، رائے دہندگان اور غربت کے انسداد کے لیے کوشش کرنے والے اداروں کے اقدامات پر موقوف ہے، جہاں ایک منصفانہ اور جامع معاشی معاشرہ کا خواب دیکھ رہے ہیں، تاکہ برسوں سے قائم اسٹیٹس کو (Status Quo) کو ختم کیا جاسکے۔

اس وقت پورا ملک مٹھی بھر سرمایہ کاروں کی اندھا دھند ترقی اور شرح پیداوار میں اضافہ پر نگیں بجا رہا ہے اور یہ سمجھا جا رہا ہے کہ ملک اقتصادی اعتبار سے کافی فارغ البال ہو گیا ہے۔ اس وقت کارپوریٹ ہاؤسز نے سماج میں دولت کا توازن لگا ڈیا ہے۔ اور غیر غریب کے درمیان تفریق کی دیواریں اونچی ہوئی جا رہی ہیں۔ حیرت ہے کہ ایک جمہوری ملک میں انصاف، مساوات اور معاشرتی وحدت کو کس طرح خیر باد کہہ دیا گیا ہے؟ سخت گیر ہندو نظریات کی حامل حکمران جماعت کا دعویٰ ہے کہ مودی حکومت، ملک کو ترقی کی نئی راہوں کی طرف لے جا رہی ہے، لیکن ملک اس وقت بے روزگاری کی اپنی ریکارڈ سطح پر ہے اور ہر چار طرف مہنگائی کا بول بالا ہے۔ آج ہندوستان کی ایک فیصد آبادی کے ہاتھ میں ہندوستان کی 33 فیصدی دولت ہے۔ سب سے غریب 50 فیصد آبادی کے ہاتھ میں 6 فیصد وسائل ہیں، جبکہ 2014 سے قبل غیر منظم سیکٹر کا حصہ 52 فیصدی ہوا کرتا تھا۔ جہاں بھی نظر ڈالیں، سرمایہ داروں کا غلبہ نظر آئے گا، یہ کیا ہو رہا ہے؟ حالیہ دنوں میں شائع ہونے والی ورلڈ ان اکیٹیوی رپورٹ 2022 (World Inequality Report, 2022) کے مطابق ہندوستان سب سے زیادہ غربت زدہ اور نابرابری والا ملک ہے، جہاں اونچی 10 فیصدی آبادی، آمدنی کے 57 فیصدی حصہ پر قابض ہے، جبکہ چھٹی 50 فیصدی آبادی، محض 13 فیصدی وسائل کے ساتھ زندگی گزار بسر کرنے پر مجبور ہے۔

مذکورہ رپورٹ کے مطابق گلوبل آمدنی میں بھی گراؤ درج کی گئی ہے، جہاں امیر ترین ممالک میں نصف فیصد گراؤ تسلیم کی گئی ہے، وہیں کم آمدنی والے ملکوں میں نصف فیصد سے بھی زائد آمدنی میں ترقی پائی گئی۔ اس رپورٹ کو ماہر اقتصادیات، ورلڈ ان اکیٹیوی لیب (World Inequality Lab)، لوکس چنسل (Lucas Chancel) اور گبریل زک مین (Gabriel Zucman)، ان کے ساتھ ساتھ معاشیات کے ماہرین تھامس پیکٹی (Thomas Piketty) اور ایمانوئل سیز (Emmanuel Saez) نے تیار کی ہے۔

ہندوستان کے قومی انکم کے مقابلے میں ڈل کلاس کی اوسط دولت 7,23,930 روپے یا 29.5% ہے، جبکہ ٹاپ 10 فیصدی اوسط دولت 63,54,070 روپے یا 65% ہے، وہیں ٹاپ ایک فیصدی اوسط دولت فی کس 3,24,49,360 روپے یا 33% بنتی ہے۔ سال 2021 میں ملک کی بالغ آبادی کی اوسط سالانہ آمدنی 2,04,200 روپے ہے، وہیں نچلے 50 فیصدی کی سالانہ آمدنی تقریباً 53,610 روپے ہوتی ہے، جبکہ ٹاپ 10 فیصدی کی سالانہ آمدنی نچلے 50 فیصدی کے مقابلے میں 20 گنا زیادہ ہے، جو تقریباً 11,66,520 روپے ہے۔

ہمارے ملک کی مجموعی گھریلو دولت 9,83,010 روپے ہے، جس میں چھٹی 50 فیصدی آبادی کی گھریلو دولت محض 66,280 روپے ہے، جو 6% بنتی ہے۔ ملک کے ٹاپ 10 فیصدی اور چھٹی 50 فیصدی آبادی کے ذریعہ دیئے جانے والے ٹیکس سے ہونے والی کمائی سال 2014 کے لگ بھگ برابر ہے۔ رپورٹ کے مطابق سرکاری اعداد و شمار پر اعتماد کرنا بے حد مشکل ہو گیا ہے۔ اس کی وجہ دنیا کی کمی اور جمع کیے ہوئے ڈیٹا میں کوئی نقصان ہے۔

### نقیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اوپر دواڑہ میں سرخ نشان ہے، تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہو گئی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زر تعاون ارسال فرمائیں، اور نئی آرڈر کو پین پر اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پتے کے ساتھ پین کوڈ بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر پر ڈانٹ بھی سالانہ یا شامی زر تعاون اور بقایہ جات بھیج سکتے ہیں، رقم بھیج کر درج ذیل موبائل نمبر پر خبر کر دیں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168

Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233

Mobile: 9576507798

نقیب کے شائقین کے لئے خوشخبری ہے کہ آپ نقیب کے آفیشل ویب سائٹ [www.imaratshariah.com](http://www.imaratshariah.com) پر بھی لاگ ان کر کے نقیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔

(منیجر نقیب)